

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUNSÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja:
Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 irt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A békeparlament.

Budapest, július 28.

(8.) Izgatón érdekes a háttér az interparlamentaris szövetség mostani gyülekezetének. Izgató és érdekes főképpen a borzasztó kontrasztján fogva. Két harctéren is ölik egymást a népek, mikor az európai parlamentek képviselői egybegyűlnek a világbékeről tanácskozni. Ez a kegyetlen háttér egyrészt alkalmas arra, hogy az idealistákat még jobban sarkalja az eszméikért való küzdelemre; másrészt kishitűvé teszi azokat, akiknek nem elég erős a bizodalomuk a távol jövőbe néző grandiózus törekvésekben. Aki körülnéz egy kicsit és látja, hogy mi történik a nagy világban most, és mi történt azóta, hogy utóljára voltak együtt a békeapostolok, az könnyen hajlandó utópiának nézni ezt az egész nagy, vértelen harcot, amelyet a békéért folytatnak nemes hevületű férfiak.

Azóta volt, igaz, a hágai békekonferencia. Ennek az eszméjét, úgy mondják, az interparlamentaris unió béketörekvései szülték a cár lelkében. És első pillanatra nagy vívmánynak látszik, hogy a világ egyik leghatalmasabb fejedelmének lelkét inspirálták ennek az uniónak a tanácskozásai egy nagy, világot megváltó eszme gyakorlati megvalósításának a kezdsére. Csakhogy a híres hágai konferenciának szomorú kiábrándulás lett a vége. Sőt kiábrándulás volt már az eleje is. Hiszen a teljes reménytelenség jegyében ültek össze Európa diplomatai, akik még ha akarnak, akkor sem tudnak semmi jót csinálni; de ezuttal még csak nem is akartak. Mire nagynehezen eljutottak a hágai parádék befejezéséhez, már szinte nem is tudták, hogy miért is jöttek össze a hosszú tanácskozásra. És utóbb aztán kö-

vetkezett még egy kiábrándulás. Oroszország hódító politikája, amelyet a khinai események azóta frappánsul lelepleztek, erős kétkedést támaszt a felől, hogy a cár nagylelkű indítványa igazán nagylelkű fellángolásból eredt-e, vagy pedig a forrása ennek sem volt egyéb, mint — hogy is mondjuk? — politikai okosság.

És továbbá azóta, hogy a hágai konferencia összeült, nem szűnt a háboru egy napra sem. Mintha csak meg akarná csufolni a sors azokat, akik az örök béke idealját kergetik, azóta dul az örök háboru. A nemzetközi bíróság megvan papiroson, de eszébe sem jut egy államnak is, hogy komolyan vegye. A békeszeretetet és humanizmust is hangosabban emlegetik azóta, de hogy mekkora komolysággal, azt ellegendőképpen illusztrálja a délafrikai háboru, amelyben a civilizált államok egy jobb sorsra érdemes nemzetet a világ népeinek közrészvéte mellett hagynak elvérezni az utolsó fegyverfogható emberig. Mások hogy sietnek a beavatkozással, a közvetítéssel, mindig a humanizmus jelszava alatt. Most nincs humanizmus, mert nincs mit eltakarni ezzel a szép hazugsággal.

És milyen gyönyörű világításban áll Európa humanizmusa és kulturája ott, a khinai vértenger közepette. Ez a humanizmus, ez a kultúra okozta azt a rettenetes mészárslást, amelyhez hasonló az ujkor történetében nincsen példa, s amelynek a végét még csak sejteni sem lehet.

És most mégis a humanizmus és a kultúra nevében ül össze megint a békeparlament, hogy újra tegyen egy lépést azon a hosszú úton, amely az idealisták komoly hite szerint mégis csak elvezet a világbéke paradicsomába. Hogyne támadna fel a kétel-

kedés, a pesszimizmus, azokat az eseményeket látván, amelyek betöltik a mostani és az előbbi konferencia közt levő időtávolságot? Az emberi okoskodás könnyebben indulhat el azok után, amiket érzékeinkkel felfoghatunk, mint amiket csak közvetett úton vezethetünk le. A külső világ eseményei pedig nem mutatnak kedvező képet a béketörekvések sikeréről.

És még sincs igazuk a kételkedőknek, a kishitűeknek és a gunyolódóknak, amilyenek szintén akadnak. A hágai konferencia is bizonyított egyet, ha egyéb eredménye nem volt is: azt, hogy a béketörekvések ellen nyíltan fellépni egy hatalom sem merészkedett már és a lefegyverzés terve elpöszvénysodott ugyan, de komoly elvi ellenzésre nem talált. Az a farizeus huzavona, amelynek akkor tanuja volt a világ, ha egyebet nem, annyit mindenestre bizonyított, hogy a hatalmukat haderejükre alapító államok kénytelenek számot vetni az államot fenntartó népek óhajlásával, mely a béke felé fordul és tiltakozik a háboru ellen. A dolgozó népek milliói az ő munkás szerszámaikkal szemlátomást nagyobb jelentőségre kezdenek szert tenni, mint a hadseregek az ő gyilkoló fegyvereikkel. Az az óhajtság, amely a békés munka lehetőségét és gyümölcsseit félti, mind nagyobb erővel jelentkezik a népeknek internacionális közvéleményében és ennek az erőnek mindinkább tudatára ébrednek azok, akik eddig szinte kényők-kedvők szerint hátraoztak béke és háboru fölött.

A népek közvéleményének erőteljes, szép demonstrációja az európai parlamenteknek az a fényes gyülekezete, amely most a civilizáció fővárosában találkozik. A békének és a munkának nagyszabású ünnepén történik ez a találkozás. A béke munkájának megfe-

TÁRCA.

Szeret!

Juliusi rózsák az utca szögellőn,
Ma ti lengtek a légbe, ti úsztok a szellőn
A máskor oly unott utca felett.
Ma kigyullad a szív, amelyen elégték! —
Juliusi rózsák, ki mondta meg néktek,
Hogy engem a legszebb lányka szeret,
A legszebb lányka szeret!

A hány palota: derűs, ragyogó mind.
Tárt kapujával hívogatón int!
Mely máskor elébem tiltva meredt:
Azon ma egy fecske talál menedéket! —
Mondt te nagy város, ki mondta meg néked,
Hogy engem a legszebb lányka szeret,
A legszebb lányka szeret!

Makai Emil.

Ő kegyelmessége.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —
Irtta: Martos Ferenc.

Tápió-Füredet valóságosan lázba hozta Kaján fűrdőorvos, aki egy táviratot lobogtatva kezében, lelkendezve futkosott fel s alá az esplanadának nevezett gesztenye-soron. A gesztenye-sor végén egy filagóriában tarokkozott Tápió-Füred gépöntője: Bakodi Ezékiel, a pesti fűszerkereskedő, Petrovics Vazul, a somorjai kosermáros és Mezei miniszteri hivatalnok. A fűrdőorvoson kívül csupán ez a három férfi élt Tápió-Füreden, természetesen tehát, hogy körülöttük forgott a fűrdő-

egész élete. Most is minden férfi mögött két-három asszony figyelt a kártyákra és ezek az asszonyok bizonyos büszkeséggel néztek ki a filagóriából az utra, melyen csupa asszony járt-kelt, gömbölyűek, életkedvtől kicsattanók s hihetetlenül bőbeszédűek.

— Hölgyeim és uraim! — kiáltott a fűrdőorvos. — Ujság! Érdekes, nagyszerű ujság!

— Mi az? Mi az? — rajzoltak oda mindenfelől az asszonyok. Még a méltóságos gépöntő is beszűntette egy pillanatra a játékokat, hogy odafigyeljen.

— Előkelő külföldi vendégeink érkeznek: schaffhauseni és rottenbergi báró Schaffhausen Filöp ő kegyelmessége, a pukkersdorfi hercegség volt minisztere, feleségével és eselődéssel. Két szóbat rendelnek táviratilag. Szaladnom kell a vendéglőbe. Azt sem tudom, hol áll a fejem. Este érkeznek... mit gondolnak, rendezzünk kivilágítást?

Az asszonyok tiszteletteljes ámulattal fogadták a hírt. Esztendők óta ez az első eset, hogy Tápió-Füredre külföldi vendég érkezik. De ilyen nagy ur, ez már túlhaladta dr. Kaján legmerészebb álmait. Most, hogy ott állt az asszonyok csodálkozó seregében, kezében, mint diadalmi zászlót, lobogtatva a táviratot, szemé előtt egy pillanatra felvilámlott a jövő Tápió-Füredje, kupolás, tornyos fűrdő-palotával, hullámzó, tarkabarka, nemzetközi vendégeivel, uralkodó hercegekkel, filharmonikus hangversenyekkel...

Bakodi Ezékiel letette a kártyát s kiszólt a filagóriából:

— Ugyan, tisztelt doktor ur, én egyáltalában nem értem, hogy miért érdekelne bennünket ez a dolog olyan nagyon?

Bakodi hangjában volt valami kihívó, mondhatnám gögös színezet. Ő Tápió-Füreden röviden és egyszerűen mint nagykereskedő szerepelt s megszokta már, hogy kijelentéseit bizonyos tisztelettel fogadják.

De most az orvos ellenvetést tett:

— Már bocsanatot kérek, egy volt miniszter érkezése minden tekintetben nyereség a fűrdőre. Ez ujságok irni fognak Tápió-Füredről és önöknek módjukban lesz egészen közelről látni ő kegyelmességét, sőt valószínű, hogy némelyeket meg is fog szólítani. Képzelje el, Bakodi ur, ha ő kegyelmessége megszólítaná?

— Nem mondom, hogy nem válaszolnék neki, mert az illetlenség volna. De annyi bizonyos, hogy nem jönnék zavarba és másnapra már elfelejtetem az egész dolgot.

Az orvos egészen elképedve nézett rá:
— Ön valóban nyakas demokrata, Bakodi ur... de most már szaladok a vendéglőbe. Két nagytermet... az első emeleten!

Tovább rohant a távirattal.

A filagóriában pillanatnyi esőnd támadt. Az új esemény kétségtelenül veszedelmesen fenyegető volt a társaságra nézve; szinte érezni lehetett, mint sikklik ki a gépöntő a filagóriából s pártol át hűtllenül az új jövevények mellé. Ebben a csöndben elsőnek Petrovics szólalt meg:

— Igaza van Bakodi urnak. Mi köztünk van ahhoz a német báróhoz? Ha előjön, hát itt lesz, azzal punkum. Kiszolgáltam én már... azaz, hogy tettem már én szolgálatokat nagyobb urnak is, a nélkül, hogy rájuk hederítettem volna.

— S ha még tényleges miniszter volna, — jegyezte meg Mezei, aki tényleges díjnok volt egyik minisztériumban — de egy volt miniszter, az senki, egyáltalában senki.

Bakodiné, egy igen pisze, kövér asszonyka, félénken szól a kérdéshez:

— Mégis, azt hiszem, hogy ne mondjunk véleményt, amíg nem ismerjük őket. Hát ha igen kedves emberek?

Bakodi szigorú pillantással intette meg:

— Te ehhez nem értesz, Célia. Nekem nem az egyén, hanem az osztály ellen van kifogásom. Én Amerikában is jártam s a nagyapám kanti-

előbb keretet képzelni sem lehet. És a véres háttér, a maga izgató érdekességével, még az is csak arra jó, hogy a nagy, nemes munkának minden részését még nagyobb kitarásra ösztönözze. És azok a hajmeresztő vérengzések mindennél jobban, mindennél hálasabban igazolják ezt a vértelen háborút — a háboru ellen.

BELFÖLD.

A miniszterelnök és a hercegeprimás. Nehány nappal ezelőt az a hír járta be a sajtót, hogy Széll Kálmán miniszterelnök Balaton-Füreden meglátogatta Vaszary Kólos hercegeprimást s állítólag meg is beszélték volna a magyar kereszténység jubileumának részleteit. Ma B. H. megecáfolja a látogatás hírét és természetesen a hozzáfűzött kombinációkat is.

Molnár János lemondása. Esztergomból távozozzák az O. É.-nek. Előkelő egyházi körökből nyert értesülés szerint Molnár János országgyűlési képviselő lemondott komáromi plébánosi állásáról. A lemondás állítólag szoros kapcsolatban van a néppártnak megszabásu politikai akciójával, melyet a párt a közelgő választások alkalmával kifejeíteni készül.

Molnár János apát ur tehát a maga jószágánából megtette a komáromi katolikus hívőknek azt, amit ők hiába kértek felettes egyházi hatóságától. Emlékeztetjük az apát urat, hogy volt idő, amikor a politikai pályát cserélte volna föl a papi hivatással. De hát akkor kanonokságról volt szó.

Függetlenségi szervezkedés. Fővárosi polgárok, akik a függetlenségi párt elveit vallják, tegnapi este értekezletet tartottak s elhatározták, hogy Budapest minden egyes kerületében szervezkedni fognak. A szervezést azon kezdik, hogy a pártnak minden egyes kerületében állandó gyülekező helye lesz, ahol az elvtársak havonként vagy esetleg hetenként találkoznak és pedig meghatározott napokon. Az értekezlet határozatai közt az a legérdekesebb, hogy a parlamentben mutatkozó árnyalati különbségeket nem akarják a szervezkedésbe belevinni s egyenesen az a céljuk, hogy közös sátorba gyűljen a főváros minden függetlenségi érzelmű polgára: a Kossuthpárti, az Ugropárti, sőt a radikális függetlenségi is. E cél biztosítására az értekezlet kimondotta, hogy a kör elnökségéből és tisztségéből alapszabályszerűen kizárja az országgyűlési képviselőket mindaddig, míg az országgyűlési függetlenségi pártok egysége helyre nem állott.

nos volt negyvennyolcban a honvédségnél. Miért tagadjam? Büszke vagyok erre. A magunk erejéből szereztük, amink van és én mondhatom, hogy megvetem a születési előjogokat. Az arisztokraták csak herék... Mi vagyunk a munkás népek. Kinek imponál manapság a rang, a cím? Önnel talán. Petrovics ur? Vagy önnel. Mezei ur? Amerikában már régen túlhaladt állapot az ilyesmi.

Bakodiné még egy gyöngye kísérletet tett: — De ha valaki arisztokratának születik, mit tehet róla, szegény? Ez csak nem az ő hibája?

— Tudod, Célia, az ember gyöngye és én, amikor az arisztokráciát lenézem, bosszút állok öseimért, akiket az arisztokraták ösei néztek le és zsákmányoltak ki. Ebben az egy dologban ragaszkodom az álláspontomhoz.

Nem is folytatta tovább a beszédet, hanem idegesen és bosszusan kiosztotta a kártyát.

Késő este érkezett meg a báró pár, fáradtan, porosan és igen sok csomaggal. A kocsis mellett hajtókás ruhájú, cilinderes inas ült. A Bakodi-társaság, elálmosodva bár, ott ült még a vendéglő teraszán, kémlelve az idegenekért, akik egyenesen szobájukba mentek s ott is vaesoráltak. A kíváncsi asszonyoknak egyelőre be kellett érniük az inas vizsgálásával, aki a szomszéd asztalán evett.

— Mégis szemtelenség, — sugta Bakodiné, — hogy a cselédjöket ide ültetik közénk.

— Vajjon angol? — találgatta Mezei. — A szakália éppen olyan.

— Kérdezze meg, Bakodi ur, — indítványozta Petrovics, — kegyed Amerikában megtanulhatott angolul.

— En csak az amerikai dialektust beszélem, — válaszolt Bakodi kitérőleg, — s egyébként sem

KÜLFÖLD.

A délafrikai háború. Még mindig Dewett boer tábornok sikerei foglalkoztatják az angol közvéleményt, annyival inkább, mert a boerok újabb reményt és kiharítást merítenek e sikerekből. Az angol tábornokok rendszeresen csak akkor ismerik meg az ellenség hadállását és erejét, mikor a boerok megtámadják őket s mindjobban kitudnik, hogy az angolok operációinak egységes vezetése hiányos.

A londoni Daily News jelentése szerint Dewett tábornok ebben a háboruban bámulatos rekordot ért el. A boer tábornok rendkívüli ügyességgel használja ki a terepet és helyesen itéli meg az ellenség erejét. Ő szervezte a hadjáratot Oranje szabadállam délkeleti részében. Azután Redersburgnál több hétig harmincezer embert tartott sakkan s aztán kőethozott nagyszerűen végrehajtott visszavonulása, melyben alig vesztett el egy embert. A mióta az angolok Transvaalba behatoltak, számos sikere volt, mint az alábbi összeállítás mutatja:

Május 31-én: Lindleynél elfogott négyezer yeomanryt és huszonhat vasúti kocsit.

Június 4-én: Heilbronnál elfogott 160 highländerit és 80 vasúti kocsit.

Június 7-én: Elvágta Roberts lord összeköttetését délfele és megrongálta a vasutat 20 mérföldnyi távolságra. Elfogta Rhenosternél a Derbyshire-ezred negyedik zászlóalját. Ezenkívül elfogta a vasúti ezred 160 emberét.

Június 12-én: Methuen „teljes győzelmet” arat Dewett fölött, elfoglalja táborát és minden irányban szétzörjia csapatait.

Július 7-én: Dewett ismét megtámadja a vasúti vonalat, aztán visszavonul Fouriersburgba.

Július 8—16-ig: Hunter és Rundle angol tábornokok „körülzárják” Dewett seregét.

Július 17-én: Dewett 1500 emberével és 5 ágyúval áttört az angolok vonalán. Paget és Broadwood üldözik.

Július 19-én: Dewett-et Littenlél visszaverik. Ebből következik, hogy újra támadott.

Július 21-én: Honingspruitnál elfogott egy utász-csapatot és 100 highlandert.

London, július 28.

Az esti lapok jelentik Fokvárosból tegnap kelettel: Dewett kijelentette, hogy hajlandó magát megadni, ha katonáinak megengedik, hogy bántatlannal visszatérjenek birtokukra. Roberts lord nem fogadta el azt a feltételt, hanem azt kívánta, hogy Dewett feltétlenül adja meg magát.

London, július 28.

Lord Roberts jelenti Pretóriából tegnap kelettel: French tábornok 28-án este Middleburg közelébe ért és látta, amint az ellenség körülbeül hét

állók szóba egy inassal... ezeknek az inásával, — javította ki.

Mágnap reggel, amikor a társaság összeült a harmattól szikrázó gesztenyék árnyékában, némi ünnepességet lehetett észrevenni az egész furdón. Az asszonyok szokott reggeli pongyola helyett bluzokban, többnyire kalappal ütek asztalhoz, az urak sötét ruhában, frissen beretválkozva, Bakodi sárga keztyűt is huzott.

— Onmagának tartozik ezzel az ember, — magyarázta.

Tíz óraker lihegve futott elő az orvos, intett a zenekarnak, mely az „Üdv neked, Puckersdorf atyja” kezdetű házi himnuszt intonálta, majd haragosan rivallt a diszbe öltözött pincérekre: „Mit bámszögödtek! Szedjétek ő kegyelmessége botját, kalapját, ernyőjét!”

E pillanatban tényleg megérkezett a báró, karján vezetve a bárónét. Görnyedt, hófehér haja, jószágos arekifejezésű aggastyán volt, a báróné pedig szelid arcu matróna, ó-dívatu fekete csipkendővel fején.

— Utat ő kegyelmességeiknek! Helyet ő kegyelmességeiknek! — kiáltozott az orvos, a dicsőségtől kipirult arccal.

— Köszönöm, csak hagyja... motyogott az aggastyán s odabicegett az asztalhoz, melyen olmes figyelem jelétől cseresznye-szemekből a puckersdorfi herecség cimere volt kirakva.

— Tejet isnak! — sugtak össze az asszonyok.

— Plebejus izlés, — szólt fitymálva Mezei.

— De nézzék csak a kezüket, milyen finom, hosszukás és reszkető. Igazi mágnás-kéz — mondta Petrovicsné.

— Nem vagyok én keztyűs — jegyezte meg Bakodi — hogy ilyesmin csodálkozom.

mérföldnyi távolságban nagy rendtelenségben visszavonult. Északfelé az ut néhány mérföldnyi vonalon el van zárva. Hunter tábornok megszállta Fouriersburgot, ahol Steyn elnök feleségét találta.

Sándor király házassága.

Budapest, július 28.

Amióta Sándor király szétosztatta kiáltványát Belgrád utcáin, a konak belső élete megváltozott. Egy sor udvari méltóság leköszönt, a Milánhoz hű főbb katonatisztek, a belgrádi elhölő hölgyek kimondták a bojkottot a királyi palotára. A Belgrádban akkreditált diplomataik hölgyei csomagolnak s gyorsan elutaznak különféle fürdőhelyekre, mert nem akarnak az új királyné előtt tisztelni. A konak ősmert régi látogatói sorra elmaradoztak, csak egy hű látogató kopogtat portáján szokafüny gyakran: Manzurow ur, a belgrádi orosz gyvivő. Ez a sűrű látogatás szegret út minden figyelmes szemlélő fejébe. Hisz Szerbia eddig diplomáciai büntetés alatt állott, a cár visszahívta volt követét a belgrádi udvarról és a folyó ügyek vezetésével Manzurowot bízta meg. Belgrádi levelezőnk távirata szerint Manzurow ur nem sokáig fogja a konakot ily sűrű látogatásaival megtisztelni, mert Milán kiközösítése folytán lecsillapodott a moszkvai keresztapa haragja és Belgrád nemsokára ismét valóságos orosz nagykövetet tisztelhet felsai közt.

Belgrád, július 28.

Sándor király és Masinné hivatalos eljegyzése ma lesz.

Sándor király menyasszonyával levétette magát Jovanovic udvari fotografusnál. A menyasszonyt hivatalosan Lunyevicza Dragának nevezik, a Masinné nevet egészen elhagyják. A főbb hivatalnokok és a csapa-parancsnokok karában legközelebb nagy változások lesznek. A száműzött szerb alattvalók közül sokan vissza fognak térni; a rendőség a kormány utasítására nem fogja őket zaklatni.

Belgrád, július 28.

Sándor király eljegyzésének és a nyomában támadt kormányválságnak előzményeiről megbízható forrásból a következőket jelentik:

Sándor király mult vasárnap akarta megkérni Masinné kezét, előbb azonban értesíteni akarja szándékáról minisztereit és azért szombatira meghívta őket ebédre. A miniszterek meg is jelenek Gencics belügyi és Meccies közmunkaügyi miniszter kíséretével, de úgy látszik, már előbb értesültek a király szándékáról. A királynak arra a kérdé-

A báró lassan felszűresőlívén a tejet, egyet-keztőt szippantott a burnót-szelencéjéből, majd szivarra gyújtott és a mellénye alsó gombjait kigombolta. A báróné pedig kézitáskájából pamut-gombolyagot vett elő s harisnyát kötött.

Mindez valóságos elsőnyűködést idézett elő, különösen az asszonyok közt.

— Talán nem is igazi bárók? — jegyezte meg halkan Bakodiné.

— Le fogom vetni mindjárt a mellényemet — dühösködött Bakodi. — Ha ennek szabad kigombolni, nekem szabad levetni.

— Puckersdorf... Puckersdorf... gondolkozott hangosan Mezei — vajjon létezik egyáltalában ilyen nevű herecség?

A hangulat határozottan kedvezőtlennek vált ő kegyelmességekre. Eless pillantások, bíráló megjegyzések ropkódtak egyik asztaltól a másikhoz.

Úgy látszik, ő kegyelmességeik ezt észre is vették, mert csekély feszengés után fölkeltek asztaluktól s a hajlongó pincérek sorafora közt elstartáltak az erdő felé.

— Indítványozom, — szólt Bakodi, a végtelen lenézés hangján, hogy többé egyáltalában ne törődjünk velük. Kezdjük el a rendes játszmat.

A tarokk-társaság, mintha mi sem történt volna, hamar megalakult, csak az asszonyok bírálgatták még egymás közt a báróné ruháját.

Ő kegyelmességeiket egész nap nem lehetett látni, az erdőben üldögették, este felé pedig szobájukba vonultak. Csak egy pillanatra állott meg a báró a filagória előtt, délután hazatérőben s valamit kérdezett az inasától.

Mágnap reggel az angol inas Bakodiék asztalához ment s hibátlan bécsi németességgel mondta:

— Ő kegyelmessége kérdezteti, vajjon az

Olvasmány a szünidőre.

Az „En Ujságom” meséivel, verseivel, elbeszéléseivel, gazdag, változatos, mulattató tartalmával, gyönyörű képeivel a legszebb, legjobb képes heti magyar gyermeklap. Szerkeszti Pósa bácsi. — Negyedévre csak 2 korona. Kiadóhivatal: Budapesten, Andrássy-ut 10. szám.

sére, hogy hol van *Mecses* és *Gencsics*, kiterő választ adtak a jelenlévő miniszterek. A király erre a távolmaradt két miniszterét küldött és így megtudta, hogy *Gencsics* és *Mecses* a király menyasszonyánál jártak és rá akarták bérni *Szerbia elhagyására* és hogy a menyasszony nem akarván bájt hozni a királyra, erre késnek is nyilatkozott és *lakását már el is hagyta*. *Sándor* király erre azonnal a menyasszony lakására hajtatott, de csak Masinné bájátjálta találta ott, aki tényleges tiszt. A királynak arra a kérdésére, hogy hol van a menyasszonya, azt válaszolta a tiszt:

— Megígértem neki becsületszavamra, hogy senkinek sem mondom meg.

— Nekem meg kell mondanom, — válaszolt a király. En királyod vagyok, akinek engedelmességet és hűséget esküdtél. Mint királyod *feloldalak becsületszavad* alól.

Erre aztán a tiszt elmondta a királynak, hogy nővére rokonainál van és a legelső vonattal el akar utazni Szerbiába. A király erre megparancsolta a tisztnek, hogy menyasszonyát azonnal hozza vissza Magyarországra, ahol ő és kísérte addig várakozott. Kis idő múlva a menyasszony meg is jelent bátyja karján, mire a király kísérte jelenlétében ünnepiesen megkérte a kezét.

Belgrád, július 28.

Királyi parancsra *betartatatták Belimarkovic* volt régenst és tábornok, aki gyalólag nyilatkozott Masinné asszonyról.

Belgrád, július 28.

Nikolajevics alezredest udvari főmarsallá nevezték ki. *Lesjanin* alezredest, aki eddig ezt a tisztelet viselte, *rendelkezési állományba* helyezték. *Nikolajevics*, aki azelőtt a király hadsegéde volt, meghitt embere a királynak. Első hadsegédé *Petrovics* Lázár konstantinápolyi katonai attasét nevezték ki. A banyicai táborba tegnap *Vaszil* hadügyminiszter, *Markovics* vezérkari főnök, *Lazarevics* tábornok, a lovassági hadosztály parancsnoka, *Vancics* és *Velkovics* ezredesek és *Nikolajevics* vezérkari alezredest kíserte a királyt. A táborban *teljesen údvözölték a királyt*, aki a csapatoknak tudtára adta eljegyzését és azután kíséretével visszalavagolt Belgrádba, ahol a kíséret a király menyasszonyának házába ment és átadta a hadsereg szerezkeivándáját.

Belgrád, július 28.

A helyőrségi parancsnok elmozdítása miatt *harmínchét* tiszt beadta lemondó kérvényét. *Manzurov* orosz ügyvivő naponként hosszú látogatást tesz az udvarnál és a miniszterelnöknel.

Belgrád, július 28.

A tavalyi merényletpőr elítéltejei, akik *Sándor* király eljegyzése alkalmából kegyelmet kaptak, tegnap délután érkeztek ide *Podszarevic* és *Kladová-*

ból. Nagy néptömeg várta a elítélteket a hajóállomáson s megható jelenetek játszódtak le az egy év óta börtönben sanyalódók és családtagjaik között. Az összes elítélteket küldöttség útján köszönik meg *Sándor* királynak a megkegyelmezést.

Belgrád, július 28.

Ferenc Ferdinánd főherceg rendkívül szíves és melegbangu táviratban gratulált *Sándor királynak* eljegyzéséhez.

Belgrád, július 28.

Az itteni nőgyógyászati táviratban gratulált *Nadátia* királynénak is eljegyzéséhez. A királyné táviratban köszönte meg a szerezkeivándát.

Masinné számára ma érkeztek meg *Bécs* egyik legelőkelőbb divatógéptől a király által megrendelt toalettek.

Róma, július 28.

A konzulta távirati szerezkeivándát küldött *Sándor* szerb királynak eljegyzése alkalmából.

Cattaro, július 28.

Karagyorgyevics Péter herceg, a trónkövetelő, aki tegnap hosszabb tartózkodásra Cetinjebe érkezett *Nikita* fejedelembel, résztvesz augusztus 28-án a nikicsi új templom felszentelő ünnepén, amelyvel egyidejűleg nagy ünnepek lesznek *Nikita* negyvenéves fejedelmi jubileuma alkalmából.

A kínai vérfürdő.

Budapest, július 28.

Li-Hung-Csang ma azt a szenzációs hírt kürtöli világgá, hogy a *pekingi követek* már utban vannak *Tiencin* felé, ahova vasárnap, tehát holnap érkeznek meg. Holnap tehát meg fogjuk tudni, vajjon élnek-e a Pekingben ostrom alá fogott idegenek, vagy sem. Okunk van még mindig az utóbbit hinnünk, mert a kínai alkirályok és diplomaták rendszeres hazudozásai miatt már régóta hitelüket veszítették. Nem fog-e valamely véletlen akadály felmerülni a tieneini uton? Nem fogják-e véletlenül felbukkant boxerbandák az uton meggyilkolni a követeket? Akkor aztán csakugyan nem tehet róla a kínai kormány és moshatja kezeit. Furesa a dologban csak az, hogy ha *Li-Hung-Csang* hírt kaphatott a *Tiencin* felé utazó követekről, mért nem adott nekik alkalmat arra, hogy direkte kormányaikhoz intézett táviratokkal maguk a követek nyugtassák meg a közvéleményt.

Li-Hung-Csang különben egyéb szenzációkkal is szolgált a Sanghaiban tartózkodó újságíróknak. Elmondta nekik, hogy biztos információi

szerint *Tuan herceget* megölték. Ezt a hírt azzal tetézi, hogy most már a *boxerek két pártra szakadtak*, az egyik véget akart vetni a mandzsu-uralomnak és helyre akarta állítani a *Ming-dinasztia* uralmát, míg a másik *Tuan herceget* akarta trónra emelni. A város keresztúy zónáján kívül elkezdett harc folyt a két párt között, amelyben *Tuan pártya vereséget szenvedett* és maga *Tuan* is elesett.

Vajjon mi igaz mindebből? Jó lesz erősen kételkedni *Li-Hung-Csang* szíves felvilágosításában, mert úgy látszik, ő sem jobb a deákné vásznánál. A kínai igazmondást most már a legoptimistább hatalmak sem becsülik sokra. Nevezetesen Amerika nagystílű kínai csalafintaságnak jutott nyomára. A washingtoni külügyi hivatal tegnap táviratot kapott, amely szerint egészen bizonyos, hogy *Seng* vasutigazgató és *Juán-Szi-Káj* teljesen értik az amerikai hivatalos távirat-külsőt és módjukban volt, hogy a *Washingtonból Congerhez* intézett táviratot kibetűzzék és erre sifferes távirattal válaszoljanak. Az amerikai külügyi hivatal ez okból nem bízik abban, hogy a *Conger* nevében küldött távirat csakugyan tőle való. E jogos kételkedést az a sanghaii hír sem oszlatja el, amely szerint néhány európainak sikerült *Pekingből* megmenekülni. Ezek kétségtelemnék mondják, hogy az európai követek bár *Ketteler* kivételével élnek.

E szerint eddig csak éppen báró *Ketteler* haláláról van egészen pozitív tudomásunk. *Vilmos* császárt, aki merőn impresszionista lélek, még mindig vad dühben tartja követének gaz meggyilkolása. Nem is rejti véka alá bosszúvágyát. A beszéd, amelyvel tegnap Kínába induló katonáit bucszattatta, lobog a haragtól. Ennek a nevezetes beszédnek szövegét rendkívül nehezen lehetett megállapítani. A beszédről Berlinben két verzió volt forgalomban; az élesebb verziót a hivatalos táviró csak ma reggel közölte. Azok az újságok, amelyek az enyhébb verziót közölték, *lehetetlennek* mondják, hogy a császár a rendkívül *éles* szavakat elmondta volna. A császár által revideált szöveg így szól:

Nagy tengerentúli föladatok juttak osztályrészül az újonnan létrejött német birodalomnak, jóval nagyobbak, mint honfitársaim közül sokan hitték. A német birodalomnak jellegénél fogva kötelessége, hogy polgárait, ha külföldön szorongatják őket, segítse. Azokat a föladatokat, amelyeket a régi német nemzetiségű római birodalom nem képes megoldani, *megoldhatja* a német birodalom. Az eszköz, amely ezt lehetővé teszi,

Ék közül játszik-e valaki whist-et s ha igen, hajlandó volna-e vele egy játszmat kezdeni?

A férfiak összenéztek, majd *Bakodi* válaszolt:

— Mondja meg ő kegyelmességének, hogy elfogadom a meghívását.

Aztán társához fordult.

— Nem tehettem másként, miután maguk nem értenek whisthez. Az udvariasság elemi szabályai parancsolták ezt.

Azzal átvonult ő kegyelmességének asztalához, bámúló és tagadhatatlanul irigy pillantások tüében.

— Ej, no. — jegyezte meg *Petrovics* — a demokrata *Bakodi* ur egészen jól találja magát odaát.

— Hja, változatosság az élet fűszere, — tette hozzá éppen *Petrovics* né, erősen megnyomva a fűszert.

Bakodiné igaztalanul kelt föl:

— Azt hiszem, férjem nem hozott szegényt az asztaltársaságra.

Ezalatt *Bakodi* bevégezte a játszmat s hirtelen átjött a társasághoz.

— Célu. — szolt hulladozó hangon a feleségéhez, — jöjj, bemutatlak a kegyelmes asszony-nak. Megkért, hogy mutassalak be.

Azzal átmentek a bárók asztalához s ott is maradtak jó sokáig. Csak ebéd idején váltak el.

A társaság már várt rájuk s *Bakodiné* lángvörös arccal mondta el tapasztalatait. Hogy milyen finom és milyen kedves asszonyság a báróné, milyen ügyesen és elmésen lehet vele beszélgetni, egy csöppet sem gőgös, sőt el van ragadtatva tőle (*Bakodinétől*) és azt is mondta, hogy milyen csinos gavallér ő (*Bakodi*) és na-

gyon örülne, ha minél többet volnának együtt, stb. stb.

— Elég jól whistezik az öreg, — jegyezte meg végül *Bakodi* vidáman.

Délután a zene mellett ismét együtt üldögéltek ő kegyelmességeik *Bakodikkal*. Most már éles, sőt gúnyos megjegyzéseket is tettek erről a társaságban. A tarokkjátszma csonkán maradt és így a férfiak is derekas részt vettek az ember-szólásban.

Este a báró és a báróné szobáikban vacsoráltak, így *Bakodiek* együtt lehettek a társasággal. Mintha sejtették volna az ellenők törő szándékot, sokkal tartózkodóbban viselkedtek, mint rendszeren szoktak. Amikor *Petrovics* né célzást tett viselkedésükre, *Bakodiné* orrhangon jegyezte meg:

— Az izazi előkelőség éppen a tartózkodó magaviseletben rejlik.

Bakodi csupán ennyit mondott:

— Kissé igazságtalan voltam az arisztokráciával szemben. Jóvá kell tennem a hibámat.

Másnap már a reggelinél összeültek ő kegyelmességeik *Bakodikkal*. *Bakodiné* a közönség szemelőttára mély, szertartásos bókot csinált a báróné előtt, e közben megböglött, tántorgott, de nem történt semmi baj.

Délután csak pár perccel szakíthatott magának *Bakodi*, hogy fölkeresse asztaltársaságát.

— Ő kegyelmessége — mondta — csak olyan föltétellel bocsátott el, ha tíz perc alatt visszatérek hozzá. Fontos beszédünk van még együtt.

Hogy miről beszélnek, azt nem árulhatta el, mert a diplomáciában és a politikában födolog a titoktartás és az ember sohasem tudhatja, mikor követ el indiskréciót.

Éz így tartott néhány napig, mialatt *Bakodiek* állandóan együtt voltak ő kegyelmességeikkel. Már csak igen ritkán s igen rövidesen kereshették fel az asztaltársaságot. Akkor is hidegen és szertartásosan beszélgettek velök, egészen közömbös dolgokról. De mindig ritkábban és mindig kevesebbet.

Egy napon finom gunynyal már csak ennyit szolt át *Bakodi* Mezeihez:

— Kegyed minap azt kérdezte, vajjon egyáltalában létezik-e *Pukkersdorf* nevű hercegség? Ugyan, mondja, régen tanult geográfiát? Mert akkor megbocsátható az ilyesmi.

Egy délután pedig — igen tikkasztó, kellemetlen délután volt, — a báró fáradtan s kimerülten tette le a kártyát az asztalára.

— Nagyon unalmas már ez a whist, — szolt félénken *Bakodihoz*. — Nem találja?

— Tud a kegyelmes ur jobb mulatságot? — szolt *Bakodi*.

— Mit gondol, nem volna okosabb dolog tarokkozni?

— Tarokkozni? — *Bakodi* gyanusan felhuzta az orrát. — De kivel? Kettősben nem játszhatunk.

— Hogyan is hívják azt az urat, a szomszéd asztalnál? Az ön ismerését?

— Valami *Petrovics*... afféle fűrdő ismeretség.

— Nem ösmerkedhetnék meg vele? Mutassa be talán.

Bakodi igen száraz hangon és ridegen jegyezte meg:

— Az az ur egyszerű koreszmáros és én nem mutathatom be kegyelmességednek. Az ember végre is tartozik valamivel a rangjának...



Fényképészeti műkedvelőknek!
 Kínáló fényképészeti szalon- és utazó apparátusok, új, felülmúlhatatlan pillanat kézi-apparátusok
MOLL A. császári és királyi udvari szállitónál, **BÉCS, Tuchlauben 9. sz.**
 Kívánatra nagy képes árjegyzék. Ezen üzletág alapitvatott 1854-ben.



hadsergünk, amelyet harminc éves békés munkával boldogult nagyatyám elvei szerint képeztek ki. Magam is folytattam kiképzését ezek szerint az elvek szerint és nekik most ki kell állaniok a próbát, hogy ez a kiképzés bevált-e. Tengerészajársaitok már kiállították ezt a próbát. Megmutatták, hogy kiképzésük alapelvei jók s én büszke vagyok egy idegen hadvezérnek arra a dícséretére, amelyet bajtársaink szereztek. Rajtatók áll, hogy ti is épp ugy kitégyetek magatokért. Nagy feladat vár rátok. *Meg kell tanulnotok a nagy igazságtalanságot, amely megtörtént.* A kínaiak halomba döntötték a nemzetközi jogot. A történelemben példátlan módon csufot üttek a követek sérthettségével, a vendéggel kötelességeivel. Ez annál főlaboritóbb dolog, mert az a nemzet követte el ezt a bűntettet, amely büszke ősi kultúrájára. *Tartsátok meg a régi porosz derékséget, a bajtűrésben mutassatok meg, hogy keresztények vagytok.* Hírnév és dícsőség kísérje zászlótokat és fegyvereiteket. Adjatok példát az egész világnak a fegyverben és férfiaságban. Ezt ugyanis jól tudjátok. Jól fölfegyverzett, kegyetlen ellenség ellen kell harcolnotok. Ha szembekerültök vele, *tudjátok meg, hogy kegyelem nincs, foglyok nem kellene. Ugy harcoljatok, hogy kínai ember ezer év múlva se merjen németre sanda szemmel nézni. Egyetek férfiak! Isten áldása legyen veletek!* Egy egész nemzet imája és az én jókívánásaim kísérik benneteket. Most pedig — szerencsés utat! Isten veletek! Adieu, bajtársak!

Németország energikus föllépése a többi hatalmat is arra indította, hogy az amerikai kormányral ellentétbe helyezkedve, a kormányon levő kínai államférfiak példás megfenyítést követeljenek. Mint Rómából jelentik, az olasz haditengerészeti miniszter a kamarától *negyven millió lirat jog kérni új hajókra.* Azonfelül serényen folynak német részről is a csapatkúldések.

(Conger távirata — hamisítvány.)

New York, július 28.

A *New York Herald*nak jelentik Washingtonból:

Mint most kiderül, Conger pekingi követnek az a távirata, amelyet *Vutingfang* kínai követ a külügyminisztériumnak átadott, hamisítvány volt. A külügyminisztériumnak *kétségtelen bizonyítékai* vannak arra nézve, hogy ezt a táviratot *Seng és Juansiláj* siffrírozták.

(A pekingi követek.)

Páris, július 28.

Az idevaló kínai követ a következő július 24-én kelt császári rendeletet kapta:

Az idegen követek báró *Ketteler* kivételével szerencsére sérthetetlenek. Annak bizonyosságul, hogy mennyire érdeklődünk a követéségek iránt, fözéléket, gyümölcsöt és más élelmiszereket juttatunk nekik.

New York, július 28.

A *Tribune* a következő táviratot kapta Sanghaiból tegnapi kelettel:

Pekingből jelentik, hogy a követek élnek és életük biztosítva van. A szövetséges haderők bevonulása Pekingbe *szükségtelen.*

Li-Hung-Csang.

Hongkong, július 28.

Az idevaló olasz konzul, hogy kétségtelen bizonyosságot szerezzen a pekingi követek sorsáról, megkérte a helyettes katonai alkirályt, hogy lépjen összeköttetésbe a pekingi olasz követtel és kérjen tőle felvilágosítást bizonyos ügyben, amelyet csakis a követ és a konzul ismer. A helyettes alkirály válaszolta, hogy a konzul *kívánságát nem teljesítheti*, mert minden üzenet titkos uton kap Pekingből. Követője a *santungi kormányzó.*

Berlin, július 28.

Illetékes helyen most már nem sok súlyt helyeznek azokra a kínai jelentésekre, amelyek folyvást hangoztatják, hogy a követek élnek. A sanghaji konzulok előtt is erősködött *Li-Hung-Csang*, hogy a követek épségben vannak.

(Li-Hung-Csang békealkudozásai.)

Berlin, július 28.

Mikor a sanghaji konzulok megkezdték konferenciájukat *Li-Hung-Csanggal*, az amerikai követ Washingtonból azt az utasítást kapta, hogy *iparkodjék a békés és barátságos hangulatot fenntartani.*

Li-Hung-Csang mindjárt a tárgyalások elején igyekezett kedvező békefeltetelek kieszakozni s azt akarta, hogy ezeket a felteteleket *nyomban megerősítsék* a kormányok, még mielőtt a követek Pekingből kiszabadulnának. Ezen aztán hajótörést szenvedett a konferencia.

(A forradalom terjedése.)

London, július 28.

A Router-ügynökség jelenti Hongkongból: *Annak a szállítóhajónak a parancsnoka*, amely Kantonban kőszeten vesz föl, kijelentette, hogy azonnal Sanghaiba megy, hogy *visszafoztassa Li-Hung-Csangot*. Kantonban mindenfelé plakátok *látják föl a lakosságot, hogy lázadjon föl, öje meg a kínai hivatalkokat és az idegeneket.* Sannien városrészt pedig fosztogassa ki és hamvaszza el. Egyelőre Kantonban még nyugalom van. A *Buffalo* nevű amerikai cirkálóhajó Colomából és a *Mohawk* angol cirkálóhajó Auszlandból ideérkezett.

A *Daily Mail*nak jelentik Sanghaiból, hogy *Seymour* tengernagy hatalmas flottájával *Vu-Szung* előtt van, ahol ezer angol katonának partraszállását fődözi.

Washington, július 28.

A sanghaji amerikai konzul táviratozza: A vámbívatál jelentése szerint *Jünnanban* tegnapi újabb rendezettség történt.

(Vilmos császár beszéde.)

London, július 28.

A *Daily Graphic* helyteleníti Vilmos császár tegnapi beszédét. Ilyen beszédet az a benyomást kelthetik Kínában, hogy az európai hatalmak nem tesznek különbséget bűnös és nem bűnös kínaiak között. Ha ez a felfogás elterjed Kínában, Európa nehezen fog ott boldogulni, mert az ellenállás ennek folytán nagyon megnövekednek, pedig ez oktalan és igazságtalan dolog volna, aminek elkövetése valószínűleg nem áll a hatalmak szándékában.

Berlin, július 28.

A *Berliner Tageblatt* vezérekben kritizálja Vilmos császár beszédét s annak a véleményének ad kifejezést, hogy ezt a beszédet sem a bel-, sem a külföldön nem fogják helyesléssel fogadni. Ha Kína megszerte a népjog szabványait, Európa büszke kultúrájára még sem alacsonyíthatja le magát annyira, hogy önként lemondjon a humanizmus követelményeiről. A császár megparancsolhatta a saját katonáinak, hogy ne adjanak kegyelmet az ellenségnek, de nem parancsolhatja meg ugyanezt a többi hatalmak csapatainak. Ezek után szó sem lehet arról, hogy a szövetséges csapatok főparancsnoksága német kézbe kerüljön, mi több, a császár beszéde talán kemény éket ütött a hatalmak egyetértésébe.

(A mandzsu fölkelés.)

Pétervári, július 28.

Grodékov tábornok jelenti Kabarovszkából 26-iki kelettel: *Szakarov* tábornok egy 200 főnyi csapatát e hónap 2-án elérte a lausii őrséget a Szungarisz-folyó balpartján. A *Gasimur* gőzös ugyazni kezdte az impánii erődöt. A kínaiak kisebb csoportra oszlottak és végül észak felé menekültek. Három verszinyire északra partra szállítottak egy századot *Alszjev* tengernagy csapatából. Az oroszok főmérédek fegyvert, papirost, okmányt és pecsétet találtak. A lausii erődöt lerombolták és a házakat föggyújtották. A Lausitól északra levő Ajuti falu lakossága megszökött, de előbb kifosztották az Odessa gőzhajó csónakjait. Egy oroszai kózákszotnyát Ajutiba rendelték, hogy az ottani kínaiakat lefegyverezze. A kózákok úreson találtak a falut. *Az aigui erődöt föggyújtották.* A kínaiak háznál tüzéség és gyalogság tartja megszállva. *Szvajgin* mérnök a pograncisnotai állomásról e hónap 25-éről a következő táviratot küldte a pénzügyminiszternek: *A keleti különítmény Ekhonai csoportjába keveredett a kínaiakkal, akik közül 300 ember elesett. A kínaiak közt öt nagy a rémület.* A munkások és a lakosok szöknének. A hivatalnokok mind állomásukon vannak. *A vasuti forgalom Cjodekovo és Murenál között megvan zavarva. 10.000 kínai munkás elsökött.* Karbinnál szintén megszakadt a vasuti összeköttetés.

A kereskedelmi minisztérium hivatalos közlényje jelenti: *A mandzsuriai orosz különítménynél fogynak van a lövészek, ami kétségessé teszi a további előnyomulást a kínai csapatok ellen.* Ellenben meglehet, hogy sikerül az északi kínai csapatokat a délektől elszigetelni.

Pétervári, július 28.

Az itteni kínai követ arról értesítette kormányát, hogy a mandzsuországi fölkelés Kínára *veszedelmes fordulatot kezd venni.* A követ azt ajánlja kormányának, hogy mielőbb energikus intézkedéseket tegyen a fölkelés elnyomására.

Az állami banknak blagoveszenszki fiókja jelenti 23-iki kelettel: *Hét napig tartó bombázás* után ma végre egy gőzös Khabarovszkból lövészereket hozott. Most erős lövöldözés folyik. Egy 23-iki távirat azt mondja: *A pénztári helyiségek nagy veszedelemben forogtak,* amely azonban már elmúlt. Kis különítményünk az önkéntesekkel megvédheti a várost a segédszázatok megérkezéséig.

Pétervári, július 28.

A vezérkar a következő jelentéseket teszi közlé: *Wiesermüller* tábornok jelenti Szrjetzenzskből tegnapi kelettel: *Egy különítmény, amelyet Schuerin* ezredes parancsnoksága alatt a blagoveszenszki helyőrség megerősítésére rendeltek ki, elfoglalta és felgyújtotta az Amur partján, Iginosínál szemben lévő Mokbe falut. A lakosság elmenekült. A faluban orosz őrség maradt. *Két orosz katona elesett és hat megsebesült. Flug* ezredes azt táviratozza *Tiencinből* 18-iki kelettel, hogy a június 30-iki tiencini csapatban 6 tiszat és 126 katona sebesült meg és egy alezredes és 22 katona esett el.

(A hatalmak.)

Konstantinápoly, július 28.

Egy irradé elrendeli, hogy olyan hivatalos és magántáviratokért, amelyek Kínában levő idegen katonák küldenek Törökországot az Európába, csak fél díjak szedendők. Az irradé egyuttal elrendeli, hogy ezeket a táviratokat a lehető leggyorsabban továbbítsák.

Berlin, július 28.

A szövetséges csapatok főparancsnokságát egyetlen állam sem akarja elvállalni. Oroszország és Japán is vonakodik tőle úgy, hogy nyilván mégis Németországra fogják azt ruházni. Állítólag a német kormány nem fogja visszautasítani ezt a szerepet, ha a hatalmak felajánlják.

HIREK.

Budapest, július 28.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Július 31-én uj

előző és nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról déjelekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

—

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik a nyári hónapok alatt fűrdőre vagy nyaralóhelyre szándékoznak menni, vagy pedig hosszabb utra kelnek, szolgájon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalkunk, amint a címváltozásról értesül, nyomban az új tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne méltóztassanak tehát egy rövid levelezőlapmal fölhasználásától akkor se visszaradni, ha a nyári szezon alatt talán többször is változtatják lakásukat. A Budapesti Napló kiadóhivatalkunk minden bejelentésre rögtön intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesztőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni kedves közönségével.

— Lapunk legközelebbi száma hétfőn délelőtt jelenik meg.

— Személyi hírek. Báró *Spau* tengernagy, a haditengerészeti parancsnoka, ma visszaérkezett Bécsbe. — *Gulner* Gyula belügyi államtitkár augusztus hó ezején Parádűrődre megy.

— Erzsébet királyné emléke. Azt a szoborművet, amelyet a magyar hölgyek készítetttek Erzsébet királyasszony emlékére, már fölláttottak a bécsi kapucinusok templomában. Az emléket tudvalevőleg Zala György mintázta. A szobor föalakja a keresztre tekintő Szűz Anya. Előtte a térdeplőn töviskoszoru és nyitott imakönyv fekszik. Az egész alkotást rózsák és pálmágák fonják körül. A síremléknek ünnepélyes fölavatása és átadása a jövő hó 25-ikén lesz. A beszentelésre az „Erzsébet királyné-*alap*” bizottsága részéről harminc magyar hölgy utazik Bécsbe. A küldöttség tagjai augusztus 24-ikén este 9 órakor találkoznak a bécsi „Hotel Elisabeth” társalgójában, hogy egymással megismerkedhessenek. A küldöttségben *Ferency* Ida csillagkeresztű hölgy és *Sztáray* Irma grófnő, a királyné két legmeghittebb barátója is részt vesz.

— Lemondás. Az O. É. jelenti: *Dr. Niedermann* Gyula, az igazságügyi orvosi tanács alelnöke, benyújtotta ez állásáról való lemondását.

Szmeosányi Pál szépesi és dr. Vályi János eperjesi püspök, Fehér Ipoly pannonhalmi főpát, Kasy János barsi, Thuróczy Vilmos nyitrai, gróf Lamberg Rezső győri, Török Zoltán nógrádi, Horváth Béla honti főispán, Márkus József budapesti főpolgármester, Perczel Dező, a képviselőház elnöke és még számosan.

— A szegedi honvédek új parancsnoka. A király Valentics Dániel vezérőrnagyot a szegedi honvéd-kerület parancsnokává nevezte ki. Valentics Dániel vezérőrnagy eddig a honvéd-törzsi tanfolyam parancsnoka volt, amely minőségében szerzett érdemei elismerésül a király a Lipót-rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— Kína és a paróka. A virágzó francia fodrász-ipart a boxerek lázadása végveszedelembé döntötte. A fodrászok és paróka-készítők jajgatnak, hogy tönkre mennek. A földolgozásra való haját eddigelé jórésben Kínából kapták és pedig nagyon alacsony áron, amely a kínai villongások kitörése óta ötszörösére emelkedett. Más országból nehezen kapni haját. A francia nők föltöbb büszkének hajukra és hiába kínálnak nekik kilönlent száz frankot, pedig elég szép összegről van szó, ha az ember elgondolja, hogy egy normális női hajzat súlya 500—600 gramm. De a legszegényebb leány is inkább éhen halna, minthsem hogy megfoszsa magát természetes fejlődésétől. Erre csak a kínaiak képesek. Itt a krach, — mert Kínával haragban vagyunk. Nincs paróka.

— Magyar szentkép-ípar. Ilyen is van, még pedig magyar szellem lengi át ezután nyomdai-panorona hasonló termékeit, hogy kizorítsa a bennünket külföldről előzőlök képek millióit, amelyek szövökkel, imádságaikkal nem voltak alkalmasak arra, hogy a magyar haza fia anyanyelvünkön dicsőségeket Istent s tisztelhekké őt szentjében. Igaz ugyan, hogy az utóbbi időben a müncheni meginszencki élelmesség magyar imádságokat nyomtatni kiadványai hátulról lapjára, de ebben sincs közösödés, mert oly arculvertés kell történe a fogyasztóközöszövezéssel nyelvünknek, amelynek olvasására föllázad bennünk a vér. Gróf Teleki Gézőé és Lévy Mihályé az érdem, hogy ezen a téren is kezdünk immár ébredezni. A Werbóczy könyvnyomdá részvénytársaság a képsorozatát *Roskovics* Ignác alkotásaival nyitja meg, akinek remek alkotásait, magyarországi Szent-Margit és Szent-Erzsébet, Szent-László, Szent-Imre és Szent-István király képeit kitünően sikerült, színes reprodukciókban egymásután bocsátja közzé. A szingazdag képek *jutányon* aron bocsátatnak a közönség rendelkezésére. A szentképek egyházas szeleme felett *Lévy* Mihály jeles írók, az ismert papköltő örökösök, aki benedek áhitattal és lendületes nyelvezettel írta meg a képek hátsó oldalára nyomott imádságokat. Jól esik a sablonosságot kerülő főhárszokban a vallásos magyar lélek felbuzdulásait olvasnunk.

— Halálzás. *Thurn-Taxis* Imre herceg lovasági tábornok, az urakházának tagja a múlt éjjel nyilvános évek korában meghalt *Prágában*. Az elhunyt herceg részt vett valamennyi olaszországi hadjárásban és híres volt lovasbravúirairól. A herceg sebet is kapott a háboruban, egy shrpnell-szilánk kiütötte jobb szemét. Leesett a lovaról és sebészi patakozta a vér, amikor kitünő hadsegéde, báró *D'Albon* sietett a segítségére: bekötözte szemét, majd pedig önfeláldozó készséggel az elleneséges csapatokon keresztül táborába vitte a sebészi herceget. *Thurn-Taxis* herceg azóta mindig feketé köntést hordott a szemén, miert is az udvari társaságban, ahol föltünt herculesi alakjával és katonái föllépésével, *fehetezalagos tábornok*nak nevezték. Az 1896-iki porosz hadjárásban a 2. könnyű lovasági hadosztályt vezette a herceg s a háború befejezése után kapta altábornagy rangját. 1876-ben kinevezték ceszári főlovászmesterré; lovasági tábornoki rangját 1876-ban kapta. Az elhunyt herceg rokona volt Erzsébet királynak.

Gedliczka Antalné született *Szállás* Berta, *Gedliczka* Antal vasúti főmérnök neje 55 éves korában meghalt Budapesten. Temetése ma délelőtt volt. A gyászszertartást *Schranz* János ág. hitv. evang. lelkész végezte.

— Leégett kaszárnya. Nagyváradról táviratozzák nekünk, hogy ma leégett ott a *Vízes-huszár-kaszárnya*. A tűz a padlásan ütött ki, ahol a felhalmozott széna lángba borult, úgy, hogy veszedelemben forogtak a szomszédok épületei is. De a legnagyobb retteget az okozta, hogy a kaszárnyában tízezer föltény volt, amelynek felrobbanása borzasztó szerenostelenséget okozhatott volna. A legénység zöme a fürdőből rohamt haza és a honvédséggel kihordta a föltényeket a lángok közül. Oltás közben egy *Klotik* nevű huszár rázuhant egy égő gerenda és súlyosan megsebesítette. A kaszárnya teteje leégett.

— Ugyanez a táviratunk arról ad hírt, hogy *Estáron* a buzaföldön pusztított a tüvész; két cséplőgép és 180 munkás-arató része elégett.

— Külföldön tartózkodók kedvezménye. A honvédelmi miniszter a közös hadügyminiszterrel együttesen elhatározta, hogy azok az állatkezelések és a hadsereg nem tényleges állományába tartozó egyének, kik külföldön tartózkodnak és a honi kereskedelem érdekében működnek és ezt hitelt érdemlően bebizonyítják, a következő kedvezményekben részesülnek: az állatkezelések az esetben, ha a konzulátusnál alkalmasnak, vagy *kevéssé alkalmas*-nak találják, nem tartoznak a rendszer sorozó-bizottság elétt megjelenni. Az ily módon besorozottak szolgálata idejétök 24-ik életévükig elhalasztatják. A hadsereg nem tényleges állományába tartozó oly hadkötelesek pedig, kik a külföldön a honi kereskedelem érdekében működnek, a fegyvergyakorlatok és ellenőrzési szemlék alól teljesen fel vannak mentve.

— Az Erzsébet-szanatórium javára az elmúlt napokban 400 korona érkezett *Korányi* Frigyes főrendházi tag kezéhez egy magát megnevezni nem akaró emberbarátót. Ugyanilyen összeggel járult újabban *Pellet* püspök esztergomi kanonok az intézet alapjához. — Aszanatórium vizvezeték munkálatai serényen folytak. *Bosch* és *Veluvar* szekeslovarosi mérnök vezetése alatt folyik a csöfektetés s ezzel egyidejűleg a *Budakoszi*-út egy meredek nyergének leasasa.

— Kiszabadult boa constrictor. *Veronában* az *Ebrecht*-féle állatseregletben, ahol csak a minap típot agyon egy előtött egy bordsít, tegnapelőtt kiszabadult két boa constrictor. Az egyiket sikerült visszatérlni, de a másik elillant és egy *Walner* Henrik nevű ur nyaralójának kertjében huzódott meg. A ház tulajdonos este néhány hölgygyel vígan társalgott egy fa alatt, mikor egyszerre csak az egyik hölgy fölállt a fára és észreveszi, hogy két és fél méter hosszú kígyó csavarodik föléle. Elisikoltotta magát, mire a többiek is észrevették a kollemlen vendéget és segítségért kiáltottak. Rendörök szaledtak oda és elkezdődött a boa constrictor- vadászat gyertyafénylél. Zsákokat készítettek elő, hogy azok egyikébe terjéjk a bestliát, ez azonban a gyertyafény láttára megvadult, vilámgyorsan lecsapott a fáról és egy *Cerro* nevű rendör köré tekergőzdött. A szerencsétlen ember annak a veszélynek volt kitéve, hogy a kígyó agyonszorítja, mire egy másik rendör megrúszott egy kést és avval agyonszurta.

— A hőség áldozatai. A napok óta tartó rekkenő hőségnek minden napra jut beteg. Ma mgint két ilyen esetről adhatunk hírt. *Berberich* Károly morzsaí születésű 43 éves lakatos az egyik, aki az államvasutat északi főműhely előtt esett össze, a másik pedig *Nórai* Lajos cipészegéd, aki a *Doh* nyitca 69. szám alatt levő ház előtt esett össze. Mind a kettőt napszúrás tünetei között viték a *Rókus-kórházba*. — *Fárisból* táviratozzák, hogy ott tegnap negyven ember kapott napszúrast s közülök tízenötlen meghaltak. — *Triesztbody* táviratozza tudósítónk: A városban Juliusz meleg van, a hőmérő 35 fokot mutat. Sok ember napszúrast kapott és egy bele is halt.

— Horvát testvéreink. A *Magyar Tengerpart* igen jellemző esettel világítja meg horvát testvéreinknek irántunk való különös szeretetét. Három fiatal egri diák arra szánta el magát, hogy Egorból *Fiuméba* utazik, még pedig gyalog. Tizenkét nap és öt éjjel gyalogoltak, mígsem a magyar tenger partjához értek. Az utón sehol sem volt kollemlenségük, csupán *Zágrábtól* kezdve fordult ellenük a horvátok magyargyalóléte, mely odaig jutott, hogy sok közöszökbén még *azi sem engedték meg nekik, hogy a kútból vizet igyanak*. Az utolsó napok keserves megpróbáltatásai után annál jobban esett nekik a szives vendéglátás, melyben néhány jölekkü fumi magyar úriember részesítette őket. Pénteken még megnézték az angol hadihajókat és csak ma utaztak vissza Egerbe. Most azonban már nem az apostolok lován, hanem vasuton szabadjeggyvel, melyet a kormányzsóság jóindulata szerzett a vállalkozó szellemű ifjaknak.

— Házasság. *Dr. Szendeffy* Aladár fővárosi tisztiorvos tegnap nőül vette *Moly* Ferenc György elzászlotheringispai nagybirtokos és gyáros leányát, Bertát, Neuf-Brisacban.

Farkas Izsák könyvelő eljegyezte *Roth* József terménykereskedő leányát, Pepikét, Kolozsvart.

Konáromy József, a Szél és Tarsa cég üzletvezetője Budapestről, eljegyezte *Bender* Zsigmond kedves leányát *Jolánkát* Szomokróról.

Faragó Béla zalaezerségi gyáros eljegyezte *Strasser* Katinka kisasszonyt, *Strasser* Henrik nagybirtól leányát Pusztai-Inámban.

— Sakkverseny. A müncheni sakkverseny mai ötödik fordulójának eredményei a következők: *Burn* játszmát nyert *Popei* ellen, *Marco Wolff* ellen, *Pillsbury* Cohn ellen, *Schlechter* Billeard ellen, *Jacob*

Bardeleben ellen, *Janowski* Showalter ellen, *Marcózy* Halprin ellen. A *Gottschall-Berger* játszma remissel végződött.

— A barátún függőli. Kalandos hírt hoz a táviró *New Yorkból*. A *Petit-Bleu* című brüsszeli újsághoz érkezett az a hír, hogy gróf *Festetics* Rudolfnét, a híres utazónak nejét, aki nemrég válopért indított a férje ellen. *New Yorkban* letartóztatták. Maga a híris érdekes, de a letartóztatás oka még szenzációsabbá teszi. A grófnét ugyanis, akinek leánykori neve *Young* Helén s aki dsgazdag családból származik, egy barátúnje jelentette föl *lopás miatt*. Avval vádolja, hogy elloпта és eladta a fűlbevalót. A grófné erélyesen tiltakozott a vád ellen. Avval védekezett, hogy a függőket kölcsön kapta barátúnjától s töle elloпта. A rendőrség azonban nem hitt a grófnőnek és letartóztatta. Csak az a kérdés, hogy igaz-e a *Petit Bleu* híre s ha igaz is, vajjon nem-e valami névesere folytán lett a grófné eme kollemlen kaland hősnőjévé?

— Hiénák. *Ó-Szivad* közöszökből írják: Néhány hét előtt elhalt itt egy gazdag szerb asszony, akit utolsó kívánságához képest drága selyem ruhájában és ékszereivel együtt temettek el. A selyemből az a szokás, hogy az elhaltat a rokonság a halálzás után egy héttel fölkeresi a temetőben. A múlt héten, amikor a halálzás első hete telott, az elhalt leánya, veje és rokonsága a temetőbe ment, ahol a sírboltot fölturva találták. Jelenést tettek a hatóságoknak s a koporsót, amely már fél volt törve, kiemelték; akkor látták, hogy a holttestről a drága selyemruha és az ékszerek eltűntek. Kérdőre vonták a temetőcsószát, de ez semmiféle fölvilágosítást nem tudott adni. A megindított nyomozás során kiderült, hogy a holttestet a közöszökbé mellett vályogvetéssel foglalkozó cigányok rabolták meg, akiknél a selyemruha egy részét, továbbá két aranygyűrűt meg is találtak. A cigányokat, névszerint *Stojka* Vazul, *Foer* Zsiga, *Horvát* Ferenc és *Kakusi* Józsefet letartóztatták és a náluk talált bűnjelkekkel átadták a bíróságnak. Egyik társukat, *Stojka* Ferencet, aki időközben megszökött, most mindenfelé nyomozzák. A még hiányzó ékszereket állítólag *Stojka* vitte el magával.

— Nyári mulatság. A kies fokvésű *Barlang*-fürdőn tegnapelőtt pompásan sikerült műkedvelő előadás és Anna-bál volt. Nagy tetszés kísérte *Lukács* Nandor előadását. Egy ügyetlen ember című monológgal mulattatta a publikumot, amelynek azután igen szépen rendezett előképekben telott öröme. Nagyban ünnepeleik az est folyamán *Dárday* Sándor úrasszonyt, aki sokat fáradozott a mulatság sikere érdekében.

— Jégeső. *Liptó-Szent-Miklós*ról írja tudósítónk: Ma a déli órákban iszonyu villámlás, égzengés s erős szélvihar közepette borzasztó jégeső pusztított egész *Liptó* megyében. Nyugat fölé, *Turóc*- és *Árvamegyé*-ből vonult el vödekkunk felett a pusztító elem. Déli 12 órakor ért *Liptó-Szent-Miklósra* a vész, a város nyugat fölé nyíló összes ablakait beverte a mogyoró nagyságu jég. A város területén két helyen csapott le a villám s felgyújtotta az épületeket, amelyeket azonban a záporosó eloltott. A közöszökbén a házak fedelét szakította le a vihar. A jég nagy kárt okozott a jubokban s egyéb kisebb házi állatokban fakát tövestől döntött ki a vihar. A veteményes kertek teljesen el vannak pusztítva s a mezőn a vetés összezsúszálva, összetörve, éretlenül, elpusztultva hever. A vidéken több helyen csapott le a villám s mindenütt jelentékeny kárt okozott. A veszedelem fél óráig tartott s a pusztítás után *Szepes* és *Zólyom* felé vonult.

— Felismert öngyilkos. Tegnap — mint megírtuk — a *Stefánia*-út mentén lévő kioskz mögött egy ismeretlen férfi főbe lötte magát és szörnyen halt. Zsebében egy *Schlesinger* névre kiállított névjegyet találtak. Ma megjelent két fiatal hölgy a boncoló intézetben és *Warm* Jakob magánhivatónokra ismertek a holttestben. Elmondtak, hogy egy gazdag bankhivatálnoknak a bátyja, de az öngyilkos észegényedett s ismerősei tartották benne a lelket. Tegnapelőtt járt egyik ismerősnél, akitől egy fekete kabátot kapott, s ebben hajtotta végre tettet. A látogatás aráról is, meg a kabatról is *Wurmra* ismertek, aki a *Hajós*-utca 5. sz. a. levő házban lakott, ahol nővérének trafikja van.

— A new-orleansi néger-perovatvar. Megírtuk, minő galibát okozott a minap néhány lázadó néger *New-Orleansban*. Mint táviratozzák, azt a nőgert, aki a zavargásokra okot adott és így názbá bezárkóztott, úgy kényszerítették a ház elhagyására, hogy *fűsttel* töltötték meg a házat. Az utóán azután agyonlőtték, de előbb ő is megölt három embert, negyét pedig halálosan megsebesített. Ma délelőtt a felbószult lakosság a négervárosban felgyújtott egy iskolát és *harminc kunyhót*.

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Budapest, VII., Erzsébet-körút 17. szám.

Kioszközl szabadalmakat, finanszíroz találmányokat és bejelentésmoz védjegyeket és mustárákat. Felvilágosítás díjtalan.

— Aki bejelenti halálát. Sopronból táviratoz-
zásk: A soproni postaigazgatóságához tegnap reggel a
következő távirat érkezett:

Postaigazgatóság Sopron. A fok-szabadi postames-
ter meghalt. Szabó Etel.

A soproni postaigazgatóság e távirat vétele
után azonnal utánajárt a dolognak és hamar rájött,
hogy a fok-szabadi postamester Szabó Etel. Távirati
tudakozódásra kitűnt néhány óra mulva az is, hogy
Szabó Etel postamester maga adta föl a táviratot, az-
tán Siófokon felszállt a Baross hajóra és onnan nyom-
talanul eltűnt. Kalapját és keztyűjét megtalálták a
hajón.

— Öngyilkos tanítónő. Tokajon agyonlőtte
magát S. Nagy Ilona tanítónő. A boldogult széles
körben nagy becsülésben állott és azért általános a
résztvétlő tragikus sorsa iránt. Senki sem sejtí, hogy
mi lehetett oka végzetes tettének.

— A játék vége. A napokban súlyos sebekkel
hozták a fővárosba Reichenbach József 13 éves tanuló
a vidékről és bevitték a Rókus-kórházba. Itt aztán
elmondta, hogy odahaza egy szabólegény apja laká-
sának faláról levett egy fegyvert, s rásütötte, hogy
ezzel megijessze. A puská nem sült el. Erre a szabó-
legény levette a másik puskát, de szerencsétlensé-
gére az jól talált, és a sörétek a fut több helyen, kül-
különösen gerincagyan érték. A szerencsétlen fia több
napig kínos szenvedés után meghalt, s holtestét bon-
colás végett beszállították a törvényszéki orvostani
intézetbe.

— Kísérletezés egy mentőkészülékkel. A
Pálffy-téren ma délelőtt kísérletet tettek a villamos
vasút egy új mentőkészülékével, amely meglehetősen
egyszerű szerkezetű. Előbb a Pálffy-tér mellett levő
műhelyben, aztán pedig kinn a téren tettek kísérletet,
amelyet nagy közönség nézett végig. Fölállítottak
egy nagy babát a Pálffy-téren s aztán megindították
a mentőkészülékkel ellátott villámot. A készülék
főlkapta a babát. Aztán egy kis babát állították
föl, amely gyermeket ábrázolt, de a villamos kereszt-
tül gázolta a babát, mert a készülék elsikkolt fölőtte.
A villamos társaság igazgatósága még tökéletlennek
és használhatatlannak mondta a készüléket.

— Gönczy, a rablőgyilkos. Időnkint napirende
kerül Gönczynek, a rablőgyilkosnak az ügye. Gönczyt
tudvalevőleg a berlini esküdtszék halálra ítélte, amiért
két asszonyt meggyilkolt. Braziliában fogták el s
onnan hozták el. Ügyvédje semmisségi panaszt jelen-
tetett be s arra bízta, hogy nem hozták Berlinbe
ezt a Schulz nevű embert, aki Rio de Janeiroban az
ottani főkonzulhoz intézett levélben kijelentette, hogy
ő a gyilkos. A vizsgálat azonban kiderítette, hogy ki
ez a Schulz. Egy Hamburg környékén lakó iparos-
nak a fia, aki kivándorolt Braziliába. Egy napon a
rio de janeiro német főkonzulhoz levelet írt s abban
azt írta, hogy egy Hamburgban elkövetett gyilkos-
ságnak ő a tettese. Erre Hamburgba hozták, de ki-
derült, hogy nem mondott igazat s szabadon bocsátot-
ták. Újra kivándorolt Braziliába s másodszor is
egy Németországban elkövetett gyilkossággal vádolta
magát, de újra kiderült, hogy nem ő volt a tettes.
Erre örültek házába vitték, ott azonban jól viselke-
dett, s így szabadon bocsátották, mire harmadszor
is kivándorolt Braziliába, ahol most Gönczy bűnét
vette magára. Most már ki sem hallgatták. Gönczy
ellen újabb gyanúk merültek föl elítélésé óta. Kiderült,
hogy a ládákat, amelyekbe a meggyilkolt két asszony
holtestét elhelyezte, ő vette egy asztalra. Az asz-
taloslegények minden tagadása ellenére is rábizoy-
nyították ezt.

— Rendőri hírek. Schlesinger Jozefin 22 éves
leány atyjának Lipót-kört 3. szám alatt lévő laká-
sáról eltűnt s azt írta, hogy gyógyíthatatlan tüdőbaja
miatt öngyilkos lesz. A rendőrség mindenfelé keresi.
— Goldberger Sámuel (vájúhelyi születésű) 4) éves
borkereskedő a Madách-utca 30. szám alatt lévő la-
kásáról eltűnt. Az egyik fővárosi szanatóriumba in-
dult, de azóta nyoma veszett. Miután pénz is volt
vele, hozzátartozói attól félnek, hogy valami baja
esett. A rendőrség nyomozza.

— A Telefon Hírdendő zeneestéi. A beszélő újság
— tekintettel a budapesti községek nyári szünetére —
az operaelőadások helyett naponta este 8 órától 11-ig fel-
váltva katonai és cigányzenével szórakoztatja előfizetőit.
A zeneközelítés közben 1/4 órák felolvasataja Frankparti,
parisi és londoni híradások, sőt 10 órától 10-ig pedig
a legújabb híreket és táviratokat. Ugy a zenének, mint a
felolvasásnak kezdetét mindig riadójel előzi meg, hogy ez-
által az érdeklődők figyelmét felhívja.

(x) Ha szűl a haja, használja Zoltán Hair-re-
generátort, mely a haj eredeti színét adja vissza. Ára
2 kor. Zoltán győgytárban, Bpest, N.-korona-utca 23.

(x) Szentképek, aroképek, olajfestmények, temp-
lomi üvegfestmények, üvegdzsek és színházi díszle-
tek készülnék: Linhart Vilmos Hunyadi-utcai festő-
termében. "Telefon".

(x) Eur kalapok urak és hölgyeknek fehér,
szürke és drap színben, darabja 1 ffr 25 kr. Ismét

eladóknek árendedmény. A Népszínházal szemben
Kerlész Pál divat-ruházában Kerepesi-ut 44.

(x) Emke-gyujtó a legjobb!

A tüdővészések házassága.

— Ankét. —

(Berlinben a belgyógyászok szakegyesületében
roppant érdekes vita volt arról a nagyfontosságu
kérdésről: szabad-e tüdővészések embereinek házasodni?
A következőkben adjuk több kiváló orvosi tekintély
véleményét.)

Gerhardt Károly tanár:

— Kérve kérek minden tüdővészest, tartóz-
kodjék a házasságtól, amely egy a beteg, mint
az egészséges föltre rettentő veszedelmeket hoz-
hat. Elismerem, hogy vannak kivételes esetek,
amelyek azonban a szabályt erősítik meg. Az
igazság ez: A férj, aki már beteg volt, a
házassálehen még betegobb lesz. Még nagyobb
a veszedelem az asszonyra nézve, aki gyön-
göbb fizikumánál és hajlamainál fogva köny-
nyebben kapja meg a beteg férjéttől a vé-
szes nyavalya csirját. Személyes tapasztala-
lataim és a szakirodalom alapján mondom,
hogy a legkevesebb, amit követelnünk kell, az,
hogy a tuberkulózisra hajló ember, mielőtt meg-
házasodik, legalább is már egy év óta kigyógyult
lgyen a bajából. Ebben a tekintetben szerteágazók
a nézetek. Hiszen némelyek azt követelik, hogy
drákói törvényekkel tiltsuk el az ilyen embereket
a házasságtól. Persze nagyon könnyű dolog a
rendéség után kiáltozni, ha jó magunk nem
tudunk segíteni bajunkon. Másrésztől akadnak
modern írók, akiknek nézete szerint a betegek
jobban érzik magukat házi ápolás mellett, különb
táplálékok kapnak és kedélyük nyugodtabb, —
mert a meg nem hallgatott szerelem különben
még betegobbá tenné őket és lelki momentumok
káros befolyással volnának testi állapotukra, stb.
Én pedig azt hiszem, hogy sokkal kevesebb em-
ber „hajlik sír felé, mert szívüket boldogtalan
szerelem emezsi", mintsem a regényekből kiin-
dulla hinnők, — és hogy a tuberkulózis igazan
veszedelmes baj, veszedelmesebb a boldogtalan
szerelemnél.

Fürbringer tanár:

— Mostanság jelent meg Cornet kézikönyve,
amelyben a jeles tudós elmondja, hogy hatszáz
megfigyelt esetben huszonehárom százalék ará-
nyában észlelte a tuberkulózis átvitelét. Ami a
magam tapasztalatait illeti, amelyeket azonban még
nem rendeztem, több esetben észleltem a ftizis
kiszámíthatatlan természetét. Elmondok egy ese-
tet: egy középkorú férfiúról van szó, akinél éve-
ken keresztül teljesen színetelt a tuberkulózis.
Alig volt szimptomája a betegségnek. Egyszer
azonban elhagyta magát esábitani egy katonai-
tisztá tivornyára, ahol sokat ivott. Beállt a vérköh-
gés, amely a processus akut lefolyásának a kezdete.
Nyolc nap mulva halott volt! — Mindazonáltal
szükségét érzem, hogy az igazságnak megfelelő-
leg Cornet állításával szemben kedvező tapaszta-
lataimra hivatkozzam. Cornet szerint a fiatal
tüdővészések, mihelyt megnősültek, csakhamar
elpusztulnak. Több esetet tudok, ahol ennek az
ellenkezője történt és mondhatom, hogy ezek a
kivételek nem is olyan ritkák. Gyakran megtör-
tént, hogy ott, ahol a házasságot megtiltottam,
egy év vagy még hosszabb időköz után család-
köznom kellett az egykor nyomorult tüdővészések
pompás állapotán. A jobb ápolás és a szolid
élet tudniillik nagy szerepet játszik. Ami a be-
tegségnek a gyermekre való átvitelét illeti, sok-
szor megöltem azt a blamáztot, hogy ott, ahol
beteg utódokat jószoltam, évek multán piros,
pozsgás gyerekek léptek elem; csak ritkán kö-
vetelte aztán idővel a tüdővész a maga tribu-
tumát.

Leyden tanár.

— Noha nagy a felelőssége az orvosnak,
amikor házassággötés esetében tanácsát kéri,
mégis az optimista párthoz csatlakoztam. A ragá-
lyozás lehetősége meglehetősen nagy, de azért
mindnyájan ismerünk eseteket, hogy noha az
egyik hitestárs tüdővész volt, a másik egész-

séges maradt és a gyerekeknek se volt bajuk.
Azután meg ugy se lehet az ilyen embereket a
házasságtól visszatartani — és ha tulságosan
vázoljuk előttük a veszedelmet, rettenetes mérget
teszünk a lelkükbe a jövőre nézve. Jómagam
nem tartóztatom vissza senkit se a házasságtól,
hacsak nincsen már előrehaladott tuberkulózis.
A tuberkulózis átörökítése a legnagyobb ritkaságok
közé tartozik.

Földönfutók.

(Román kivándorlók Budapesten.)

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, július 28.

A hazátlanok ma éjszaka nyugodtabban hajták
pihenőre a fejüket. A humanizmus megkönyörült raj-
tuk és új melegséggel vigasztalta meg őket. Nem
kell visszatérniök Romániába és néhány nap mulva
folytathatják az útjukat új hazájuk felé. Este felé
tudták meg a szerencsétlenek, hogy a könyörület
emberek megmentették őket a legnagyobb veszedele-
lemtől, a román földtől. A kivándorlók még három
napig maradnak Budapesten, addig összegyűjtik szá-
mukra az utköltéséget és mennek tovább, új hazába.
Ma egész nap sokan fölkeresték a szerencsétleneket.
A Dunagőzhajózási Társaság Petőfi-téri állomásán
folyton nagy tömeg hullámozott. A zsidó hitközség
ellátta étellel és itallal az elcsigázott utasokat.
Magánosok is egyre vitték az élelmiszereket a
hajóra. A könyörületesség nagyon megalotta a
szerencsétleneket, akiket a nap heve ellen rög-
tözött ponyvasátor védett meg. Mindegyik kapott
különbön egy-egy széles karimájú szalmakalapot
a kalapotak Kattler Bernát küldte a szegény embe-
reknek.

Még ma is tartotta magát az a hit, hogy az
egész transzportot visszaviszik Romániába, a buda-
pesti hitközség emberei azonban kieszközölték szá-
mukra háromnap haladékot. Remélik, hogy e három
nap alatt össze tudják gyűjteni azt a 30—32 ezer
forintot, amiből a kanadai utköltési kikerül.

Délután Sándor Pal, dr. Vázsonyi Vilmos és
dr. Fehér vették kezükbe a román kivándorlók ügyét.
A zsidó hitközség vezető embereivel értekeztek és —
üggyördi felhalalmazás alapján — a belügyminiszter-
rumhoz fordultak engedélyért, hogy a szerencsétlen
kivándorlók pár napig itt maradhassanak, amíg sor-
suk iránt intézkedni lehet.

A küldöttség hesezasan tárgyalta Sélley minisz-
teri tanácsossal, akit sikerült arra bírni, hogy meg-
adja az engedélyt a kivándorlóknak. Öt órára járt
már az idő, amikor ezt az örvendetes hírt megtud-
ták a Petőfi-téren. Elképzelve az az öröm, amit a
hír keltett a román kivándorlók között.

Mikor már az engedély megvolt az ittmar-
adásra, az okozott egy kis gondot, hogy mit csinálja-
nak a negyedfélszáz emberrel. Eleintén ugy tervez-
ték, hogy a Duna partján sátrakat ütnék és ott helye-
zik el őket. A gyárban kényelmet, tiszta helyiségek
állanak rendelkezésre. Az ajánlatot nagy köszöné-
tel fogadta a hitközség. Ugy este fél nyolc óra táj-
ban sorba állították a kivándorlókat és omnibuszo-
kon kiszállították őket a gyárba, ahol három napon
át menedéket találnak.

A hitközség most már — miután a bécsi Al-
liance cserben hagyta a kivándorlókat, egészen Ka-
nadaig el fogja őket küldeni. Ezzel a csoporttal
küldik el azokat a kivándorlókat is, akik tegnap a
toloncházba kerütek.

Halottjuk is van a szerencsétlen embereknek s
ez már a második Budapesten. Egy kis apróságot, aki
a hosszas utazás alatt beteg lett, ma délelőtt bevitték
a Bródy Adél-féle gyermekkórházba s a kis terem-
tős ott ma délután meghalt. Holnap délután helyezik
örök nyugalomra az idegen földbe.

A belügyminiszter a következő rendeletet küldte
ma a vidéki törvényhatóságoknak:

A romániai kivándorlás tárgyában mai nap-
on elrendelem, hogy jelen rendeletem vételétől
kezdve csak azon romániai kivándorlóknak enged-
tedések meg az ország határainak átélése és az
országban való átutazás, akik az utvelelen kívül
az Európán tul fekvő kivándorlási hely végáló-
másáig érvényes vasuti, illetve hajójege, vagy
pedig ez ut megtehetéséhez szükséges kézpénz
birtokában vannak.

Ilyen követelményeknek megfelelni nem tudó,
valamint gyalog és szekereken átutazó kiván-
dorlók ott, ahol utóletrétek, feltartóztatandók és
Romániába visszataloncolandók.

Utasítom a törvényhatóságot, hogy jelen ren-
deletem végrehajtásáról saját területén szigoruan
intézkedjék és hogy az átbocsátott kivándorlók

utirányukat meg ne változtassák és ha mégis megtennék, azok az illetékes közigazgatási hatóságok által vagy a tovább utazásra kényszerítessenek, vagy amennyiben erre szükséges költséggel nem bírnanak, Romániába visszatoloncoltassanak.

Budapest, 1900. július 25-ikén

a miniszter meghagyásából
Dr. Sélley,
ministeri tanácsos.

A félév hivataltos *Bud. Tud.* jelenti: A belügyminiszter a Romániából kivándorló zsidók közül az ország területén való átutazást a legutóbbi napokig megengedte mindazoknak, akik az országban való átutazásához szükséges eszközökkel rendelkeztek és csak azoknak nem engedte meg a határ átlépését, kik önfenn tartási eszközökkel s utiköltséggel nem voltak ellátva. A kivándorlóknak tulajdoni része azonban már Bécsig is csak hitsorsosaik támogatásával tudott eljutni, onnan a továbbutazásra ezek már semmiféle eszközzel sem rendelkeztek és az ily helyzetben levő, vagyonatlan, önfenn tartási eszközökkel nem rendelkező s továbbutazásra teljesen képtelen kivándorlókat más államok már nem hajlandók területükre beoosátani, hanem azoknak visszaküldését határozták el. Mivel pedig az ily vagyonatlan, semmi önfenn tartási eszközökkel nem bíró tömegeknek az ország területén való megtűrése sem államrendőri, sem közgazdasági tekintetből meg nem engedhető, Magyarországra ilyképpen visszairányított vagy visszajött ilyen kivándorlókat a belügyi kormány is kénytelen Romániába visszaszállítani; és mivel ezen egyéneknek utközben való elhelyezése s kényszerítettségük az egyes községeknek, mint az államnak tetemes s indokolatlan anyagi terhével jár, de meg a kivándorlóik érdekében is csak óhajtható annak meggátolása, hogy ezek utjuk bizonyos részéig eljutva, onnan költség hiányában egyik államból a másikba toloncoltassanak, a belügyminiszter július 27-ikén elrendelte, hogy mindaddig, míg a románai kivándorlás feltételei s módosztatái véglegesen megállapítottak, a további bonyodalmak és nehézségek kiküldése céljából, de maguknak a kivándorlóknak érdekében is Romániából egyetlen kivándorló se bocsátassék az ország határán át.

A románai kivándorlókat utazási költségeinek beszerzésére segélyakció indult meg. Az előkészítőbizottság Sándor Pált kérte fel a mozgalom vezetésére, aki hétfőre, délelőtt fél 10 órára össze is hívta már az értekezletet. Az előkészítő bizottság ezen az uton is felkéri az emberbarátokat, hogy adományaitkat sűrűn juttassák el Sándor Pálnak. (Thonetudvar.)

Beszéljünk bolákul!

— A két világnyelv. —

Kaptam egy fölhevást azzal a gyöngéd figyelemzetessel, hogy tanuljak meg mihamarabb bolákul, mert előjövendő az az idő, mikor mindenki bolácul jár. Az argumentáció hatott. Félültem a Nép-színháznál a villamosra és a Nemzeti Színháznál már úgy éreztem, hogy a bolák nyelvnek szóban és írásban ura vagyok. Hivatva érzem tehát magam arra, hogy önöket fölizzóltsam:

— Beszéljünk bolácul!

A bolák nyelv története igen rövid. Ime, dióhéjban a könyv címlapja is elmondja:

Léon Bollack

KURZE GRAMMATIK

DER

BLAUEN SPRACHE

— BOLAK —

PRAKTISCHE INTERNATIONALE SPRACHE

Deutsche Bearbeitung

VON

André LEVY-PICARD

LICENCIÉ ÉS LETTENS DER PARISISCHEN UNIVERSITÄT.

PARIS

VERLAG DER

BLAUEN SPRACHE

147, Avenue Malakoff

BOLAK DITORT

Malakoff Rov, 147

1900

Á bolák nyelv előnyeik közül ki kell emelnünk azokat a csodáló ígéreket, amelyekkel a szerző mindenkit rávesz a két nyelv megtanulására.

1. Nincsenek ortográfiai szabályok!
 2. Mindössze tizenkilenc betűre van szükség!
 3. Aki elolvassa a grammatikát, kész mester!
- És mért két nyelv a bolák? Erre a kérdésre Leon Bollack új poétikusan válaszol.

— Ez a nyelv emlékeztet az emberiséget az ég kékségére, amelyhez annyi ideális, annyi reménységgel teli és testvéris gondolat fűződik . . .

Ezek után családtekképpen bemutatok egyetmást a zengzetes két nyelvből.

A Miatyánk bolácul így hangzik:

Nea per ev seri in sil! Vea regn eu komi!
Vea non eu sentigu! Vea vil eu makul! in sil,
so ib gov! Ev givi nea pan taged ana! Ev solvi
nea fansu so ne solvo aqere ufanso na! Eh seri siq!

A grammatika legbájosabb fejezete, az: én szerettem, te szeretted, ő szeretett . . . bolácul e képen oktálja az ifjuságot:

me love	— — —	én szerettem
te love	— — —	te szeretted
ve love	— — —	ő szeretett
so love	— — —	5 (hímnemű) szeretett
le love	— — —	5 (nőnemű) szeretett
qe love	— — —	5 (semleges) szeretett.
ne love	— — —	mi szeretünk
pe love	— — —	ti szeretetek
ge love	— — —	ők szerettek
be love	— — —	ők (hímnemű) szerettek
fe love	— — —	ők (nőnemű) szerettek
de love	— — —	ők (semleges) szerettek.

Önöknek bizonyára feltűnik, hogy mind a három nemre tekintettel van a harmadik személy és még ezenkívül is van egy harmadik személy. Ez a negyedik: harmadik személy (*ve love és ge love*) direkt az udvarias, finom megszólításra valókének. Lám, ez a grammatika etikett szerint ragoz.

A szerelem fokozatai az új világnyelven igen könnyen elsajátíthatók. Ime:

Iov	— — —	bálványozó szerelem.
Elov	— — —	sóvárgó szerelem.
Olov	— — —	józan szerelem.
Alov	— — —	kihűlt szerelem.

E kis nyelvlecke után ismétlem: beszéljünk belácul, hiszen mindnyájan testvérek vagyunk, vagyis *atu manu seri reru . . .* Igen, seri reru.

(H—n.)

FŐVÁROS.

(*) A főváros iskolái. A fővárosi tanács iskolai ügyosztálya beosztotta már a jövő évre a tanítókat és tanítónőket. Ez alkalomból közzétette a kimutatást iskoláinak, igazgatóinak, tanítóinak és tanítónőinek elhelyezéséről és munkabeosztásáról.

A kimutatás szerint a székesfővárosnak ma összesen 80 népiskolája van 1080 alkalmazottal és 1023 osztálylallyal. Az osztályok számánál azért több az alkalmazottak száma, mert beteghelyettesítés céljából segédtanítókat és a kézimunka-tanításra külön tanítókat alkalmaznak.

Az 1080 alkalmazott közül 68 igazgató, 1 igazgatónő, 11 vezető-tanító (ideiglenes igazgató), 426 osztálytanító, 467 osztálytanítónő, 42 segédtanító, 80 segédtanítónő, 35 kézimunkatanító. Az idők jele, hogy immár a tanítónők vannak többségben. Nemcsak a leányosztályokban, de 13 fiúosztályban is nők tanítanak.

Legtöbb iskolája és tanítója van a VII. kerületnek, 16 iskolájában 220-an tanítanak. Utána következik a VIII. kerület, 12 iskolájában 190 alkalmazott oktát: az V. kerület 8 iskolájában 112 tanító van, a VI. kerület 6 iskolájában 104 tanító oktát. Tulajdonképpen a VI. kerületnek az V-diknél több a tanítója s csupán adminisztratív szempontból egyesítették az V. kerületi kültelki iskolázak hatósága alá a terésvárosi kültelki iskolákat is. A többi kerületek így következnek: az I. kerület 12 iskolájában 89 tanító, a IX. kerület 5 iskolájában 87 tanító, a III. kerület 7 iskolájában 75 tanító, a X. kerület 6 iskolájában 68 tanító, a II. kerület 7 iskolájában 65 tanító és a IV. kerület 1 iskolájában 20 tanító oktát. A tanítónők a tanítók fölötti többségben vannak a IV. és a II. kerületben.

A fővárosi hatóságoknak legújabb törekvése, hogy a 30-40 osztályos iskolákat ketté választassák. Az idén is több iskolát ketté választottak. Ennek következtében ma már híre-hamva sincsen a 40 tanítós iskolának, a melyen csak néhány éve is még elég sűrűn akadt. Ma a főváros legnagyobb iskolái ezek: az angyal-földi (26 osztálylallyal), a túzoltó-utcai (25) a jászmin- és erdély-utcai (24-24 osztálylallyal), a Wesselenyi- és Aréna- és Rökk Szilard-utcai (23), a Madách-utcai (22), az érsek- és csobánoc-utcai (21-21), a banyátéri (19), az Attila-, gróf Karolyi-, a

külső-váci, és a Lónyai-utcai iskolák (18-18) osztálylallyal.

A tanítók és tanítónők többsége a legtöbb iskolában magyar nyelvű. Nyolcvan igazgató közül éppen csak negyvennek magyar a neve. A nagyobb iskolák közül többségben vannak az idegen nyelűek az I. kerületi Attila-utcai, a II. kerületi Toldy Ferenc-utcai, a III. kerületi Kórház-utcai, a VIII. kerületi Rökk Szilard-, Jászmin- és Csobánoc-utcai, a IX. kerületi Túzoltó-utcai és a X. kerületi Banyateri iskolákban. Magyar nyelvű tanítók vannak többségben: a gróf Karolyi-utcai, Lipót-téri, külső váci-utci, erdő-telki, angyal-földi, érsek-utcai, Bajnok-, Wesselenyi-, Dohány-, Nyar-, kiszugói, Erdély- és Lónyay-utcai iskolákban.

A főváros tanítónői férjhezmehetnek a nélkül, hogy szolgálati viszonyuk bármily tekintetben is változatlan legyen. Hogy ezzel a szabadsággal, amit például Németországban nem élveznek, mennyien élnek, mutatják ezek az adatok: 495 tanítónő közül 215 asszony és 283 hajadon. Az I. kerületben 23 hajadon, 47 asszony; a II. kerületben 14 hajadon, 19 asszony; a III. kerületben 22 hajadon, 12 asszony; a IV. kerületben 5 hajadon, 6 asszony; az V. kerületben 36 hajadon, 20 asszony; a VI. kerületben 27 hajadon, 22 asszony; a VII. kerületben 60 hajadon, 45 asszony; a VIII. kerületben 54 hajadon, 37 asszony; a IX. kerületben 21 hajadon, 29 asszony és a X. kerületben 21 hajadon, 14 asszony.

(*) A bírói végzések. Halmas János polgármester főújság rendelkezést tett a bíróságoktól érkező végzések elintézésre tárgyában. Ugyanis a bíróságoktól igen sokszor küldenek át a székesfőváros ügykörére vonatkozó végzéseket, amelyeket eddig az illetékes ügyosztályok egytől-egyik kiadtak a tisztii ügyészségnek javaslattal ellátva azzal, hogy az erről szóló jelentést mutassa be a tanácsnak. Ez az eljárás igen hosszadalmas volt és sok többszöröz munkát kivánt s ezért a polgármester kiadta a ren eletek az ügyvitel egyszerűsítése végett, olyan formában, hogy az ügyészség arokról a bírói végzésekről, amelyeket a saát hatáskörében elintézet, ezental a tanácsnak egyáltalában ne tegyen jelentést: azokat a bírói végzéseket pedig, amelyek a tanács részéről intézendők el, jövőre nem fogják kiadni az ügyészségnek.

(*) Uj kórház. Flly Szaniszló, a magyar irgalmas-rend tartományfőnöke, kérvényt intézett a belügyminiszterhez, hogy a budai rendsz. részéről Budapestben építendő kórház letesítéséhez az engedemet adja meg. A belügyminiszter meghallgatta az országos közegészségi tanács véleményét s ennek alapján megengedi, hogy a kórházat a bemutatott terv alapján fölépítsék.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** Márkus Emilia Budán. Ma este fejezte be Márkus Emilia vendégjátékait a Fővárosi Nyári Színházban. Dora címszerepét játszotta az ő művészetének saiatos tökéletességével. A budai közönség lelkes tapsok kíséretében bucsuzott az illusztris művésznőtől, aki virágcsokrokat is kapott tisztelőitől. A szép előadásban nagy sikere volt még Fehesnek, Hadrik Annának, Tárnoky Gizellének és Klenovitsnak. Sebességét művészi alakításáért nyílt színen is megtapsolta a szép számu közönség.

** Fővárosi Nyári Színház. Vasárnap este lesz bemutatónja Budán Sidney Jones két felvonásos énekes játékának. A *ges ének*. A főbb szerepeket következők játszóak: Rozinald — Solt Karolyi, Van-Csi — Krémer Jenő, Imari — Szilagyfi Aladar, Mimosa — Szágy Aranka, Juliette — P. Kocsis Etel, Molly — Szende Anna, Katona — Mihalvi Ernő. Szerdán, augusztus 1-én *A dolovai nábob udvára* kerül színpadra. *Tarjan* főhadnagyot *Fethes* imró játszassa.

** A madarász. A madarász muzsikájával, jóllehet eléggé bosszantja a verki-ijar az emberiséget, az operette mégis a kedveltebbek közé tartozik. Ma este telt ház előtt adtak a Városligeti Színházban. És a kánikulai lelkesedés végig tapsolta az egész előadást. A tetszésnyilvánításból *Sarkai Szerénának és Feledi Boriskának* jutott ki a legnagyobb mértékben. Sziklai Szeréna mint vendég a feredelemnöt játszott a lelkes tapsokra meg is kellett ismételnie. Feledi Boriska temperamentumos és kedves Postás Milka volt, énekszámait szintén nagy hatással adta elő. Cseregh sok tapost kapott gondos alakításáért. Latabárné, Ágh és Szentmiklóssy jők voltak. Hatalmas derűtlenség kísérte a professzorok mőkát, mind a ketten, Feld Matyás és Szentes, jóízű paródiát mutattak be. Donáth Ede karmester ambicióját vezette a zenekart.

** Városligeti Színház. A Városligeti Színházban vasárnap két előadás lesz. Déltűn 4 órakor *Toth Ede* népsziműve, *A falu rossza* kerül színpadra fel helyárak mellett, este fél 8 órakor rendez helyárakkal lesz a *Eur háboru* tizenötödik előadása *Gyöngyi Izsó* vendégjátékával. *A holdvilág szobá* (Bruder Martin) című énekes életkép bemutató előadása csütörtökön, augusztus 2-án lesz.

** Hangverseny Bartfán. Rákosi Szidi asszony, a Nemzeti Színház tagja, Bartfán, augusztus 6-án koncertet rendez, amelyen a művésznőn kívül részt vesznek *Polányi Elemér* zongoraművész, *Fedák Sari* és *Béthy Zsiga*.

** Színházi műsor. Fővárosi Nyári Színház. Vasárnap délután: *Aranymember. Este A gésák. Hétfő: A gésák. Kedd: A gésák. Szerda: Dolovai nádor leánya. Csütörtök: Cyrano de Bergerac. Péntek: Szulamit. Szombat: Szulamit. Vasárnap délután: Viola, az afrikai haramia.*

A színészek festéke.

Írta: Barnay Lajos.

Szerintem feltétlenül szükséges, hogy a színészek és színésznők fessék magukat a színpadon. A nézők azért mennek a színházba, hogy lássanak és halljanak. Csak nagy ritkán azért, hogy gondolkozzanak is. A színházak akasztékja még nem emelkedett ideális magaslatra, de a szemnek bámulatos mértékben akad foglalkozása. A modern technika napok óta újabb művészi fogással siet a publikum fantáziájának a segítségére. Van sugárzó nap, méla holdfény, vízész, szökőkút, plasztikus fák, élő bokrok, felhők, eső, szél... éppen csak a színész arcát ne akarjuk a természeteshez közel eső formára alakítani? Lehetséges, hogy a színész a legváltozatosabb szerepekben mindig egy arccal játszószék?

Akik a festés ellenesek, azoknak következőképp el kell távolítani a parokát, az álszakált, a különféle női frizurát. Az megköveteli tehát, hogy Falstzoffot a legkövérebb, Mefisztot a legsaványabb színész játssza. Természetes, hogy ilyenformán kevésbé talogtatná a talentumot.

A kérdés, amely tulajdonképpen nem is kérdés, onnan datálódik, hogy Duse és Chaumont sosem festik magukat a színpadon. Ami azonban nem azt bizonyítja, hogy helyes, amit ő cselekszenek. Azt hiszem Duse is meg-elelőbb dolgot cselekszött, ha lenge természetnek, segítségére sietne avval, hogy sápadt arát pirositán. A Cavalleria rusticanaiban is kívánja ezt a szem, ha a délolás erőteljes típusra gondol és Nórának az első felvonásban is nehezen hiszünk, hogy az éjszakai karácsony hidegje ne pirosította volna ki az arát. Nóra csak később legyen sápadt. Ha a lelki fáradtság fokozására nincsen meg a halványodás hatásos eszköze, nem hiszünk, hogy ez a Nóra igazat mond nekünk a színpadról.

Az a sokféle világitás, amely a színész arcát éri, feltétlenül megköveteli a festést. Mert hiszen ebben a világitásban a természetes arozsin, a nézőtől nem látszik természetesnek. A pirosító segítenet. A normális világitás az, mint a természetben történik, hogy a fény felülről jön. A színpadon alulról, oldalról és előlről éri a színész arcát a fény sugárzóéne. A felülről jövő fénynek van a legcsekélyebb hatása, mert a legtávolabb esik a színésztől. Ellenben az előlről eső fény — tehát a természetesnek az ellentéte — a legerősebb. Ez a fény a színész arcán olyan helyekre vet árnyékot, ahova nem kellene: az állra, a szempillákra, az orra hegyére, a felső ajkra és a szemüregre. Ezeket az árnyékokat is a festéknek kell eltüntetni.

Madame Claira a Comedie Française tagja nem rég könyvet írt, amelyben határozottan a festés ellen foglal állást. Azt mondja: „L'usage du blanc est aujourd'hui presque général sur tous les théâtres. Cet éclat emprunté, dont personne n'est la dupe, et contre lequel tous les gens de goût murmurent, grossit et jaunit le peau, éteint et cerce les yeux, absorbe la physiognomie, fait disparaître la précieuse mobilité des muscles, et met continuellement ce qu'on entend, en contradiction avec ce qu'on voit.” Minden ilyes dolog meg elrontja az arc árnyalatát és a fiziognomiára is káros hatással van. Az arcizmok veszítenek a ruganyosságukból és azt amit az ember hall, folytonos ellenkezésbe helyezzi azzal amit az ember lát.

Hát ez így nem egészen helyes. A mai kozmetikai eszközökkel abszolút nem kellrontani az arc teintjét. Ismerek olyan színészeket és színésznőket, akik husz éven keresztül festették az arukat és az arcbőrük szépségéből semmit sem vesztettek. És mint végeredmény teljesen mellékes, ha valaki a színészpályát választotta, hogy épp maradjon az arcbőre vagy sem. A rézmetsző szebei is hamarabb pusztulnak el mint a virágkereskedőé. A közönségnek joga van arra, hogy a drámai művésztől egész alakítást, teljes illúziót követeljen. Hogy azt milyen eszközökkel éri el, azzal a színész törődék. Hogy a festék káros a fiziognomiára, az sem áll. Mert a festék vagy arra való, hogy szépítsen, vagy hogy karakterizáljon. Mind a két esetben tehát hasznos a fiziognomiára nézve.

Ki óhajtotta volna, hogy Walter Sarolta, Seebach Mária, Janauschké Fanny, Viardot Garcia és még

sokan a nagyok közül, festék nélkül jöjjenek a színpadra?

Fessék magukat csak ezután is a színészek és színésznők. A fő, hogy jól.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ **Budapest monografiája.** A *Budapest in Wort und Bild* című nagy munkának ma jelent meg a 8. és a 9-ik füzet. Ez a két legutóbbi füzet is azt bizonyítja, hogy Oscar von Krücken monografiája igen alkalmas arra, hogy a külföldi hű képet szerezzen a magyar fővárosról. Budapest tanügyét, felekezeti életét és egészségügyét mutatja be írásban és képen a 8. és a 9-ik füzet. Az illusztrációk hűek és művészi értékűek. A magyarázó szövegek irodalmi értékkel bírnak. Különösen érdekes dr. Schermann Adolf tisztí főorvos oikke Budapest egészségügyéről. A többi nagyérdemű cikket Szabó Károly, Rényi József, Gerő Ödön, Horn K., Fenyvesi Adolf, Kralók János és a szerkesztő írta. A nagy munka tudvalevőleg 36 füzetben lesz teljes; egy füzet ára 2 márká, az egész mű 72 márká. Az értékes és művészi illusztrációkkal dizsített munka a berlini Internationale Allgemeine Verlagsgesellschaft kiadása.

○ **Új Idők.** A szebbnél-szebb szezonrajzok, melyeket Linc Lajos készített, disztik az Új Időknek e heti számát, melyben megtalálható Sándor szerb király menzasszonyának képe is. A párisi kiállításról 10 képet mutat be ez a szám, melynek irodalmi részében Malonyay Dezső, Szabolcska Mihály, Tabori Róbert, Sebők Zsigmond, Gaál Mózes és Lyka Károly neveivel találkozunk.

○ **Legényavatás.** Ilyen címen gyűjti össze egy kötetbe Pakots József, a tehetséges fiatal író, tizenöt novelláját. A kötet diszes kiállításban jelenik meg, két koronával elő lehet rá fizetni a szerzőnél, a Hazánk szerkesztőségére címén.

○ **Magyar Sörgőzsyótár.** Ezen címen alatt jelent meg kereskedelmi szakkönyv, mely a táviraolozás titkossá és olcsóbbá (tételére szolgál. Rendszerezést fogva a chiffrizozott táviraolokat a címetlen kívül más személy semmi esetre sem értheti meg, még akkor sem, ha ily könyvvel rendelkezik is. A titkartás föltétlen biztosítása mellett még azon hatalmas előnyvel is jár e könyv használata, hogy a táviraol költségek nagy részének 50—75% megtakarítása is érhető el. A kezelés rendkívül egyszerű. A művet, amely Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszternek van ajánlva, először dr. Malokovics Sándor látta el. E könyv Weil Samu és Ney Dávid a magyar-belga fémpápar hivatalnokainál kapható öt koronáért.

○ **Utmatató** a Mócsy-Petrovácz-Schultz-féle Olvasó- és Tankönyvek módszeres földolgozásához. A Szent István-Társulat pályázatán díjat nyert munka. Írta: Dreisziger Ferenc. Budapest, 1900. 8-adrét, 224 ap. Ara 2 korona.

○ **A szocialis kérdés hajdan és most.** Írta dr. Verus. II. kötet. A keresztény társadalmi programja. Nagy 8-adrét alak 322 lap. Ara tízve 4 korona, kötve 5 korona. A mű harmadik és befejező kötetje sajtó alatt van. A könyv kapható a Szent Gellért kath. műintézet könyvkiadóhivatalában (Budapest, VIII., Práter-utca 44.)

SPORT.

*. **Löverseny Ceglédn.** Holnap lesz Ceglédn az idei löverseny, a huszártisztek szokásos lovasünnepe, a fővárosi sportközönség élénk érdeklődése közt. A sok katonatiszti ló mellett ezuttal szerepelni fog az uriovaspályák ismert alakja és pedig alkalmasint győzelmesen, mint pl. *Fás* és *Szeréllék*, a gróf Pejacevich Albert istállójából. Lesz totalizátor is, melynek *Csásár* Géza, *Csásár* Ferenc totalizátorigazgató fia lesz a vezetője.

*. **Allsopp** nem jön. Fred Allsopp, akivel a Dreher istálló már megegyezett, hogy Frank Sharpe helyét elfoglalja, utolsó pillanatban értesítette a sörkirályt, hogy még sem jöhet el Angliából. Régi gazdája semmi áron sem hajlandó felbontani szerződését. Dreher alkalmasint amerikai jockeyt fog szerződtetni.

*. **A Liverpool-Cup.** Anglia egyik legnagyobb nyári túrszenzációja, mint táviraolunk jelenti, Mr. White Skoposának győzelmével végződött. Második Olem, 3-dik Gutaway lett. Futott még Maluna, Ameer, Quassia, Royal Whistle és Intimidator.

*. **Kottlingbrunn löversenyek.** A mai napnak az 5000 koronás Államdíj volt a főszáma, mely azonban, ugye mint maga az egész versenynap, nem hozott érdekes sportot. Az Államdíjat *Leader* nyerte meg *Inländer* ellen, harmadik *Vak Bottyán* lett. A részletes eredmények ezek:

I. **Háromévesek gátversenye.** Díj 2000 korona. Távolság 2400 méter. Hold E. The Black Prince első, herceg Auersperg F. Baltavária második, Mautner V. Kótajga harmadik, azután Namenios, Fainemant. Itélet: Küzdelem után ötnegyed hosszal nyerve, hat hosszal harmadik. Totalizátor: 10: 46. Helyrefogadások: I. 50: 115, II. 50: 80.

II. **Eladóverseny.** Díj 3000 korona. Távolság 2000 méter. Ferdinánd B. Ladrója első, gróf Fesztich T. Fonyóda második, Péchy A. Garciaja harmadik, azután Testőr, Monza, Dubarry. Itélet: Könynyen egy hosszal nyerve, 1 hosszal harmadik. Totalizátor: 10: 50. Helyrefogadások I. 50: 122, II. 50: 210. A győztest 3860 koronáért visszavasarolták.

III. **Kétévesek handikapje.** Díj 2000 korona. Távolság 1000 méter. Mr. Roberts Onyzya első, Egyedi A. Hastmannja második, Mautner V. Vox populi harmadik, azután: Marietta, A. B. C., Itélet: Biztosan felhosszal nyerve, 2 hosszal harmadik. Totalizátor: 10: 43. Helyrefogadások: I. 50: 102, II. 50: 143.

IV. **Államdíj.** Díj 5000 korona. Távolság 3200 méter. B. Springer G. Leader első, br. Harkanyi I. Inländerje második, Mr. Newmanak Vak Bottyánja harmadik, azután: Pharoa, Valaki. Itélet: Könynyen háromnegyed hosszal nyerve, 8 hosszal harmadik. Totalizátor: 10: 46. Helyrefogadások: I. 50: 131, II. 50: 100.

V. **Eladók handikapja.** Díj: 2000 korona. Távolság: 1400 méter. Baltazzi A. Intruderje első, Mautner N. Damiettea második, Mr. Silton Isoldje harmadik. Azután Wundermadi, Diva, Arod, Sweetheart. Itélet: Könynyen két és fél hosszal nyerve, egy hosszal harmadik. Totalizátor: 10: 36. Helyrefogadások: I. 50: 84, II. 50: 107, III. 50: 88. A győztesre nem volt ajánlat.

VI. **Kétévesek versenye.** Díj: 3000 korona. Távolság: 1200 méter. Ferdinánd B. Birije első, gróf Fesztich T. Honleányja második, lovag Wiener Kansorosan harmadik. Azután Csaloóka, Loti. Itélet: Biztosan felhosszal nyerve, egy és fél hosszal harmadik. Totalizátor: 10: 59. Helyrefogadások: I. 50: 115, II. 50: 140.

VII. **Kottlingbrunn nyári akadályverseny.** Díj 9000 korona. Távolság 4000 méter. Okolicsanyi főhadnagy Drávaja első, hr. Taxis M. Gondolatja második, Braganza herceg Tudora harmadik. Azután: Futár, Toll, Berenice, Vértés, Itélet: Biztosan fél hosszal nyerve, 4 hosszal 3-dik, Vértés felbukott. Totalizátor: 10: 23. Helyrefogadások: I. 50: 68, II. 50: 73, III. 50: 89.

A holnapi versenynap főszáma a helenenthali díj, mely arról híres, hogy csupa „sötét” ketéves szokott érie futni és pedig legiava a jövő Derby-évjártnak. A 40.000 koronáért ezek fognak indulni:

Lunalillo	lov.	Southey
Kalauer	"	Park
Busento	"	Black
Frangepán	"	Wilton
Dante	"	Adams
Bordereau	"	Gilchrist
Feuerbach	"	Boorer
Gallait	"	Hyams
San Jago	"	Bulford
Ignatieff	"	Poole
Kalupri	"	Barker

Csak az istállóhírek adhatnak itt némi támpontot a chanceok mérlegelésénél, mert a helenenthali díj mindegyiknek első szereplése. Frangepán már Karlsbadban akarták futtatni, de mégis frissen tartották a holnapi versenyre, mely jó dolognak látszott az ő részére; *Loti* mai futása azonban nagyon galoppmitálja az egész Metcalfe istálló formáját. *Kalaitról* és *Kalupri*ről nagyon jó hírek keringenek s *Dante* is a komoly crackek egyike lesz. Nem lep meg bennünket, ha *Eleget* utolsó rossz futása dacára is a Springer fele Gallait nyeri meg a díjat. Típpointunk holnapra a következők:

- I. Sherman — Baltavár.
- II. Ferdinánd ist. — Illis.
- III. Neles — Kicsoda.
- IV. Gallait — Kautri — Dante.
- V. Ilusion — Alfréd.
- VI. Dominik — Eröppinz.
- VII. Típu Típu — Idecipri.

*. **A kottlingbrunn löversenyek és a Telefon Hírmondó.** A kottlingbrunn löversenyek mai eredményét a *Telefon Hírmondó* adja az érdeklődő közönség tudomására leggyorsabban. Kiküldött tudósítaja ugyanis az egyes futamokról ad telefonjelentéseket s így a *beszélő vsdaj* már délután fél öt körül felvástat egves versenyeredményeket. A versenyek összes eredményét pedig 7 óra tájban olvasák fel. A felolvasások megkezdésére mindig háromszoros riadójjel figyelmeztetik az érdeklődőket.

EGYESÜLETEK.

(A Fehérkereszt új főhjal.) Beregme gyében Munkácsn és Ugocsa megyében Nagyszőlősn megkezdte üdvös működését a jelenek és elhagyott gyermekek lók menhely intézete.

Mirtus-crème

bőrfinomító, szőpítő, átdító. Zsirtalan és ártalmatlan arc- és kéz-crème. eltávolít minden bőrhibát, szőpelt, májfoltot, bőrhámlást, pattanást, bőrtakat, Kis tégely 50 kr., nagy 1 frt. 3 kiállítású kitüntetés. Hozzá szappan 40 kr. Mirtus-poudre 50 kr.

Készíti és szőküldi az „Apostol” gyógyszerár. Budapest, VIII., József-körút 64-n. sz. Ungross-utca közelében.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **Házkutatás egy képviselőnél.** Hannel Károly temesvári drogista, miután üzletét egy Traumann nevű utazónak eladta s hitelezőit ily módon kijátszotta, Afrikába szökött. A büntető törvényszék a hitelezők kérelmére elrendelte a vizsgálatot Hannel ellen. A vizsgálat során kilenven darab 18.000 forint értékű váltóra hívta föl a törvényszék figyelmét dr. Bleyer Izó tömeggondnok. A vizsgálóbíró a váltókat kutatta s a mikor Hannel Béla ennek nevezetét vette, a váltókat egy Breuer nevű mozdonyvezetőnél rejtette el, aki meg elküldötte dr. Fülöpp Béla temesvári ügyvéd országgyűlési képviselőnek. A vizsgálóbíró elrendelte a váltók lefoglalását, s utasította a rendőrséget, hogy hívja fel dr. Fülöpp Bélát, hogy adja ki a váltókat. Dr. Fülöpp védői tisztelői képviselői immunitására való hivatkozással megtagadta a váltók kiadását. Erre Bandi Rozsó temesvári rendőrőrkapitány feltűtötte dr. Fülöpp iródjának ajtaját, felkukkint az iródi, de a váltókat nem találta sehol. A házkutatás Temesvárott óriási feltűnést keltett, dr. Fülöpp Flósz Sándor igazságügyminiszterhez nyomban a következő táviratot intézte:

Kötővizsgálóbírói ügyvédi irodámban ügyfelem ügyében törvényellenos házkutatást rendelt el és ajtóféltőrőssel, erőszakkal fogatolósította, kérek ellene sürgős vizsgálatot és sérelmemet megtorlást. dr. Fülöpp Béla ügyvéd, országgyűlési képviselő.

A temesvári ügyvédi kamara választmányi tagjai rendkívüli gyűlésre jöttek össze, hogy megbeszéljék a dr. Fülöpp ügyvédnek tett sérelmet. A kamara választmányja elhatározta, hogy *jóterjeszti Fülöpp panaszát* az igazságügyminiszterhez. A vizsgálóbíró legnap kihallgatásra idézte dr. Fülöpp Bélát, aki azonban még az általános kérdésekre sem adott feleletet. Megtagadta vallomását azzal az indoklással, hogy mint védő nem köteles vallani. Erre a vizsgálóbíró végzését hozott, mely szerint dr. Fülöpp Bélát arra kötelezte, hogy a bünyjelt képező váltókat huszonnyolc óra alatt, kétszáz korona pénzbürség terhe mellett szolgáltassa be a vizsgálóbíróknak. A törvényszék vádtanácsa pedig mindenben helybenhagyta a vizsgálóbíró végzését. A bünyjelt képező váltók ügye Temesvárott nagy feltűnést keltett, s nagy érdeklődéssel várják, hogy hová fejlődik a dolog. Különböen a váltók kiadása tárgyában dr. Bleyer Izó tömeggondnok és dr. Fülöpp Béla között egyezségi tárgyalások folynak.

§§ **A „bizalmas közlemény.”** A *Magyarság* című lapban pár héttel ezelőtt jelent meg a belügyminiszterium egy állítólagos rendelete, melyben az állami hivatalnokokat felhívja, hogy a kereszténység 900 éves jubileumán meg ne jelenjenek. A belügyminiszterium felhívására a budapesti királyi ügyészség megindította a nyomozást az állítólagos rendelet kűtfőjének kinyomozása végett közokráthamisítás miatt s az eljárás folyamán Pápay Lajos hírlapírót, aki a rendőrségnél megtagadta annak a személynek a megnevezését, akitől a rendelet kapta. Erre azonnal átkísérték a törvény-székhez, ahol Salvy vizsgálóbíró fogta vállát. Pápay a vizsgálóbíró előtt is megtagadta a vallomását s azzal okolta meg eljárását, hogy az a személy, kire a rendelet szószterinti szövegét kapta, neki rokona s így ellene tanuskodni nem köteles. A vizsgálóbíró ennek dacára négyszáz korona pénz-büntetésre ítélte, mert vallomását megtagadta. Mikor pedig ez sem használt, elrendelte előzetes letartóztatását. A budapesti törvényszék vádtanácsa ma foglalkozott ezzel az ügygyel és a vizsgálóbíró határozatát jóváhagyta.

§§ **A máramaros-szigeti takarékpénztár esődje.** A máramaros-szigeti büntető törvényszék nemrégiben tárgyalta a Népbank vezetőinek bűnpörét. Ma pedig a másik pénzintézetnek, a Máramaros-Szigeti Takarékpénztárnak esődjüge került a bíróság elé. A három év óta nuzdó bűnpörben a központi vizsgálóbíró csak a napokban foglalta írásba végzését, melylyel a vagyontukott pénzintézet vezetői ellen a vizsgálatot elrendelte. A végzés szerint az intézet könyveit hamis módon vezették, hamis mérleg alapján husz forint osztalékokat fizettek, bár a takarékpénztár már ekkor egy krajcárnyi tiszta jövedelmet sem produkált, tudták, hogy az intézet fizetésképtelen, mégis szazezrekre menő váltókat számítottak le a fővárosi pénzintézeteknél, koholt tartalmai betéti könyvecskéket állítottak ki s egész sorát a büntető-cselekményeknek követték el. Hogy minő gazdalkodás folyt az intézetnél, kitűnik abból, hogy az intézetnek 361,706 forint jelzalogi kötelesekből 89,000 forint per alatt van, hogy a esődieltárá 88,647 forint 85 krajcár értékű kötvények ismeretlen ügyvédekél vannak, 77,472 forint értékű kötvény pedig elveszett. A lefolytatott előnyomozás eredménye pedig az, hogy a vizsgálóbíró az ügyészség indítványa alapján Szöllösy Antal volt vezérigazgató, Szöllösy Lajos, Heder Janos, Truz Lajos, Draskóczy Gábor és Szöllösy Balázs vezérigazgatósi tagok ellen *vétkes bukás vétségé, Steinberger Viktor ellen hamisokirat-hamisítás büntette és Haasz Miksa által elkövetett hitlen kezelés büntetében való bűnrészesség miatt, Páris Oszkár főkönyvelő ellen az igazgatósági tagok által elkövetett vétkes bukás vétségében való bűnrészesség miatt, Lazar Mihály, a pénzintézet segéd-tisztye ellen hitlen kezelés büntette miatt a fenyítő vizsgálatot elrendelte.*

§§ **Az Ika katasztrófája.** A budapesti ítélő-tábla tudvalevőleg visszaküldötte az Ika kapitányá-

nak Forempoeh Románnak bűnpörére vonatkozó iratokat a fumei törvényszékhez, mert a fővárgyalási jegyzőkönyvben sok javítás és beszúrás volt anélkül, hogy ezek a módosítások előnkéig hitelesítve lettek volna. Lovag Thierry, fumei törvényszéki elnök nyomban eleget tett a tábla felhívásának s igazolta, illetve hitelesítette a jegyzőkönyvet. Az iratok a napokban ismét felkerültek az ítélőtáblához, ahol azonban másodfokú ítéletet csak szeptember végén hoznak ez ügyben, mert *Toinay* előadó bíró augusztus első-jén nyári szabadságra megy.

Nyiltér.

Szt-Lukácsfürdő



gyógyhely BUDAPEST. szappanfűdők, helyl iszapkezelés, stb. első ellátás. Prospektust ingyen küld az igazgatóság.

Rohitsi

FORRÁS

TEMPEL

SYRIA

BATHORY-UTCA 8. SZÁM.

A Rohitsi savanyúvíz mint győzezer felújmalhatatlan hatásu gyomor-és bélhurutnál, az ivarszervek hurutjainál máj-és lépajknál, de különösen váltóknál.

A Tempel Turras borzal vegytve kitűnő üdítő ital.

A Syria látrás ellenben kizárólag ivókura használatik.

Savanyúvíz

Mélyen lesujtva jelentjük, hogy cégünk megalapítója, szeretett beltágya, feje és seniora

Neuman Ede ur

a folyó hó 25-ről 26-ra virradó éjjelen Kaltenbachban — Ischl mellett — hirtelen elhunyt.

A drága halott hült tetemei 1900-ik évi július hó 29-ik napján d. u. 5 órakor fognak Aradon, a **Neuman Testvérek** cég gyári telepéről az aradi izr. sirketbe kísértetni és örök nyugalomra tétetni.

Béke lengjen poral felett!
 Aradon, 1900. évi július hó 28-án.
Neuman Testvérek.

Magasalpesi gyógyhelyek.

Levico

(500 méter)

Vetriolo

(500 méter)

DEL-TIROL.

Arsén-, vasas-gyógyforrások, elsőmért kitűnő hatással vér-, ideg- és női bajok stb. ellen. A Levico-arsénusziv minden gyógytárban kapható.

● **Előkelő elsőrangú gyógytelep.** ●
 (Nyáron és télen nyílva.)

Itének fekvés, nyílt égbolt, az új kor követelményeinek minden tekintetben megfelelő környelen, ivó és fürdőkúrák, társas-és sportmulatók. A Valsugana vasút állomása, egy órányira Tientből. Közvetlen gyorsvonati összeköttetés minden irányból szolgálat az utazási vállalatok és az igazgatósági irodák Charlottenburg (Berlinerstrasse 33) és Levico (Del-Tirol)

Távirati cím: Polly, Levico.
Dr. Polly-Polacek vezérigazgató.

NYILATKOZAT.

A KRISTÁLY Szt. Lukácsfürdői hegyforrás igen kellemes ízű üdítő ital. Lázás betegeknek a szomj csillapítására nagyon ajánlható és gyomor és bélbetegknél jó eredménnyel alkalmazható, járvány idején pedig a forralt vizet pótolja. **Dr. Déri Zsigmond** egyi. orvos. VII. Király-u. 105.

„ESZKULAP“

„De Dion-Bouton“ motoros automobil kocsai.

Óránkénti 8 krajcár benzín-szükséglet.

A legoszményibb motoros automobil kocsai, a legelőkeltebb és legegyszerűbb gépezettel. Súlyja 240 kiló.

2 1/4 lóerejű. Vízűtő készülékkel.

A kocsik minden gépészeti ismeret nélkül is kezelhető s egy órai gyakorlat után a gépkezelés feltétlenül elsajátítható.

A kocsin két, szükség esetén még egy harmadik, gyermektülés is van. Acél csövökből, ruganyokból van felépítve s kerekei kitűnő pneumatikon járnak. Óránkénti sebessége harmincháromöt kilométer és magaslatokra is felvezethető. Homokos vagy sáros utakon egyaránt működik.

Július 4-én az „Eszkulap“ automobil a Criterium du Sudi nagy versenyben az első díjat nyerte el, miután a kitűzött 100 kilométeres utról Camus vezetése alatt 1 óra 58 perc alatt mint első érkezett be.

Továbbá a Páris-Rouen közti 240 kilométeres versenyen ez az automobil kocsai érkezett be elsőnek. Menetideje: 7:20 perc. A Bordeaux-Périgoux-Boordeauxi 260 kilométeres uton második. Menetidő: 5:10 perc.

A párisi, londoni, berlini, lipseii, lyoni, baieni kiállításokon nagy feltűnést keltett s a legutóbbi hamburgi kiállításon az első díjat nyerte!

Araügyrem! Díszoklevél! Érdemkereszt!

Bővebb felvilágosítást ár-és fizetési módozatokról

a „Budapesti Napló“
 kiadóhivatalában

VIII., József-kört 18. Hartmann József urnál.

Képes árjegyzékeket különböző nagyság-és áru kocsikról ingyen és bérmentve.

Dr. Kovács Jenő
 ügyvédi irodáját
VII., Kertész-utca 43. szám
 alá helyezte át.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.

THE MUTUAL

NEW-YORKI ÉLET-BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

Alapítottak 1842-ben.

Tisztán kölcsönös. Résztvényesei nincsenek.

Változatlan díjtételek utánfizetési kötelezettség nélkül

Kivonat az 1899. dec. 31-én lezárt mérlegből.

	Frank
Összes vagyon 1899. végén	1,563,961,334-30
Telermérens nyeremény tartalék (felesleg)	248,458,802-64
A biztosítottak között 1899-re felosztandó nyeremények	11,295,336-73
Összes bevétel 1899-ben	305,129,933-79
Összes kifizetések kötvénytulajdonosoknak 1899-ben	136,627,132-38
Érvényben levő biztosítások	5,544,223,894-51

Legszabadelvűbb kötvény-feltételek.

Díjtáblázatokkal és felvilágosítással szolgál a **MAGYARORSZÁGI VEZERIGAZGATÓSÁG:**
 Budapest, IV., Károly-kört 28.
 Tekintélyes képviselők alkalmazást nyerneik.

TÁVIRATOK.

Páris, július 28. A *Matin* jelentése szerint legközelebb nagy változások várhatók a szárazföldi hadsereg főparancsnokságában.

New York, július 28. Az északnémet Lloyd *Main* nevű gőzösöt, amely a hobokeni tüzvész alkalomával elsüllyedt, most felszínre hozták.

Pétervár, július 28. Lodzából jelentik, hogy a *Meyerhoff*-cég fonóggyára az éjjel leégett. A kár nagy.

MÓKA BÁCSI MESÉI.

A gyékényfonó.

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy ember, annak volt három fia. Kettő okos volt, de az egyiket olyan félszű formának tartották, az mindig a kuckóban ült és gyékényt font. Nem is hívták másépp, csak pisztos gyékényfonó.

Volt annak az embernek egy kertje is, abban szebbnél-szebb szilva termelt, de olyan szilva ám, hogy gyémánt volt a hamva. Erejt a szilva javában, de mikor már szinte le kellett volna rázni, azt veszi észre az ember, hogy valaki lopja a gyümölcsöt.

Nagyon megharagudott, el is szomorodott, hogy az ő szép szilvájának vége és leküldte a legidősebbik fiát, hogy lessze meg, ki lopkodja le azt a szép gyümölcsöt.

Jól van, lemegy a János a kertbe, lefekszik az egyik szilva alá. Hát amint javában alszik, éjjel tizenkét óraker egyszerre elkezdtek a fák zörögni, az ajtó csapkolódott, pedig be volt csukva.

Fölébredt a gyerek, nézgelődött ide-oda, hogy mi az, hát látja ám, hogy három vasas ember jön nagy nyargalva.

No hiszen, ennek se kellett több. Ugy megjéjt, hogy azt se tudja, merre az ajtó és szaladt ki a kertből. Alig bírta az apjának megmondani, hogy mit látott.

Reggel lemegy az ember, hát majd halálra rémült, amikor meglátta, hogy megint jól megszedték a szilváját. Busult, busult és este megkérdezte a fiait:

— Hát ma melyiktek mer kint hálai, gyerekek?

A legidősebbik dehogyan mert volna, hanem a középső azt mondta:

— Majd kint hállok én, édes apám. Én meg nem ijedek, ha hat vasas jön is.

Jól van, lement a középső gyerek, lefeküdt az egyik szilva alá és elaludt. Éjjeli tizenkét óraker egyszerre csak megszörrentek a fák, csapkolódott az ajtó. Fölébredt a gyerek a nagy zörgésre, hát látja, hogy három réz ember jön nagy dübörgéssel, nagy nyargalással.

No hiszen ennek se kellett több. Ugy elszaladt a szilva alá, mintha puskából löttek volna, s mikor beért a szobába, még az ajtót is becsukta maga után. Aztán valahogy kinyögte az apjának, hogy mit látott.

Volt az embernek min busulni, mikor másnap lement a kertbe. Azt a szilvát bizony megint jól megdézsmálták. Busul, busul, este megint mondja:

— No gyerekek, ma melyiktek mer kint hálai?

A két idősebbik dehogyan mert volna, hanem egyszerre csak kiszól a gyékényfonó a kuszából:

— Majd kint hállok én, édes apám.

— Óh te bolond, azt mondta a másik kettő, te mernél kint hálai? Iszony te még a levegőtől is megijedsz!

De azért a gyékényfonó csak kiment a szilva alá. Éjjel tizenkét óraker zörögtek a szilvák, az ajtó csapkolódott, egyszerre csak jött nagy nyargalva egy ezüst lovas. A gyékényfonó bátran elrejté állt és megkérdezte:

— Mi keresni valód van a mi kertünkben?

— Ejnye, azt mondta az ezüst lovas, hát te meg sem ijedsz? Nem félsz, hogy bántalak?

— Hogyan félnék? Én sem bántok senkit, ki mer akkor engemet bántani?

— No fiám, azt mondta az ezüst lovas, még ilyen legénnyel se volt dolgom. Mivel ilyen bátor vagy, meg is jutalmazlak.

Azzal kivett a ló szájából egy fogat, azt odaadta a gyékényfonónak és azt mondta:

— Nesze ez az ezüst fog, ha egyszer olyan lovas akarsz lenni, mint én, csak esapd ezt a fogat a földhöz.

Megköszönte a gyékényfonó, azután lefeküdt, aludt reggelig. Reggel kijönnek az apja meg a testvérei, hát látják, hogy megvan a szilva, a gyékényfonó meg ugy alszik, mint a bunda. Fölkelti az apja, azt mondja neki:

— Derék gyerek vagy, máma éjjel is te őrizd a szilvát.

— Meg is őrizem én, édes apám, nem félek én senkitől.

Jól van, este megint kiment a szilva alá. Éjjelkor kezdtek a fák zörögni, csapkolódott a kertajtó, jött nagy nyargalva egy arany lovas. Ettől sem ijedt meg a gyékényfonó és az arany lovas egy aranyfogot adott neki a ló szájából, hogy csak vágja a földhöz, mindjárt olyan lovas lesz mint ő.

Megköszönte a gyékényfonó, azután lefeküdt, aludt reggelig. Reggel nagyon megdézserre az apja, hogy megvan a szilva és azt mondta neki, hogy a következő éjjel is háljon kint.

— Kint hállok én édes apám szivesen, nem félek én senkitől.

Jól van, amint harmadik éjjel ott álldogál a szilva alá, megint megszörögtek a fák, a kertajtó meg ugy csapkolódott, mintha ki akart volna fordulni a sarkából. Jött nagy dübörgéssel, nagy nyargalással egy gyémánt lovas. A gyékényfonó ettől sem ijedt meg, pedig olyan fényes volt, hogy alig bírta nézni.

— Bátor legény vagy, azt mondta neki a gyémánt lovas, de a bátorságodért meg is jutalmazlak.

Avval kivett a ló szájából egy gyémánt fogat, odaadta neki és azt mondta:

— Ha olyan lovas akarsz lenni, mint én, csak vágd ezt a fogat a földhöz.

Megköszönte a gyékényfonó, aztán lefeküdt, aludt egész reggelig. Hej, de megörült az ember, mikor látta, hogy megvan a szilvája, nagyon megdézserre a fiát és mivel a szilva most már megérett, mindjárt le is rázta.

Hát lett egyszer egy hármás ünnep. Mind elkészültek a templomba, oda készült a gyékényfonónak a két bátyja is. A gyékényfonó is szergett volna velük menni, de ezek rászóltak:

— Ki ne merj mozdulni a házból, te piszkos fészék. Még az kellene, hogy szegyenbe hozz bennünket!

Sirt a gyékényfonó, mikor mind elmentek, hogy még az utolsó koldus is elmeht, csak ő neki kell otthon maradni. Amint javába sir, eszébe jut az a fog, akit az ezüst lovasról kapott. Előveszi, földhöz vágja, hát abban a szempillantásban ott léte az ezüst ló, maga meg ezüstbe van öltözve.

Nagyon megörült, mindjárt fölkapott a papírára és elnyargalt a templomba. Ott egy oszlophoz kötötte a lovát és bement. Amint belépett, mind nézték, még imádkozni sem tudtak, csak éppen a pap meg a mester nem nézte.

Ott volt a templomban a kiráyleány is, mindjárt megszerette az ezüst gavallért és azt mondta az apjának, hogy nagyon szeretné, ha ez lenne a vőlegénye.

— Jól van, — azt mondta a király, — majd beszélök vele templom után.

Csak hogy templom után bizony nem beszélhetett vele. Előbb kisietett, mint a többi, aztán fölkapott a lovára és ugy elnyargalt, hogy senki se látta merre.

Mire a bátyjai hazaértek, már megint ott ült a kuckóban és fonta a gyékényt. Azt mondták neki a többiek:

— Mit láttunk mink máma? Egy ezüst gavallér jött a templomba.

— Előbb láttam én azt, mint ti.

— Honnan?

— Főálltam a hidasra, onnan néztem.

Aztán a nagy ünnepen mindjárt lebontották a hidast, hogy az a piszkos gyékényfonó ne láthassa többet.

Másnap megint elmentek a templomba, a gyékényfonót meg otthon hagyták. Mikor már gondolta a gyékényfonó, hogy mind a templomban vannak, elővette az arany fogat, földhöz csapta s abban a szempillantásban egy gyönyörű arany ló termelt ottan, maga meg aranyba volt öltözve.

Nagy örömmel nyargalt el a templomba, ott egy oszlophoz kötötte a lovát és bement. Amint belépett, mind nézték, még imádkozni se tudtak. Most már a mester is nézte, csak éppen a pap nem nézte.

A kiráyleány megint ott volt a templomban, nagyon megszerette az arany lovast és azt mondta az apjának, hogy neki nem kell senki más, csak az legyen a vőlegénye.

— Jól van, édes lányom, azt mondta a király, majd beszélök vele templom után.

De akkorra a király már egész regement katonát állított a templom elé, hogy ha majd kijön az arany lovas, el ne nyargalhasson. Hanem ez bizony elnyargalt. Hiába volt ott a rege-

REGÉNY.

A rádza nyaklánc

— REGÉNY —

Írta: RUDYARD KIPLING

(12)

— A teljesség kedvéért — fejezte be Mutriéné — meg kell jegyezmem, hogy a Kimberley bányákból csempészték ki és így az I. D. B.* utján jutott az emberek közé. Ugy-e érdekes történet, Tarvin ur?

Magasra felvont szemöldökkel s helyeslét követelő mosolyal tette föl kérdéseit, s Tarvin a kívánságát mindig a leggyorsabban teljesítette. Ha olyan kijelentésekkel állt volna is elő, amelyek Galileit és Newtont hazugságokkal vádolták volna, Tarvin akkor is teljesen igazat adott volna neki. Ott ült mellette, figyelve, várakozva, minden akaraterejét megfeszítve, mint vadász a lesen.

— Gyakran nézek bele ebbe a gyémántba, — csevegett tovább a fiatal asszony — s katonám, hogy a sok gonoszított, aminek a tanuja volt, nem tükröződnek-e vissza belőle! Pazarul borzalmasnak találom őket, főképp a gyilkosságot... nem ugy vélekedik-e ön is Tarvin ur? Legkedvesebb nekem azért mégis csak a kő, ugy amint van... mert szép. Nemde? A papa azt mondja, hogy a legszebb, amelyet valaha látott, pedig egy fogadóban sok gyémánt kerül az ember szeme elé.

Kényeskedve kacérkodott a gyémánt tiszta fényével.

— Nincs is pompásabb valami a szép drágaköveknél! — kiáltott fel lelkesen, ragyogó szem-

* I. D. B. annyit mint *Illicit diamond buying*, annak a szigorú törvénynek a megkerülése, amely keményen megtiltja a bányamuksásnak a legapróbb gyémántnak is az eladását.

mel. — Egy tökéletes drágakövet akár folytonosan el tudnék nézni. A foglalataja rám nézve egészen mellékes, engem csak a drágakövek érdekel. Apa jól tudta, mennyire szeretem a drágaköveket s mindig résen volt, hogy a vendégeitől szerezzem egy-egy szép példányt. Az üzleti utazók nagyon kedvelik az ékszer, de azért a becses drágakövet rendszeren nem tudják megkülömböztetni a silánytól. Így aztán a papa gyakran csinált nagyon jó vásárt — tetten hozzám elgondolkozva, s az ajkát összehúzva. — Csakis föltétlenül jót vásárolt s alkalomatlan még jobbal cserélte ki, két, vagy három drágakövet szivesen adott oda egy egészen tisztáért, ha csak a legesekelőbb hibájuk volt is... tudta, hogy csak a tökéletesben van gyönyörűségem. Hanem azt szeretem is aztán! A szép drágakövek sokkal többet ér minden ismerősnél! Mindig szép, s az ember mindig vele lehet!

— Tudnék egy nyakláncot, amely önnek tetszenék, ha szereti az ilyesmit — jegyezte meg Tarvin nyugodtan.

— Igazán? — kiáltotta fel az asszony sugárzó örömmel. — Ó, hol van?

— Messze, messze innen...

— Ó, Tiffanynél! Ön csak ingerkedik velem — mondta most Mutriéné kihívóan, kacérol.

— Dehogyan, sokkal messzebb.

— Hol?

— Indiában.

Egy pillanatra fűrkészleg meredt rá az asszony. Aztán igazi hévvel mondotta:

— Kérem, mondja el, hogy milyen! — Tartása és hangja megváltozott, csakugyan akadt valami, ami szentül komoly volt ránézve. — Csakugyan olyan szép?

— Legszebb a világon.

— És milyen? Ne feszítsen hát kinpadra!

— Csupa gyémánt, gyöngy, rubin, opál, türkiz, ametiszt, zafir! A rubinok olyan nagyok, mint az ön ökle, a gyémántok körülbelül mint a tyuktojások. Elég volna váltásdíjjal egy királyért!

A fiatal asszony valóssággal levegőért kapkodott.

— Ó! — sóhajtott fel hosszu szünet után — ó, — ismételte elfámultan, vágódva, epedve. — És hol van? — kérdezte mohón.

— Egy bálvány nyakán Radspanában. Szeretné, ha az öné volna?

Az asszony élenken felkaegott.

— Ó, hogynye — mondotta.

— Akkor majd megszerzem önnek — felelte Tarvin egyszerűen.

— No már ezt nem hiszem.

— Meg fogom önnek szerezni — ismételte Tarvin.

Csinos, szőke fejecskéjét hátra vetette az asszony s felkaegott a koci menyeczetére festett galambokra. Mindig hátra vetette a fejét, ha kacagott, fehér szájaeskája e közben annyira bájos volt.

NEGYEDIK FEJEZET.

Az elnök Topazban kiszállt; a vasuti vendéglőben lakott és harmadnapra akart elutazni. Sheriff és Tarvin egészen lefoglalták, megmutatták neki a várost és az ugynevezett természetes segélyforrásokat. A társaság lovon ment a városba, s egy helyen Tarvin egy kis megállásra szólította fel az elnököt, hogy szomban a messze siksággal és a hófódtó hegyormokkal kيفةze neki, mennyire celszerű, sőt szükséges volna, hogy Topazt szemeljük ki az új vonal gécpontjának, s az igazgatást, a javítóműhelyeket, a főállomást ide telepítsék.

Tarvin egészen jól tudta, hogy az elnök a szíve mélyén ellene van annak a tervnek, hogy a vasutat Topaz kapja meg. Hanem jobbnak látta, hogy az ellenkezőjét tegye fel. Csakugyan sokkal könnyebb volt azt kifejtetni az elnöknek, hogy Topaznak kell lennie a gécpontnak és az igazgatás székhelyének, mint azt erősitgetni, hogy a vonalat feltétlenül Topazon át építsék.

(Folytatása következik.)

ment katoná, úgy átugratott rajtuk, mint a parancsolat, senki se birta megfogni és elnyargalt. Haza jönnek a bátyjai, hát a gyékényfonó megint ott a kuckóban. Mondják neki nagy dicsőkedve:

— Mit láttunk mink máma? Egy arany gavallér jött a templomba.

— Előbb láttam én azt, mint ti.

— Honnan?

— Fölálltam a kapura, onnan néztem.

Aztán a nagy ünneper mindjárt lebontották a kaput, hogy az a piszkos gyékényfonó ne lát-hassa többet.

Harmadnap megint elmentek a templomba. Mikor gondolta a gyékényfonó, hogy már mind ott vannak, elvette a gyémánt fogat, földhöz vágta s abban a szempillantásban ott volt egy gyönyörű gyémánt ló, maga pedig gyémántba volt öltözve.

Nagy örömmel nyargal el a templomba. Egy oszlophoz kötötte a paripáját és bement. Amint belépett, mind nézték, még imádkozni se tudtak. Most már a pap is nézte.

De legjobban nézte a királyleány. Ugy megszerette a gyémánt vitézt, hogy ki se mondhatom. Mondta is az apjának, hogy akármilyen lesz, de ennek kell a vőlegényének lenni.

A király akkorra már az ország minden határára strázsát állított, hogy ha jön ilyen lovas, azt ki ne ereszték. A templom előtt is ott volt a regiment katoná, de mivel ezeket már egyszer átugrotta, hát mindjárt az ajtó mellett vasat tüzesített, hogy ha kilép a vitéz, hát süssék a kezére.

Kiment a gyémánt vitéz, fölkap a lovára, akar már ugrani, hát rásütik a kezére a tüzes vasat. No iszen megijedt, egy ugrással át a sok katonán és elnyargalt.

Haza jönnek a bátyjai, hát a gyékényfonó megint ott a kuckóban, mondják neki nagy dicsőkedve:

— Mit láttunk mink máma?

— Mit, okosak?

— Egy gyémánt gavallér jött a templomba.

— Előbb láttam én azt, mint ti.

— Honnan?

— Hát fölálltam a háztetőre, onnan néztem.

Aztán az irigy testvérei a nagy ünneper mindjárt lebontották a háztetőt is, hogy a gyékényfonó máskor onnan se láthasson semmit se.

Azonban jelenti a sok strázsá a királynak, hogy az ország határán semmiféle vitéz ki nem ment.

— Ha ki nem ment, azt mondta a király, akkor itt kell lenni az országban.

Azután sorba jáltak minden házat, minden legényt megnézték, nincs-e tüzes vas a kezére süve. Utoljára odaértek annak az embernek a házába, akinek három fia volt. Megnézte a király a két idősebbet, azt mondta:

— Egyik sem volt az.

Azután megkérdezte:

— Nincs több legény ennél a háznál?

— De bizony, azt mondta az ember, volna még egy piszkos gyékényfonó fiam, csak hogy az se lesz az, mert az nem is volt a templomban.

— Nem tesz semmit, csak jöjjön elé.

Kijön a gyékényfonó a kuckóból, föltüri a király az inge ujját, hát ott a kezén a tüzes vas folta.

— Ejnye te gyékényfonó, azt mondja neki a király, hát te hol szerezted ezt a tüzes foltot?

— En bizony ott szereztam, ahol rám sü-tötték.

Avval elvette az ezüst fogat, földhöz csapta, egyszerre ott volt előtte az ezüst paripa, maga meg ezüstbe volt öltözve; azután földhöz vágta az arany fogat, ott volt ez arany ló, meg az arany ruha, utoljára a gyémánt fogat, akkor meg a gyémánt ló ugrott elő, maga pedig tiszta gyémántba volt öltözve.

Ugy megörült neki a király, hogy azt se tudta, mit csináljon; össze-vissza ölelte és elnyargaltak a kastélyba. No volt öröm, hogy megjött a vőlegény! Mindjárt papot hoztattak, állt a nagy lakodalom. Éttek, ittak, mulattak, aztán élettek, haltak és ha meg nem haltak, most is élnek.

KÜLÖNFÉLÉK.

Szabadban.

Bent az emberi tömkelegben,
Nem hívnak engem senkinek sem.
De ha a várost messze hagytam:
A többi az én birtalomam.

Itt én vagyok úr a határba',
Itt az anyóm, ami csak drága.
Mind-mind, ez a fény, ez az illat,
Ez a csend, mi álmokba ringat!

Itt a madarak ha meglátnak,
Mind egyenest nekem nótáznak.
A vadvirágok hajladozva,
Kérezkednek a kalapomra.

S itt, itt vár engemet soványva,
Titkos, édes találkozásra,
A magány, az én tündérlányom,
Legelső, leghűb ideáлом.

S távol a világ zajától itt,
Lágyan a szívemhez fonódik,
Lágyan a szívemhez fonódik,
Szívemmel hosszan sugdosódik!...

De hogy miről? mért rímlejek ki?
— A dalt ma úgy sem érli senki;
S a szent természet, zengjek bármint,
Ma csak termő holdakba' számít!

Oh de nekem, természet, szép vagy,
Mit bánom én, akárcikó vagy.
Míg lelked egy az én lelkellemmel:
Enyém vagy ezer szépségeddel!

Szabolcska Mihály.

+ A lex Heintze Génában. A művészet klasszikus földjén, Olaszországban is felütötte a fejét a lex Heintze szelleme. Vigasztalásul szolgál, hogy nem olasz részről. A bűnös a génuai német konzul. Génában ugyanis egy kereskedő kiadott egy sorozat képeslevelezőlapot. A kiadás tetszett, csak az egyik levelezőlap, amely a Wera nevű német hajót ábrázolta, nem nyerte meg a német konzul tetszését, mert egy félmezitelen indián nő volt rajta. Az indián nő Amerikát szimbolizálta és tulajdonképpen Kolumbusz Kristóf szobra egyik alakjának a reprodukálása. Ennek a képeslevelezőlaphoz az árusítását a hajó fedélzetén tiltották. A konzul ur szemérmességét sérti.

+ Jules Verne az autombilról. Óriási jelentőséget tulajdonít a világhírű francia író az autombilnak. Nemrégiben valóságos dicsőítő beszédet tartott az autombil érdekében, s nemcsak a már ismeretes előnyöket dicsőítte benne, hanem a modern élet sok bajainak a megszüntetését várja tőle.

— A motoros kocsinak — mondotta amiens villájában — az a feladat jut, hogy a mai civilizációnak egyik legveszedelmesebb tünetét elfojtsa, tudniillik a nagy városoknak a túlnépességét. A vidéknek szakadatlan özönlését a központokba, az égbe nyuló házakat, a szülételek csökkenését és az életért való küzdelemben elharapódzó önzést festik a jövő sötét rémeiül. S mindazeken a bajokon a motoros kocsik fog segíteni, mert nincs már messze az az idő, hogy minden polgárnak meglesz a maga autombilja, amikor aztán megkezdődik majd a tömeges visszavándorlás a vidék felé.

+ Földalatti villamos Londonban. Az angol fővárosban most adják át a földalatti villamosvasutat a forgalomnak és ezzel Budapest után nemcsak Páris, de Londonnak is van ilyen nevezetessége. A londoni földalatti vasút teljesen ugyanaz, mint az Andrásy-úti villamos. Angol mérnökök tudvalevőleg 1896-ban hónapokig tanulmányozták a berendezését. Csak abban különbözik a londoni vasut a miénkétől, hogy sokkal mélyebben van a föld alatt és így a közönség nem lépésön, de liften jár le és fel az állomásokon. Azonutal az állomások is hű utanzatai az Andrásy-úti földalatti villamosvasutnak, a kocsik, a menetességek ugyanazok. Az első két napon csak meghívott vendégeket és a sajtó képviselőit viszi az új villamos.

A TŰZ

— REGÉNY —

Írta: GABRIELE D'ANNUNZIO

(60)

Látták a messzi egereket, a fákat, a kupolákat, a tornyokat, a szélső lazunát, amelyre szürküllet borult, a kék euzenái halmokat, amelyek nyugodtak valának, mint a föld pihenőre terített szárnyai.

Egy más szemébe néztek, belenéztek azok mélységeibe.

Azután megoskolták egymást, megpecsételvén a hallgatag szövetséget.

Ugy látszott, mintha a világ nagyot vesztett volna az értékéből.

Stelio Efréna megkérte Wagner Rikárd özvegyét, hogy engedje meg annak a két olasz ifjunak s társainak, akik ama novemberi estén a hajóról lakására vitték az elájult hőst, most vállalkon vigyék a halottas szobából a temetőbárára a koporsót. Megkapták az engedélyt.

Február 16-ika volt, egy óra délután. Stelio Efréna, Daniela Gláuro, Francesco de Lizo, Baldassare Stampa, Fabio Molza és Antimo della Bella a palota előcsarnokában várakoztak. Antimo Rómából jött, ahonnan magával hozta az Apollo Színház két legényét, akik a Janiculuson szedett babéragákat vitték a ravatalra.

Szó nélkül várakoztak, mindegyiknek hevesen dobogott a szíve. Csak halk susogás hallatszott a lépcsőházban s a kapu alján, amely felett az a két szó ékeskedett köbe véso:

DOMVS PACIS.

A hősnek kedvence evezőselegénye jött le hozzájuk és behívta őket. A szeme veres volt a sirástól.

Stelio Efréna ment elől, társai követték. Fölmentek a lépcsőn, alacsony sötét szobába jutottak, amely teli volt a balzsamok és virágok szomorú illatától. Mindnek halovány lett az arcója.

Ott feküdt a holttest, tüvegkoporsóban. Lábai alatti térdelt a hófehér asszony. A második koporsó érebből való volt, s ott állott a padlón.

A hat férfi a holttest köré állt s várakozott. Mélyszégyes vala a csönd, nékiök a szempil-lájuk sem rezdült meg. De lelküket viharos fájdalom facsarta.

Mind merev tekintettel nézték az Élet és a Halál kiválasztottját. A holt hős ajkán végtelen mosoly ült, végtelen és a messziségbe vesző, mint a jéghegyek felett ívló szivárvány.

A fehér asszony nagy nehézz mozdulattal jelt iparkodott nékiök adni. Akkor a hat ifju odaállott, kinyújtották karjaikat s egybegyűjtötték erőiket. Stelio Efréna a fej felé állott, Danielo Gláuro a lábak oldalára, mint ama novemberi napon. Baldassare Stampa zokogásba tört ki. Ugyanaz a tájadalom fogta el valamennyiüket. A koporsó megmozdult, azután a magasba emelkedett s belekerült az ércratóba.

A hat ifju egy percig habozott. Nem borították le rögtön a födéllé, az a végtelen mosoly megbabonázta őket. Stelio Efréna magasba emelte tekintetét: látta a hófehér asszonyarcot, mint hajlik a holttest föl. Az emberfeletti szellem és tájadalom megtestesülése volt ez. Ez a pere akkora volt, mint az örökkévalóság. Azután eltűnt az asszony.

Lefőttek a koporsót s fölemelték a sulyban most meggyarapodott terhet. Kivitték a szobából, le a lépcsőn, lassan, óvatosan. És a csillogó ércoporsó falán meglátták testvéri arcukat.

A gyász-bárka ott várt a kapu előtt. A hat ifju földetlen fővel várta a család megérkezését.

Együtt jöttek, szorosan egymás mellett. Az özvegyet fátol borította, de haloványágának ragyogása mindnyájuk emlékezetében maradt.

Rövid volt a gyászmenet. A gyász-bárka haladt elül, utána jöit az özvegy a családdal, végre az ifjak kis csoportja. A nagy ut végig csupa víz, csupa márvány. Méltó vala a mélység csönd Ahhoz, aki a mindenség erőit végtelen dalokba öntötte, hogy azok vallásává legyenek az embereknek.

A Scalzi mellett a galambok egy csapata fölrepent s elsurrant a koporsó felett. A parton, amidőn kikötöttek, a hívek kisdud nyája várta az érkező halottat. Az óriás korszok zamatos szaga botlítotté a szürke levegőt.

A hat ifju leemelte a bárkáról a koporsót s vállain elvitte a kocsizhoz, amely készen állott a vasúti vágányon. Senki sem szólt egy szót sem, beszédet sem mondtak.

Akkor jött a két római legény s letette borostyánkoszoruját, amelynek lombjai a Janiculuson nőttek.

Hatalmas, dőlceg legények voltak, válogatott képviselő a ősi római fajnak. Komolyak és nyugodtak voltak. Alacsony homlokuk, rövidre nyirt üstökük, bikanyakuk a régi konzulok arképeire emlékeztetett.

A hat ifju rászórtá a borostyángalyakait a koporsóra. Nemes latin babér volt az, ama domborról való, amelyről ősi időkben sasok ropmentek a magasba, hogy jósejleket adjanak. Egyesen, erős barna galyak voltak, kemény lovéllé, dus erezzel, rindig éllel, színük hasonlatos vala a bronz zöld patinájához és dusak valának diadalmas illattal.

És elindult a koporsó a bajor halmok felé, amelyek még nyögtek a fagyot, miatlait odalenn Rómában rejtett forrásokból új fény kezdett fakadozni.

— Vége. —

† **Hogyan él a pápa?** A pápa nyári életmódjáról írják Rómából, hogy a szentatya korán kel és reggelijét a kertben költi el. A reggeli a pápa szemeláttára készül. Van a pápának egy kis hordozható spirítusz főzőmasinája, mely egy venyigekosárba van elzárva. A kosár lakatjának két kulcsa van; az egyik állandóan a pápánál, a másik pedig a szakácsánál, Giulio *Stevini*-nél van. Ha reggelit akarnak készíteni, kinyitják a rejtélyes kosarat s előkerül a a kis forralómasina és a szakács meg Pío *Centra*, a pápa komornyikja, vagy ennek a távollétében a helyettese, *Di Castro*, a pápa szemeláttára hozzálátnak a reggeli elkészítéséhez. A pápa nagy érdeklődéssel nézi a két konyhaművész mesterkedését és közben sokszor tréfálkozik velük. A pápa kedvence étele a *minestra*, mely olyan, mint a nálunk szokásos levesbe való tészta. A *minestra* tésztfája csak lisztből és tojásból van. A lisztet hozzá a grottaferrai szerzetesek malma szállítja, míg a tojásról naponta gondoskodnak a magnanapolii Santa Marta-zárda apái. A tészta kellemes ízű, könnyen emészthető és a pápa nagyon szereti. Utána a pápa legjobban szereti a vajban sült jécebroquette-et és ez az étel is mindegy nap ott van az asztalán. Végül gyümölcs, többnyire körte kerül az asztalra, melyet szintén nagyon szeret a pápa. Azonkívül a pápa napjában többször kávézik. A kávét forrón, de cukor nélkül issza. Bort csak kétszer iszik napjában egy-egy pohárral. A boros palackot maga veszi ki egy kis szekrényből, melynek kulcsát mindig magánál hordja. Erős asszurok ezek, melyeket rendszeren az uralkodók küldenek a pápának ajándékba. A pápa legjobban szereti a Ferenc József király tokaji és a spanyol régens-királyné malagabóráját. Gyakran mondja, hogy ezeknek köszöni életérjét.

† **Porcher asszony.** Ernest Blum egy párisi asszonyról mond vidám történetet a lapjában. Porcher asszony — most már nincs az élők sorában — a hatvanas években azzal vált nevezetessé, hogy megszorult írónak, költőnek kölcsönököt adott megfélelő kamatok ellenében. Sok kamatot szedett, de meg kell adni, hogy gyakran bajosan juthatott csak a pénzéhez. Hosszas praxisában kellő ravaszra tett szert, úgy hogy később már ugyancsak furfangosan kellett megkönyövekedni. Az igaz, hogy a kölcsönre szoruló is sok leleményességet tudtak kifejteni céljuk elérésére. Maga Blum is, mint megvallja, mestere volt az ilyen ravaszkodásoknak és sok ifjú és öreg kölcsönöt adott ebben a tárgyban hasznos leveleket. Lassankint Porcher asszony aztán az üzleti fogásokra rájött. Lajstromba is szedte őket. Szóltak hozzá például ekképpen:

— Kedves asszonyság, ötszáz frankra van szükségem, különben elkótyavetyélik a butoromat, amely ötszáz aranyat ér.

Akkor mosolyogva teregette ki maga elé a lajstromot és ezt felelte:

— Szép, szép! Látja, ez az első számu fogás. A leggyakrabban használják.

Hanem azért akárhogy szabadkozott is, végül mégis megadta az ötszáz frankot.

— Mert hátha ebben az esetben mégis kell az a pénz — mondta mindig egy barátjának.

A második számu fogás, az ugynevezett házassági fogás volt. Különösen egy fiatal ember szeretne használni, aki később nagy író lett. Elment Porcher asszonyhoz, s elmondta neki, hogy házassodni készül, egy bájos fiatal leányt vesz el feleségül, aki kerek egy millió hománnyal kap. És neki nincs pénze, hogy virágokat küldjön a menyasszonyának. Porcher asszony késszettel megadta neki a kívánt kölcsönt. Hanem ennek a fiatal urnak botránnyosan rossz volt az emlékező tehetsége, s alig két hónappal később ugyanazzal a fogással állott elő, csakhogy ezuttal csak fél millió hománnyt említett. Porcher asszony nyugodtan meghallgatta, végül így szólt:

— Mivel ezuttal a milliónak csak a felét kapja hománnyul, tehát meg fog elégedni fél annyi pénzzel, mint a multkor.

Harcinót esztendőig csinálta Porcher asszony ezeket az üzleteket és rengeteg összegre rug az a pénz, amit öreg és ifjú írótól nem kapott vissza. Amikor ezt az árnyékvilágot itt hagyta, állítólag két milliónál többje maradt kánn.

† **Nyári jaktok.** New Yorkban a nagy meleg ismét dítatva hozta a milliómosok magánjaktait. New York pénzaristokrátait reggelentek most az ó uszó palotáik szállítják partra. A tésde után aztán megint felhajóznak a Hudson folyón, vagy lefelé Long Islandnak, New-Yerseynek az ó nyaralókiba. A legtöbb milliómos jaktja valóságos palota. Pompás lakomák esnek a jaktokon, utközben nagy vendégsereggel, sokszor még színelőadásokat is tartanak a

hajókon, valamint bálákat is. Vonós zenekarok is akadnak. Legszébb jaktjai Pierpont Morgannak és Charles Flintnek, a salétrom- királnak vannak. Charles Flint nyári lakásának használja a jaktját és esteintek nagy kirándulásokat rendez a tengerre. John Arbuckle, aki szintén a milliómosok szerencsés gárdájába tartozik, az ugynevezett uszó hotelekkel vállalkozik, amelyekről volt már szó. Olcsó pénzzért szállást lehet kapni éjszakára, azonkívül jó vasceortát, kényelmet, muzsikát. Ha ez a vállalkozás beüit az idén, jövőre már nagy szerepe lesz az uszó hoteleknek New York nyári életében.

† **Pásztorfia a bíróság előtt.** A budweisí bíróság előtt érdekes tanu szerepelt egy minapi tárgyaláson. A tanu egy tizenegyzed esztendő pásztorfü volt, aki makacsul megtagadta az esküt. A huszonkilencedik ezred egy katonája volt a vádlott, amiért egy vendéglőben mint rekruta mindent összerombolt, az églámpát leverte, a kocsmárosot pedig megsebesítette.

Kabrounek, a fiatal pásztorfü volt a koronatanu, de kijelentette, hogy nem esküszik meg.

— De meg kell esküdnie — mondta neki az elnök — minden tanuak kötelessége ez.

— Semmi áron sem esküszöm! — felel a gyerek.

— Es miért nem?

— Még kiskoru vagyok.

— So baj! Aki tul van a tizennegyzed esztendjén, annak muszja esküdni!

— En pedig semmiképpen sem esküszöm.

— Akkor lecsukattatom.

— A teljes igazat vallom, de nem esküszöm!

Az ügyész erre indítványozta, hogy csukják el el a fiut az eskü megtagadása miatt, egyelőre csak két órára. A fiu nyugodtan ment a fogságba, s amikor két óra múlva ujra a bíróság elé vezették, az elnök minden rábeszélésre ellenére megint csak kijelentette, hogy nem esküszik. Az államügyész most már lemondott a megeskütetéséről, de felelőtt most a vádlott, s kijelentette, hogy most meg ő ragaszkodik az eskühöz. Erre az elnök kénytelen volt a pásztorfiu bizonylatni időre becsuktatni, egyszersmind elhalasztotta a tárgyalást. Másnap előit a fiu anyja és addig sirt a makacs gyerekek, míg az végre belenyugodott a megválozhatatlan helyzetbe, hogy meg kell esküdni. Ezt jegyzőkönyvbe foglalták, mire a fiut szabadon bocsátották.

† **Közélet.** A Troppauban megjelenő *Silesia*-ban a következő nyilatkozatot jelent meg:

Nyilatkozat.

Az 1900. június havában lefolyt külségi választások alkalmaival alulirott Losert Károly, varrógép- és kerékpár-kereskedő és háztalajdos Fulekben és keresztény-szocialista párt teljes vereségén érzett vakdűnőben Heisig István fulneki magánzórol azt a hirt terjesztettem, hogy „mialatt polgármester volt Hozenpionzban, egy fiut a disznóiba zárt, s elfelejtven őt kibocsátani, a patkányok felaltak, minek következtében Heisig István urnak polgármesteri állásáról le kellett mondania.“ Beismerem, hogy ennek a híresztelésnek semmiféle való alapja nem volt, hogy ez az egész história gonosz, alavali koholmány részemről, ennek következtében Heisig István urtól, aki közbecsülésben elő férfiü, nyilvánosan bocsánatot kérek. Végül szívből köszönetet monok Heisig István urnak, amiért *terdre hullva* könyörögven neki, elállt bírói üldöztesemétől, egyszersmind becsületszavamat adom, hogy soha ez életben többé semmiféle becsületben vagy rágalommal nem fogom illetni Heisig urat.

Losert Károly.

† **Az utolsó pekíngi csomag.** Eddig még ki nem derített módon sikerült a pekíngi lazarista iskola tanárainak június közepe táján a rendes bélyegekkel ellátott csomagot elküldeni Pekíngből. A ládéska ennek az iskolának egyik volt tanárhoz, Favier püspöknek Pariban élő egyik barátjához érkezett. A volt tanár, mielhyt megkapta a küldeményt, rögtön értesítette róla Richard érseket. A ládában semmi írás nincs, hanem csak tizenöt faragott figura, amelyet az iskola növendékei készítették. A lada az egyetlen postai küldemény, amelyet június 10-dike után Enrópába küldötek Pekíngből.

† **Emberpusztító vasutak.** Az Egyesült-Államok vasutjai nagyon veszedelmesek. Erről tanuszkodik a vasutak felügyelőségének mostanában statisztikai adatok alapján készült jelentése az Uno vasutain előfordult katasztrófákról. 1899-1900 tizenkét hónapjában 7123 embert ölt meg a vasut, 44,620-at pedig megszesített. A megöltek közül 2130 vasuti alkalmazottak, a többi utas és olyanok, akiket nyílt pályán, utkeresztezőkön ütött el a vonat.

† **Buosu a fogolytól.** Folklingen lotharingiai helységen történt meg ez a kis tragikomikus história. Egy embert, aki verekedésben vett részt, a bíró letartóztatott. A zsandárok éppen el akarták vinni a megkötözött férfiut, amikor előállott a felesége és kérve kérte a zsandárokat, hagyják őt magára néhány pillanatra az urával, hogy kellőképpen elbucszuhasseék tóle. A zsandárok megindult szívvél egyeztek bele. Mikor aztán magára maradt a házaspár, az asszony elővett egy seprőt és kegyetlenül elpáloította emberét. Sejtette, hogy egyhamar nem igen kerül haza és könnyíteni akart, szíven.

† **Csompészet a föld alatt.** Óriási csompészetre jöttek rá a napokban Rómában. A csompészek, hogy a fogyasztási adót kikérüljék, mintegy két kilométer hosszúságban vezetékét létesítettek a városon belül fekvő *Barriera* trifonale és a kívül eső *Cruti di Castello* között, amelyen a bört szállították. A felfedezés hosszu és fáradságos kutatása került, amelyet parasztruhába, sőt gyakran asszonyoknak öltözött titkos rendőrök éjjelenként tettek. Sok embert letartóztattak.

KÖZGAZDASÁG.

Hetiszemle.

Budapest, július 28.

Liszt. (A *Budapesti Napló* tudósító átol.) A hangulat a líszüzletben még mindig változatlan. A vevők bizalmatlanok arank iránt, amelyek mult heti nyivójukat megtartották. A forgalom a pillanatnyi szükségleten túl nem tudott emelkedni.

Az árak 100 kgkint, zsákosból Budapestén szállítva.

Ar kor.	0	1	2	3	4	5	6
Ar kor.	26.80	24.50	22.90	21.50	21.10	19.90	17.90
		7	7 1/2	8			
		15.30	14.80	10.80			
	Finom korpa:			Goromba korpa:			
Ar:	korona	8.40		8.60			
	Dara:		AB	C			
			26.60	26.20			

Szesüzlet. (A *Budapesti Napló* tudósítójától.) A tengeri arak rohamos emelkedése nagyon megszárdította a szesüzletet is, ar tekintetében a lefolyt heten változás nem történt ugyan, de a helyzet olyan, hogy már a következő órák is meghozhatják az arak tovább emelkedését. Gyerezik: nyerszeszt finomító készére: 40-40 1/2. Finomított szeszt nagyban 116 1/2-117, kicsiben 117 1/2-118, denaturált szeszt nagyban 36-36 1/2, kicsiben 37 koronával, helyben.

Hüvelyesek és termények. Az elmult heten az üzlet lanyha irányzat mellett folyt le, az arak változatlanok. Bab lanyha irányzat mellett, törpa 7 1/4, nagy fehér s kis grömböljű 7-7 1/4, tarka 5 1/2 korona átlomáson. Borsó 9-11 korona. Lencse 9-11 korona. Köles szilárd, 5 1/2-6 1/2 korona. Kása 11-12 korona. Mák. Gázdnak ezen cikk termelését az idén nagy mértékben korlátozák föl, minek következménye, hogy az ország minden részében meglepő nagy mennyiségeket produkáltak. A beérkezett első minták nagyon szép arat helyeznek kilátásba. Tömeges ajánlatok következtében a vevők visszatartók; első vevetek 20-21 koronáért eszközölteitek. Arak 50 kilogrammonként.

Vetőmagvak. (*Mauthner* Ödön tudósítása a *Budapesti Napló* számára.) A megelőző héttel ellentétben valódli bajor tarlóepamagnak magint igen nagy keresete volt, *biborheret* illetve szinten élénk volt a forgalom. *Lucernának* is volt némi keresete, de a többi magvak iránt érdeklődés nem mutatkozott. *Uj termésű biborheret* nem csupán Csehországból, hanem Francia- és Olaszországból is ajánliták, a mennyiségig jó termeshez aranyosítva azonban drágajak a jelenlegi kivétel arakat. Azon flumagvak közül, amelyek most betakarításra kerülnek, különösen a *julcsenkisz* és *comos ebir* a sok eszedes miatt szenvedtek, a termes egyáltalán nem kielégítő. Amerikai tudósítások szerint *komvessumagnak* jelentékenyen felment az ára, *amerikai löheremag* ára is megmaradt az eddigi magas színvonalon. *Szűzös búkköny*, *fél búkköny* és *téli borsó* iránt érdeklődés mutatkozott.

Petroleum. (Hesz Izidor és Tarsa cég jelentése a *Budapesti Napló* részére.) Az üzlet menete lanyha, az arak nem változtak. Jegyzéseink: Amerikai I csillagos petroleum 47.— korona. Orosz 3 csillagos petroleum 42.— korona. Biztonsági 2 csillagos petroleum 40.— korona. I. Standard petroleum 40.— korona. Amerikai császaroaj ottáni finomítás 60.— korona. Amerikai császaroaj betaföldi finomítás 52.— korona. Az arak 100 kilogrammonként készpénzfizetés mellett levonás nélkül értendők. Kékgalic I. vasmentes 67.— korona, zölgalic 8.— korona, carbolineum I. 17.— korona, carbolineum II. 15.— korona.

Denaturált szesz. (*Kalmár Sándor* jelentése.) Az üzletmenet kezdetben vonatott volt, mert egy a tenger, mint a burgonyatermés kiútását megjavultak. A gyárosok mindazonáltal tartózkodók, mert a kivitteli üzlet elenk és a készletek csökkenek. A jegyzések azonnali eszároajra változtatlanok, ellenben a jövő campagnera szóló kötekeknél fél koronával magasabok arak érnekek el. Mai nagyvami jegyzések 36.—-36.50 korona. 10,000 literfokoskint hordóval együtt, ab Budapest, készpénzfizetésre engedmény nélkül. Egyes hordók egy koronával drágababak.

Ipar és kereskedelem.

Az osztrák-magyar államvasut Ausztriában. A hivatalos Wiener Abendpost jelentéi. A kormány és az osztrák-magyar államvasut között régen folyó tárgyalásokat, mint értesülünk, ma egy jegyzőkönyvi megállapodással befejezték. Az egyezségben megállapították azokat a módokat, amelyek mellett a társaság engedelmet kap függő adósságok törlesztésére és beruházásokra szolgáló 80 millió koronára új elsőbbségi kölcsön kibocsátására, amely esetleg frankokra és márkákra is szóhat. A kölcsön hovatartására nézve az egyezség kellő ingereciát biztosít a kormánynak. A beruházások programját a legközelebbi öt évre állapítja meg a jegyzőkönyv. Egyidejűleg előkészületeket tettek jövődéli hadi-beruházásokra, egyes csatlakozó helyi érdekű vasutaknak teendő engedményekre és egyes vasuti összeköttetések javítására. A tárgyalások a dolg természetében rejlő nehézségek miatt tartottak olyan soká, de most, hogy befejeződtek, fontos érdekelt-ségi körök és az utazó-közönség számos kívánsága közeledik teljesüléséhez és sok iparág jut nagy munkához. Azok a tárgyalások, amelyeket a kormány az esetleges államosítás módzatainak pontosabb meghatározása végett folytat a társasággal, még folyamatban vannak és az őszön fognak befejeződni.

A magyar általános hitelbank augusztus közepé táján tartja meg azt az igazgatósági ülést, amely a félévi mérleget fogja megállapítani.

Az Országos Iparegyesület tegnap délutáni végrehajtó bizottsági ülésén Neuschloss Marcell kir. tanácsos, bizottsági tag indítványt nyújtott be, melyben szövege az, hogy a közlekedési, melynek az iparosok és kereskedők a bélyeg nélkül való hivatalos beadványok miatt fölvetett letelek által kitéve vannak. A végrehajtó bizottság Neuschloss indítványja alapján elhatározta, hogy felterjesztést intéz a kereskedelemügyi és pénzügyi miniszterekhez, hogy a hivatalokhoz közvetlenül intézett beadványok bélyeghiányai ne letelekessenek meg.

Országos kereskedelmi kongresszus. Az idei harmadik országos kereskedelmi kongresszus szeptember 16-17-ikén Miskolcon lesz. A kongresszus napirendje a következő: Jelentés a szegedi (II.) kongresszus által tett intézkedésekről. A kereskedők országos szervezete és a szervezet megalakítása. Előadó: Sándor Pál. A kereskedelmi szerződés és az autonóm vamtarifa. Előadó: dr. Matheczkai Sándor. Fogyasztási szervezetek. Előadó: Guttmann Miksa. Adó-reform. Előadó: dr. Szentpáli István. A hazai ipar fejlesztése. Előadó: Gelléri Mór, Koos Soma. A polgári peres eljárás reformja. Előadó: dr. Schreyer Jakab. A csodótörvény reformja. Előadó: dr. Glückszthal Samu. Kereskedelmi képviselő a parlamentben. Előadó: Auer Róbert.

Postahajózatok. A Dunagőzhajós Társaság postahajó a nyári menetred szerint naponta közlekednek Passau-Linz-Bécs és Bécs-Poszony-Budapest között. A kombinált közúti-vasúti forgalomra szolgáló vasúti jegyek a párhuzamos hajószakasz használatára is jogosítanak. Budapest, 1900. július 27-én. A forgalmi igazgatóság.

Szezárok. A kontingens nyersszesz ára Budapest 40 korona pénzben, 40:50 korona árban. Bécsben az irányzat valamivel szilárdabb. A kontingenti nyersszesz ára 44:20 korona pénzben, 44:60 korona árban.

Budapesti sertés-konsumvásár. A ferencvárosi petróleum-rakodónál lévő székess-fővárosi sertés-konsumvásár aranygyűze 1900. évi július 28. Készlet: 132 darab. Érkezett 977 darab. Összesen: 1109 darab. — Eladott: 933 darab. Maradt 176 darab. — Napi árak: 120-180 kgr. sulyban 92-96 koronáig, 220-280 kgr. sulyban 94-98 koronáig, 320-380 kgr. sulyban 88-92 k.ig. Öreg nehéz paronkint 400-500 kilos 88-92 koronáig, Malac 76-84 korona 100 kilonként. A vásár élénk volt.

A budapesti gabonatözsde.

Budapest, július 28.

Korlátolt vételkedv és nyugodt hangulat mellett 16,000 métermázsza buza került forgalomba változatlan áron. Uj rozból 2500 métermázsát adtak el. Eladott:

Ó-buza. Tiszavidéki: 800 mm. 81 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 65 f., 200 mm. 80:5 k. 7 K. 61 1/2 f., 400 mm. 78 k. 7 K. 50 f., 100 mm. 77:7 k. 7 K. 40 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 30 f. Bácskai: 800 mm. 74:2 k. 7 K. 30 f. Hartai: 1200 mm. 77 k. 7 K. 65 f. Pestvidéki: 100 mm. 77 k. 7 K. 10 f., 800 mm. 75 k. 7 K. 45 f. Raktáraru: 1600 mm. 74:5 k. 7 K. 12 1/2 f. Fehérmegyei: 800 mm. 75:8 k. 7 K. 50 f., 1000 mm. 74 k. 7 K. 25 f. Bácskai: 1000 mm. 74:5 k. 7 K. 20 f. Szentési: 1500 mm. 77:8 k. 7 K. 62 1/2 f. illér.

Uj buza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 65 f., 200 mm. 79:5 k. 7 K. 75 f., 150 mm. 79:5 k. 7 K. 75 f., 400 mm. 79 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 75 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 60 f., 150 mm. 79 k. 7 K. 75 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 60 f., 150 mm. 79 k. 7 K. 75 f., 100 mm. 77:7 k. 7 K. 40 f.

Pest megyei: 100 mm. 77:6 k. 7 K. 50 f., 250 mm. 77:5 k. 7 K. 50 f., 400 mm. 77 k. 7 K. 47 1/2 f., 300 mm. 77 k. 7 K. 52 1/2 f., 100 mm. 76:5 k. 7 K. 52 1/2 f., 1200 mm. 76:5 k. 7 K. 45 f.

Mind 3 hónapra.

Rozs (uj): 500 mm. 6 K. 70 f., 1300 mm. 5 K. 95 f., 700 mm. 6 K. 55 f.

Félszénfűzetés mellett.

A készru hivatalos jegyzése a budapesti áru-és értéktözsde szokásai szerint, készpénzben 50 kilogrammonként. — A minőség hektoliterenként és kilogrammonként.

Table with columns for Buza (Kilós, K-10l, K-16l) and other grain types like Arpa, Zab, Tengeri, Repece, Kötés.

Table titled 'Egyéb gabonafélék' with columns for various grain types and their prices.

A határidőzlet folyamán a következő kötések történtek:

Table showing exchange rates for various currencies and goods like Buza okóberre, Rozs októberre, etc.

Déli egy órák a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tözsden:

Table showing closing prices for various goods like Buza októberre, Rozs októberre, etc.

Délután fél 5 órakor zárul:

Table showing closing prices for various goods like Buza októberre, Rozs októberre, etc.

A budapesti értéktözsde.

A kánikula annyiban bírt a mai előtözsdeire befolyással, hogy részben távolított a közönséget. A forgalom elenyésző volt, ehhez mérten az előfordult változások a legszerényebb határok közt mozogtak.

A helyi piacon egy hang sem volt hallható. A déli tözsde fásult unalom képét tartja élénk, az árfolyamok némileg lemorzsolódtak.

A zárlat nyugodt volt. A helyi értékek déli tözsdenként mérsékelt forgalomban részesedtek. Közöttük ma némileg kínálva voltak s alacsonyabban zárlának.

A valutapiac változatlan. Az előtözsde: kedvtelen. Jegyzetek: Osztrák hitelrészvény 668.75-667.25, Osztrák-Magyar államvasut 659.— korona.

A déli tözsde: változatlan. Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 686.—, Osztrák hitelrészvény 666.75-667.25, Osztrák-magyar államvasut 675.—668.50, Jelzálogbank 426.—426.50, Leszámitolóbank 454.—, Közüti vasut 603.—612.— korona.

Forgalomba került: 4 1/2%-os Magyar regalekötvény 98.50, Foncierre biztosító intezeti részvény 186, Magyar keramiak gyar részvény 180, Saigótarjáni közszénbánya részvény 620-622, Magyar hitelrészvény 686, Leszámitoló bank részvény 453, Osztrák hitelrészvény 668, Rimamurányi részvény 515-516 korona árfolyammal.

Utótözsde. A 4 órai zárlatok maradt: Osztrák hitelrészvény 668.—, Magyar hitelrészvény 686.—, Leszámitoló bank részvény 453.—, Rimamurányi vasúti részvény 518.—, Osztrák-magyar államvasut részvény 667.—, Közüti vasúti részvény 607.—, Villamos vasut 291.— korona árfolyammal.

A hivatalos zárlatok a következők voltak: *

Table I: Allamadósság. Magyar Államadósság. Columns: Pénz, Aru, 100 kor.-kint, 100 kor.-kint.

Table b: Osztrák Államadósság. Columns: Pénz, Aru, 100 kor.-kint, 100 kor.-kint.

Table c: Idegen Államadósság. Columns: Pénz, Aru, 100 kor.-kint, 100 kor.-kint.

Table II: Más kölcsonök. Columns: Budapesti fővárosi, Temei-bányászati.

Table III: Záloglevelek és kölcsonkötvények. Budapesti intézetek kibocsátása.

Table III continued with various bank and loan entries.

Table III continued with various bank and loan entries.

Table III continued with various bank and loan entries.

Table IV: Elsőbbségi kötvények. Folyamhatalás és tengerhajózási.

Table V: Bankok részvényei. Kereskedelmi részvénycsarnok.

Table VI: Takarékpénztárak részvényei. Egyes fővárosi.

Table VII: Biztosító társaságok részvényei. Fővárosi.

Table VIII: Cőrmalmok. Honfennmaradás.

Table IX: Bányák és téglagyárak részvényei. Kőbányai gyártó.

Table X: Vasútlékek és gépgyárak részvényei. Ganz.

Table XI: Könyvnyomdák részvényei. Athenaeum.

Table XII: Különböző vállalatok részvényei. Ált. vag. kölc.

* Az I-V. alatt jegyzett papírok árfolyamai 100 koronánként értendők, a VI-XVI. alatt jegyzettekét pedig darabonként koronánként.

XIV. Sorjegyek.

Table with 4 columns: Item name (e.g., Babilka, Osztr. földb.), quantity, and price in various currencies.

XV. Pénzmekek.

Table with 4 columns: Item name (e.g., Vert arany, 20 frankos arany), quantity, and price.

XVI. Külföldi váltók (látra).

Table with 4 columns: City (e.g., Amsterdam, London), currency type, and price.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzeri hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag; lucerna magyar; korona, vörös aprószemű; korona, vörös erdélyi; korona, vörös bánsági; korona, középszemű; korona, nagyszemű; korona, Disznókőr; budapesti 54.—54.50; korona, vidéki; korona, Táblaszalonna; légszárazított vidéki; korona, városi; 4 darabos 46.—46.50 korona, 3 darabos 52.—53.—; korona, füstök; korona, Szilva; boszniai, szokás szerinti minőség 13.—13.50 korona, 120 darabos —; korona, 100 darabos 16.—16.50 korona, 85 darabos 20.—20.50 korona azonnali szállításra. Szerbici szokás szerinti minőség 12.—50 13.— korona, 100 darabos 50.15—16.— korona, 85 darabos 19.50—20.— korona, Szilvaiz: szilvóniai — korona, szerbiai 18.—18.50 korona azonnali való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.

Értéktőzsde üzletlennel heti zárlat következtében. Déli tőzsdén tart az üzletlenség. Zárlat csendes, üzletszerűn, Berlinre gyenge. Bécs, július 28. (Magyar értékek zárlata). 4% aranyjárdék 115.35. Fizesi és szegedi kölcsön sorsjegye 139.—. Magyar vasúti kölcsön ezúttal 99.30. Magyar keleti vasúti állami kötvény 117.75. Magyar leszámított és pénzváltóbank 44.—. Rimamurányi vasút részvény 514.—. Magyar koronajárdék 90.60. 4% os Magyar földteherm. kötvény 90.50. Magyar hitelbank részvény 686.—. Magyar nyereeményi kölcsön sorsjegye 158.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 346.—. Magyar kereskedelmi bank 2685.—.

Bécs, július 28. (Osztrák értékek zárlata). 4% papírjárdék 97.55. 4% os osztrák aranyjárdék 115.70. 1380-iki sorsjegy 124.25. Osztrák hitelsorsjegy 384.—. Angol-osztrák bank 277.—. Bécsi bankkezelésű 493.50. Osztrák-magyar bank 1704.—. Déli vasút 109.—. Dunagőzhajózási részvény 738.—. Dohányrészvény 286.—. Császári és királyi arany 114.41. Német bankrészlet 118.55. 4% os ezüstdíj 97.30. Osztrák koronajárdék 97.25. 1844-iki sorsjegy 103.—. Osztrák hitelintézet részvény 686.50. Unionbank 554.—. Osztrák Länderbank 414.—. Osztrák-magyar államvasút 657.—. Elbavölgyi vasút 464.—. Alpeisi bányarészvény 452.50. 20 frankos arany 19.33. Londoni váltóár 242.82. Bécsi Tramway Ltt. A. 284.—. Bécsi Tramway Ltt. B. 276.—. Lipót kohó 408.—. Az irányzat kedvezlen.

Bécs, július 28. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 666.50. Magyar hitelrészvény 686.—. Angol-Osztrák bank 277.—. Bécsi bank egyesület 494.—. Union bank 454.50. Länderbank 416.—. Osztrák-magyar államvasút részvény 461.—. Lombard 109.—. Elbavölgyi vasút 464.—. Beszámított vasút részv. 453.—. Dohányrészvény 286.—. rimamurányi vasút 514.—. Alpeisi bányarészvény 453.—. Májusi járadék 97.55. Magyar koronajárdék 90.60. Török sorsjegy 105.—. Német birodalmi márka 118.81. Napoleon 2'or 19.33.

Külföldi értéktőzsdek.

Berlin, július 28. (Thásei tudósítás). Meglehetősen szilárd megnyitás után a bochnoi osztaéki okozta családés gyóngyítette a kohórészvényeket, amí azután egideigé kedvezőtlen befolyás gyakorolt az egész irányzatra. A másodkö tőzsdésorbán a kohórészvények javulására ismét meg szilárdult az irányzat, de a forgalom állandó kedveztlenség mellett nagyon csekély maradt. Magánleszámítottsi kamat-láb 3% os.

Berlin, július 28. (Zárlat). 4% os papírjárdék —. 4% osztrák aranyjárdék 97.40. Elbavölgyi vasút —. Magyar koronajárdék 90.60. Osztrák-magyar államvasút 130.00. Kassa-oderbergi vasút —. Bécsi váltóár 84.25. Magyar vasúti behúzási kölcsön 101.25. Alpeisi bányarészvény 93.50. Discont-Commandit 175.25. Általános villamosági Edison 226.75. Geisenkirchen 162.90. Laura-kohó 215.70. 4% os ezüstdíj 96.10. 4% os magyar aranyjárdék 96.10. Osztrák hitelrészvény 207.50. Déli vasút 25.—. Károly Lajos vasút 99.50. Orosz bankjegy 218.—. 4% os új orosz kölcsön 97.40. Török dohányrészvény —. Olasz járadék 93.—. Magyar hitelbank —. Dynamit Trust 149.—. Harpeni 185.90. Az irányzat csendes.

Berlin, július 28. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata). Esti forgalom. Négyeszetes magyar aranyjárdék 96.10. Magyar koronajárdék 90.60. Osztrák hitelrészvény 207.50. Osztrák-magyar államvasút 139.10. Déli vasút 25.—. Eszakovszki vasút —. Elbavölgyi vasút —. Orosz bankjegy készrész 218.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy —. (Ultimo) Lombard —.

Hamburg, július 28. (Zárlat). 4% os ezüstdíj 95.75. 1860. sorsjegy 138.—. Déli vasút 25.—. 4% os aranyjárdék 97.10. Osztrák hitelrészvény 207.40. Osztrák-magyar államvasút 139.85. Olasz járadék 92.75. 4% os magyar aranyjárdék 96.10. Az irányzat csendes.

Frankfurt, július 28. (Zárlat). 4% os papírjárdék 98.50. 4% osztrák aranyjárdék 97.35. Magyar koronajárdék 90.60. Osztrák-magyar bank 120.50. Déli vasút 25.25. Elbavölgyi vasút —. Londoni váltóár 204.87. Bécsi bankjegyesület 123.00. Villamos részvény 137.50. 3% os magyar aranykölcsön —. 4% os ezüstdíj 96.15. 4% os magyar aranyjárdék 96.30. Osztrák hitelrészvény 207.70.

Osztrák-magyar államvasút 139.50. Északny. vasút —. Bécsi váltóár 842.66. Párisi váltóár 814.83. Unionbank —. Alpeisi bányarészvény 225.—. Az irányzat meglehetősen szilárd.

Frankfurt, július 28. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata). Arfoavamok január. Esti forgalom. Osztrák hitelrészvény 207.75. Osztrák-magyar államvasút 139.25. Déli vasút —. Osztrák aranyjárdék —. Olasz járadék 92.90. Laura-kohó 214.10. Harpeni 185.80. Discont —. Alpeisi —. Bécsi bankjegyesület —. Az irányzat csendes.

Páris, július 28. (Zárlat). Osztrák-magyar államvasút —. 4% osztrák aranyjárdék 96.60. Osztrák Länderbank —. 3% os francia járadék 99.95. Otomanbank 529.—. 3% os francia járadék 102.45. Alpeisi bánya részvény —. Déli vasút —. 4% os magyar aranyjárdék 95.80. Párisi bankrészvény 10.30. Olasz járadék 91.75. Francia törleszt. járadék —. Osztrák földhitelintézeti részvény —. Török dohányrészvény 313.—. Az irányzat szilárd.

Budapest-köbányai sertéskezeskedelmi csarnok jelentése.

Július 28. A sertésüzlet irányzata csöndes. A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű: Oreg nehéz (párkint 400 kilogramm feletti súlyban) filléreg. Oreg közép (párkint 300—340 kilogramm terjedő súlyban) krajeáreg. Fialat nehéz (párkint 320 kilogramm feletti súlyban) 94—95— filléreg. Fialat középg (párkint 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 93—94 filléreg. Fialat könnyű (párkint 250 kilogramm terjedő súlyban) 93—94 filléreg. II. Magyar szedett: Nehéz (párkint 280 kilogramm feletti súlyban) krajeáreg. Közép (párkint 240 kilogramm terjedő súlyban) krajeáreg. — III. Romániai: Nehéz (párkint 320 kilogramm feletti súlyban) filléreg. — Közép (párkint 250—320 kilogramm terjedő súlyban) filléreg. — Könnyű (párkint 250 kilogramm terjedő súlyban) filléreg. — IV. Romániai eredeti (Stachh). Nehéz (párkint 240 kilogramm terjedő súlyban) filléreg. — Könnyű (párkint 250 kilogramm terjedő súlyban) krajeáreg. V. Szerbiai: Nehéz (párkint 280 kilogramm feletti súlyban) 95—96 filléreg. — Közép (párkint 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 93—94 filléreg. — Könnyű (párkint 240 kilogramm terjedő súlyban) 93—94 filléreg. Sertésárak száma: 1900. júl. hó 26. napján volt készlet 43.369 darab, 1900. július hó 27. napján felhajtott 664 darab, 1900. évi július 27. napján elszállított 572 darab, 1900. július hó 28. napjára maradt készletben 43.461 darab.

UTMUTATO.

Sternberg Armin és Testvére hangszergyár, cs. és kir. udv. szállító B. dapest, VII. ker., Kerepesi-ut 36) Zongora-fermek Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-kört sarak Zenepalota. Megjelenti: MAGYAR-TILINKO-ISKOLA, melynek segélyével a tilinkon tökéletességgel és alaposan meg lehet tanulni játszani, — minden további magyarázat nélkül. Egyzsermind 85 legzsbebb magyar s más kedvelt darab. Ár a frt 50 kr.

Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: 10 millió korona. Vezérigazgató: Benke Gyula, VI. ker., Andrássy-ut 5.

Első Leánykibazasitási Egylet Budapeston, VI. ker., Teréz-kört 40—42. szám. Alapított 1883. évbán. Fikzett nájszlatok 1892. december hó 31-ig 1,600,000 frt. Legelőnyösebb feltételek kibazasitási biztosításokra 300 frttól 10,000 frtt.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Julius 28. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Füzesséry Tibor főosztályi ügyvezető pazonnyi ítésztáblához elsőbí tiktárrá, Kazinczy Béla debreceni törvényszéki joggyakornokot a szegedi törvényszékhez és dr. Győrök Kálmán pécsi lakos, ügyvédjelöltet a perlaki járásbírosághoz aljegyzőkké, a vallás- és közköztudományi miniszter Tóth László okleveles polgári iskolai rajztanítóát a karánsebesi állami polgári iskolához, a XI. fizetési osztályba, segédtanítóvá, Mendel Béla polgári iskolai rajztanítóát a gyergyószentmiklósi állami polgári iskolához, a XI. fizetési osztályba, segédtanítóvá, Masányi Béla okleveles tanítóát a alsó-köröskényi állami elemi népiskola-hoz rendes tanítóvá, a marosvásárhelyi ítésztábla elsőbí Beja Spiridon brassói lakost a marosvásárhelyi ítésztábla kerületébe ideiglenes díjas joggyakornokká, a varasdi pénzügyigazgatóság Tabország Ferenc díjtalan adóhivatali gyakornokot, a varasdi adóhivatalhoz segéddíjas gyakornokká, a temesvári törvényszék elsőbí a buzsi kir. járásbírosághoz Silva József kiszolgálóit aliszlet és temesvári járásbírosági napidíjas szolgálat III. oszt. hivatalosálgóvá, a kishartai közsévi intézet igazgatóságáa Dékány Mátvás szegedi lakost ideiglenes minőségében II. osztályú felügyelővé nevezte ki.

Athelyvezések. A vallás- és közköztudományi miniszter Városcy Mihály első-kubini állami polgári iskolai r. tanítóát, jelenlegi minőségében, a pászói állami polgári iskolához, Liptay Vilma községi állami lap segélyezett községi polgári népiskolai rendes tanítóát, jelenlegi minőségében, a nagy-károlyi állami polgári leányiskolához, Budai Lajos gyergyószentmiklósi állami polgári iskolai rendes tanítóát, jelenlegi minőségében, a tapolcai állami polgári iskolához, Takács János alsókubini állami polgári iskolai segédtanítóát, jelenlegi minőségében a hajdúszoboszlói állami polgári iskolához helyezte át.

Némagyarorszádosk. Mesics György vármegyei első alszámvevő, kaposvári lakos, valamint kisúrkú gyermekei Mária, Zoltán, Irén és Károly vezetéknevének Meszlényire, Leipniker Ernő, kisúrkú Leipniker Károly és Béla budapesti illetőségű, budapesti lakosok vezetéknevének Lászlóra, Kerménos József m. kir. posta- és távrendszárga pancelvó lakos, saját, valamint kisúrkú Janka és Borófia nevű gyermekei vezetéknevének Kerekesre, Kohn Jozsef budapesti illetőségű, bécsi lakos vezetéknevének Bosányira, kisúrkú Schlesinger Kornél szentmihályi illetőségű, ugyanottani

lakos vezetéknevének Kenedire, Löwy Lajos m. kir. posta- és távrendszárga budapesti lakos vezetéknevének Ladányira kért átválttatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Napirend.

Naplár. Vasárnap, július 29. — Római katolikus: G 8. Márta. — Protestáns: G 7. Márta — Görög-ország: (július 16.) A 7. Atenog. — Zsidó: Ab. 3. — A nap két 4 óra 19 perckor. — Nyugszik 7 óra 21 perckor. — A hold két 7 óra 25 perckor reggel. — Nyugszik 8 óra 11 perckor este.

A miniszterek nem fogadnak. Krisztiánvárosi busu. Délelőtt 10 órakor zenés nagy mise a pióbián templomban.

Református istentisztelet a Szedhgyen délelőtt 10 órakor.

A Ferencendiek busujárata Besnyőre reggel 5 órakor. A budapesti kerékpár-egyesület házi versenye Budapestről Székesfehérvárra.

Az „Adj listet” kerékpár-kör házi kerékpárversenye a budapest-gődöllői országúton.

Nemzeti morskum: Régiségátára. Nyitva délelőtt 9 óráttól 1 óráig.

Oroszokó Képtár és a népiskolai szemléltető képek kiállítása az Akadémiában nyitva délelőtt 9—11 óráig.

Iparművészeti Museum és az Iparművészeti Társulat állandó bazárja nyitva délelőtt 9—11 óráig.

Egyetemi füvészkert az Üllői-úton, nyitva délelőtt 9—12 óráig.

Teknologiai iparmuseum nyitva délelőtt 9 óráttól déli 12 óráig.

Közlekedési Museum a Városligetben, nyitva délelőtt 9—12 óráig.

Mezőgazdasági museum (Kerepesi-ut 72.) nyitva d. e. 9—1 óráig.

Állandó művészdár a városligeti műcsarnokban nyitva délelőtt 9 óráttól délután 6 óráig. Belépődíj ninc.

Földtani museum (Stefánia-ut 14. sz.) nyitva délelőtt 9—1 óráig Belépődíj ninc.

Az összes könyvtárak zárva vannak.

Magyar Kereskedelmi Museum. Igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-6-tól délután 2 óráig. Tudakozó-osztály és Kereskedelmi szakkönyvtár: VII. kerület, Kerepesi-ut 22. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 óráttól 12 óráig és délután 3 óráttól 6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti mintatár és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparcarnokban nyitva: délelőtt 9 óráttól 12 óráig és délután 2 óráttól 4 óráig. A külföldi (kirendeltségek központi üzletvezetőség Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-kört 32. szám alatt.

Viz állás.

Table showing water levels (Viz állás) for various rivers and lakes. Columns include location (e.g., Tisza, Duna, Maros) and water level measurements.

Advertisement for 'Budapesti Napló' (Budapest Daily) featuring subscription information and contact details. Text includes 'Budapesti Napló részére Apró hirdetésekkel és Előfizetéseket elfogadnak a következő lapelárusító helyeken:' followed by a list of newspaper vendors.

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Nyári szünöt.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Nyári szünöt.

VIGSZÍNHÁZ.
Nyári szünöt.

NÉPSZÍNHÁZ.
Nyári szünöt.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Nyári szünöt.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kerepesi-ut 21.
Vasárnap, 1900. július hó 29-én.
A csodaember.
(Rabbi Josefmann.)
Dalljáték 4 felvonásban. Irta Goldfaden Ábrahám. Magyar színpad foglalta. Kövesy Albert. A versetket írta Makai Emil.
Kezdete 7 1/2 órákor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Vasárnap, 1900. július hó 29-én.
Délután 3 órákor, fél helyárrakkal:
Az aranyember.
Eredeti dráma 5 felvon., 7 képben. Irta Jókai Mór.
Este:
A qesák
vagy: **Egy Japán teaház története.**
Énekes játék 3 felvonásban. Irta Owen Hall. Fordította Fái J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzette Sidney Jones.
Kezdete 7 órákor

VÁROSLIGETI SZINKÖR.
Vasárnap, 1900. július hó 29-én.
Délután 4-ór fél helyárrakkal:
A falu rossza.
Népszínmű 3 felvonásban. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerzette Erkel Ferenc.
Este:
Gyöngyi Izso vendégtollal.
Bur hódorbu.
Eredeti életkép énekkel és táncal 3 felvonásban. Irta Feld Aurél és Zsoldos László. Zenéjét szerz. Donáth Ede.
Kezdete 7 1/2 órákor.

Somossy Mulató
(Nagymező-utca).
Albrecht Ferenc, igazgató.
Pénztárnyitás 1/28-kor. Az előadás kezdete 1/29-kor.
A Mulató 16^o-ra szállítottatva van.
Mérsékelt nyári idény helyárrakkal.
Hatásos siker a szenzációs júliusi műsorok.
Joe Frank Jakson
érdekes amerikai Polo nyelvi játékosok, (Játékuk Transval és angol.)
The Martens német ének negyes.
Jeunesse Dorée-csoport
női trombitás-csoport (10 hölgy).
BERGER TESTVÉREK
szájharmónika művészek, madár- és állathangutánzók. Felső bajorországi táncosok.
Les Sor Borbon's
színeli énekes és táncosok.
Ugyintá fellépte az összes ujjonnan szerződött művészeknek.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. dohány nagytársaság, Karoly-körút 26. és a Mulató nappali pénztáránál.
A mulató villanyos világítása saját gépei által eszközöztetik; a gépek Wüste és Rupprecht gépgyárai által készített.

NÉMETFÖLDI KIRALYI
CARRÉ-CIRKUSZ
Carré Miksa igazgató.
Ma vasárnap, július 29-én
2 nagy disz előadás
d. u. 4-ór és este 7 1/2-ór.
Fellépnek a legjobb művészek és művésznők. A legjobb iskola- és szabadon ímmitott lovak elővezetése. Az esti 7 1/2 órai előadásban színpad kerül:
Egy művésznepély
Nagy kiállítás némajáték ballettel. Színpad alkalmatlan és rendezési Carré Oszkár igazgató.
A délután 4 órai előadásban a 10 éven alóli gyermekek az I. helyen 60 krt, a többi előhelyeken felét fizetik. Este 7 1/2 órákor teljes árak.
Holnap este 7 1/2 órákor: nagy előadás.

ŐS-BUDAVÁRA d. u. 3 órától reggel 4 óráig.
Ma vasárnap, július hó 29-én:
Belépő-d j 6 óra előtt **20 kr.**
azontul 30 kr.
A bur költélcancosok
dramulatos produkciói.
I. 6-7 óra II. 11-12 óra közt.
Nagy előadások
6. 7. 8. 9. 10 órákor.
Varieté előadások:
I. 7 órákor Little Tich, Taciano, Götlier, Miss Galathea, Fanczer Lina feltételével.
II. 10 órákor Confetti Jour-Fix.

GOLIÁT MALÁTA SÖR
Kiváló üdítő ital és gyógycélokra szolgál
Ajánlják:
Dr. Korányi és Dr. Kéty
egyetemi tanár urak.
Ideggyógyban, vészegénységben, emésztési zavaraknál, gyengeségekben stb. kítűnő sikerrel használták. Arak vidékre kőbányai vasut állomásra szállítva 1 láda 30 nagy palack 17 K. 50 f.
I. 30 kis palack 13 K.
A fogyasztási adót is beleértve.
A láda és üres palackok 4 hónapig belüli bérmentes visszavadásakor 5 korona visszaszolgáltatásig.
Budapestben kapható minden fűszer- és csemege-kereskedésben és poharanként a „Disziana Automatá Buffet”-be is.
Dupla maláta sör és világos márciusi sör ládánként 1 koronával olcsóbb.
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanak.
MEGRENDELÉSI HELY:
Királysörfőző Budapest-Kőbánya.

Hotel „zur goldenen Birne“
a város központjában, a meráni parkkal szemben, a legszebb fekvésű szálló, újonnan kényelmesen berendezve. Villanyvilágítás.
BUTTER J., tulajdonos.

Selyem fehérneműk
csak saját, legkiválóbb gyártmány, legkellemesebb, legérzségesebb és legtartósabb alólruha (nem megy össze ki felfogatlan konfekciós méretek szerint).
J. MÜLLER, Eger, (Üsehorszag.)
első selyem fehérnemű-gyár.
Minták stb. ingyen. Legkiválóbb elismerték. Orvosilag ajánla. Probáing 7.-korona.

Zsebórák
5 évi jótállás mellett részletfizetésre kaphatók
Polgár Kálmán
óras- és ékszer-üzletében
Budapest, Erzsébet-körút 29. sz.
Vidékre árjegyzék bérmentve.

Magyar tollal írjon minden magyar ember!!
SCHULER JÓZSEF Első magyar acéllírótoll és tollszárgyárának kítűnő gyártmányai
Első magyar acéllírótollgyár
Schuler József gy.
BUDAPEST

Nyarálók
tulajdonosainak, „AEOL”-hangszerek
A szabadban természetesen léghuzam által zengnek és önmagukban igen kellemes varázszerű ésszhangzást idéznek elő, ami minden fogókony kedélyre megeléző és kedves bonyolást igényel.
Ez hangszerek kiválóan kertek, ligasok és villák stb. igazi díszítő szolgálatát és a helyekről nem is volna szabad azoknak hiányozni. — Részletes árjegyzék díjtalan.
Sternberg Ármín és Testv. cs. és kir. udvari hangszergyár **BUDAPEST,** Kerepesi-ut 36 sz. Zongora-termék: Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-körút sark.). Zenepalota.

Nevelőnőket
francia, angol és német-honiatkat, okl. magyar tanítónőket, minden nemzeti és gyermeknevelési feladatokra kiképzésre a tanítóképző iskolákban és helyi okl. tanítóképző iskolákban, zené és nyelvismeretekkel sűrűgösen kerekesek.
Szegheőné S. Lujza
BUDAPEST, VI., Dessewffy-utca 22.

Nincs ember ki a **KHINAI** események iránt nem érdeklődnek! Egész Kínát s annak népet ismertető gyönyörű könyv jelent meg a napokban Cholnoky Jenőtől
Sárkányok országa cím alatt 200 eredeti képpel.
Kapható lapunk kiadói hivatalában fűzve 10, díszkötésben 13 koronáért utánvétel vagy az összeg beküldése ellenében.

ÉNZT
SORSJEGYEKRE ÉRTEKPAPIROKRA (visszatérhető teljes szori ki több részletekben is) bármily összegot igen olcsón ad **KOVÁRYÁRMÍN**
BANK-ÉS VÁLLALKOZÓ ÜZLETMÉRŐK-FŐTÁRSASÁG.
I. V. ker. Venczelek-tér. Graf Gócsy-palota

Elő cs. és kir. udv. magy. királyi udv. szob.
Homlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly
BÉCS, III., Hauptstrasse 120a (saját házában).
Arany-érmekkel kitüntetve!
Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézősek, vasutak, ipartelepek és gyári telepek, építési vállalatok, építőmesterek, ugyintán gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészből fölölkötök, szúrás állapotban poralomban és 40 különböző mintában külön-külön 16 krtól fölfelé szállítottak és ami a festék szintetizettségét illeti, azonos az olajfestékekkel.
Mintakártya, ugyintán használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Sörkereskedők és vendéglősök figyelmébe!
A Kőbányai Királysörfőző palacksőrei pasteurizálását a legújabb mód szerint eszközli, miáltal palacksőrei az eredeti minőség megővése mellett hónapokig eltarthatók.
A pasteurizálás e módjánál palacktörés nem fordul elő, — minélfogva a Kőbányai Királysörfőző azon kellemes helyzetben van, — hogy *elismert hírv világos palacksőreit a legjutányosabb árakban adhatja.*
Megrendeléseket elfogad a: **Kőbányai Királysörfőző Részvénytársaság KŐBÁNYÁN.**

Torna eszközök, függő-ágyak
kötélárak és mindenemű **hálok ipartelepe.**
Ponyvák, zsákok, ruhatériók kötelek fehér kenderből, zsinetek, dohány- és rebszínörök, kertetőmők és hevederek. Valódi angol lawn-tennis, foot-ball és halászlai készletek gyári raktára.
SEFFER ANTAL
Budapest. Központi városház épület Károly-u. I. bolt sz. 12. Gondos kiszolgálás. Vidékre árjegyzék teljes berendezésére kívánatra díjmentesen.

Bécsi nők köszönetük szépségüket
első sorban a legkiválóbb, legkiválóbb, legkiválóbb **Eredeti Pompadour Paszta** használatának, amelyet néhai Mad. dr. Rix J. talált fel. Ez a szépségesség használható a hajjal, a tenyérral, a szájjal, a bőrrel, a kőbörrel minden tisztáltságnak; már 40 éve áll a fővárosi, művészek stb. használatában, a mielőzt hiányosnak és ártalmatlanságának legjobb bizonyítéka a **50 éves létele**, amely 15 évtől egészen az öregségig használható. Egy 60 napra való tégely ára 1 ft 50 kr.,
POMPADOUR-TEJ
a bört azonnal tejszerű fehérséggé vonja be, rajta marad az arebrón mosás után is. Kérhető palack 1 ft 50 kr. Pompadour szappan 30 krt, Pompadour-ágyak rózsá, krém és fehér színben 1 ft 25 kr.
Tessék bizalommal Özv. Dr. Rixné Vilma által-hoz (Rix Antaltól) cölhöz, a valódi Dr. Rix-féle készítmények egyredőli gyártójához Bécs, Praterstrasse 16. fordulni. — **Vételezés** csak előzetes csomagolásos tessék elfogadni. Budapestben (raktár) Török József-nél. Király-utca 12. továbbá Dr. EGGER LEÓ és EGGER J. uraknál, VI., Váci-körút 17. DETSINYI FROYES V., Marokkó-utca 2., NEHRUDA NÁNDOR, Kossuth Lajos-utca 7.

Fényképező készülékek stb.
elismert legjobb minőségben. Raktár mindennemű szabkeli szükségletekből és Eastman-Kodak-cikkékből. Lechner-téle Mittheilungen photograph. Inhaits (Szakfolyóirat.) — Mutatvány-számok ingyen. **gyr** ingyen oktatás a műteremben. **gyr**
LECHNER R. (Müller Vilmos)
cs. és kir. udv. fénykép intézete. (Fényk. cikkeket gyára). BÉCS, Graben 31. (Fénykép. műterem.)

PÁRISI NAGYÁRUHAZ

BUDAPEST,
VII., Kerépesi-ut 38.

Minden vevőnek még a legkisebb bevásárlásnál is pénzárunk egy fénykép-bonnt szolgálat ki, amelyen a bevásárolt összeg nyugtá-ványozva lesz. Amidőn ezen bevásárolt áruk együtt a 10 frtnyi összeget meghaladják vagy 10 frt értékű áru egyszerre lesz bevásárolva

minden vevő teljesen ingyen kap

bármely tetszés szerinti, nekünk átadandó fénykép után egy 60 cm. magasságú művésziesen elkészített

ÉLETNAGYSÁGU HŰ FÉNYKÉPET

csupán a kifeszítésért és a díszes papírkertért (passe partout) önköltségünket 1 frt 50 krt számítjuk fel. A világ egy műintézete sem képes az ingyen képet magát 10 frton alul elkészíteni.

KÉPES NAGY ÁRJEGYZÉK a közkedvelt egy és kétkoronás áruosztályunkról, valamint az összes áruelemekről kívánatra ingyen és barmterve.

NYILVÁNOS
gymnasium, polgári-iskola és nevelő-intézet
Rákos-Palotán, Budapest mellett.

Az intézetben hat osztályu nyilvános gimnázium van; a hetedik osztály 1900. év szeptemberében nyílik meg. Hat osztályu nyilvános polgári- és előkészítő-iskola. A miniszterium engedélyezte katonai előkészítő kurzus egyéves önkéntesek számára kiváló katonai tanerők vezetése alatt áll. — Kitzünö tanerők. — Jó táplálék. Lakikmeretes felügyelet. Mérsékelt növeldei díjak. — A tágas, kellemes intézet hatalmas angol park közepén van.

Programmot szívesen küld:

WÄGNER MANO intézet-tulajdonos és igazgató.

POLOSKA

IRTÁS GÖZZEL JÓTALLASSAL



szábra 8 kor. 60 futókor. 10 kor.

DIRICHSTEIN VII NYÁR UTCA 34

1035/900. szám.

Versenydíjalási hirdetemény.

A kis-topoloveci béga-csatornai órháznál építendő istállóépület munkálatainak vállalati uton leendő biztosítása czelájából

folyó évi augusztus hó 14-én d. e. 10 órakor

a temesvári magy. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében nyilvános zárt ajánlati versenydíjalás fog tartatni.

Az ajánlkozni óhajtok felhivatnak, hogy szabályszerűen kiállított és az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött napon 9½ óráig a nevezett hivatalhoz nyujtsák be.

Ezen szóban forgó munkára vonatkozó tervezet, valamint ezen munkát szabályozó általános és részletes feltételek a nevezett hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Temesvárott, 1900. évi julius hó 16-án

M. kir. folyammérnöki hivatal.

Saját gyártmányu
fa- és vasbutor, rezágyak, ruganyos acél-sodrony-agybetelek, afrik- és löször-matracok, szalonáruháruk, kerti butor és gyermekkocsk

részletfizetésre

minden árfelemlés nélkül — gyári árakban — cselemben mint barmról kámpúrtúrlás mellett. **PAPAI és NATHAN**

legrégibb, legnagyobb és legszélidobb specialis üzlet e szakmában.
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 2. SZ.
(Poncziére palota.)
Gyár: VII. ker., Csungery-utca 7. szám.



Specialista sérvkötebekben!
Kolléfi-féle os. és kir. szab. sérvkötebek a legújabb szerk. szövet. elcsiszolva a legújabb szerk. szövetek ezen profenzion. Nem csak az os. okoz kellemetlen nyugalmat a megfelelő legmagasabb látványosságok!

Árak: Egyoldali 6 forint
Kétoldali 12 " "
Még nem felelt kiállított. Képes árjegyzék díszkereszten küldi a gyár.

KELETI J.,
BUDAPEST,
IV. ker., Kerépesi-utca 17.

A nekünk bemutatott számtalan megbizható, hiteles és költségmentes fizetés ezen ügykezelésnek ára jellemzőleg 50%-ra csökken a legmagasabbra ajánlható.
Kendelő intézet Budapest, Andrássy-ut 24.
az Opera mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET

hüvelyfolyásokat és sebket, az órfertőzést utó-életet, az előzetes fertőzést, magánéletet, a veséket stb. kezelesek, minden esetben, bármilyen mélyen álltak is, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanok egyik főokozója és barmbetegségeket gyógyít új gyógyómód szerint, biztos sikerrel, gyorsan és alacsony

Dr. Garai Antal

orvos, sebész, szemész és szülész-dor-volt orvosi, kir. oszt. főorvos
RENDEL: naponta, d. e. 10 óráig orvosi dílatón 4 óráig, este 7 óráig 8 óráig.
Díjazott levelekre legmagasabb díjazással válaszóltat és gyógyszerkeről is gondoskodva lesz.
Üzleti megbeszélés és szerződés: Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető **NEMZETI ÜTMUTÓ** (már több kiadásban megjelent) némi betegségek és azok ószerei gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 frt 50 krt., most csak 90 krt. A könyv jól beszeresíthető és az orvosi kerületben is megvásárolható.
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemlét barmodása. — III. Az órfertőzések és az újféle magtalanok. — IV. Hüvelybetegségek (fertőzések és barmbetegségektől). — V. A bukások (siphilis). — VI. Fehérletyiség. — VII. Barmutó dítelés. — VIII. Női magtalanok. IX. A Barmutó dítelés. — X. Női magtalanok dítelésének főnyelvéje. — XI. A Barmutó dítelés.

Korunk főnyavalyaja az idegesség és vértelenség, melyből számtalan más kór származik

Ez ellen pedig legbiztosabban hat a **vasas china-bor**

1 üveg 2 kor. 40 fill. 5 üveg franco 12 kor.
Ezen bor a saját magam által termelt mánesi sheryvel van készítve és minden hasonlevő készítmények között a legtöbb china- és vasat tartalmazza.
Rozsnyai Mátyás győztes díjazott, művegye-laboratóriuma **Aradon**.
Kapható Budapesten: **Török József** gyógyészerés urnál. **Erger**-féle Nádor-gyógyész, valamint minden magyarországi gyógyszerhátn.

Kolozsvári felső kereskedelmi iskola

benlakással 100 tanuló részére.

Ezen intézetet végzett ifjak jogosítottak a katonai önkéntességre. A beállítás a kényesebb igényeket is kielégítő modern berendezésű, egészséges és tágas munka- és hálótermekkel, ebédövel, kózdával, fürdővel, olvasó-, zene-, vivo- és játéktérrel (összesen 63 terem), telephállyal, 4488 m. tágas udvarral, a tornázásra teljes berendezéssel, vízvezetékekkel és légszusz-világítással van ellátva. Az intézet közelében van a városi sétaligetnek. A teljes ellátásért **300 K. fizetendő** és a folyamatosok augusztus 15-ig beadandók. Az első osztályba négy középszályt végzett ifjak vétetnek fel; évi tandíj **120 K.** Az intézet 1875. óta áll fenn; a múlt évben 249 növendéke volt. Az intézet 1901/2. tanév kezdetén akadémiail tanfolyammal fog kibővíteni. Részletes programot küld az igazgatóság.

"Fülöpít" repesztő anyag gyár.

Erzsébetfalván (Budapest mellett).

Fontos minden kő-, szén- és ércbánya-tulajdonosnak!

A legújabb, legelősebb és legbiztosabb repesztő (robbantó) szer a „Fülöpít” Szaba dalmása egész Európában és Amerikában. A legelső hazai szaktekintélyek bizonyítványa. Ezért „Fülöpít” az egyedüli **veszélytelen** repesztő szer, mely a furiyukat kivéve semmiféle erőbehatalmát föl nem robban, a furiyukban **hatása meghaladja** minden eddigi robbantó szerét anélkül, hogy a követ eldobná, vagy szétforgócsná. Szálítható bármikor vasuton, hajón és tengelyen. Próbarepesztések bármikor eszközölhetők.

Bővebb felvilágosítással szolgál a gyár és a városi iroda.

Városi iroda:

Gyár: Erzsébetfalván.
(Budapest mellett).

VI. Eötvös-utca 44. sz.

Világkiállítás Párisban

Csupán 360 koronába kerül: Oda és visszautazás BUDAPEST—PÁRIS.
II. osztályú gyorsvonattal. Teljes 10 nap! tartózkodás, lakás.

külön szobával

Ellátás és naponta belépti jegy a kiállítás területére és 10.000 koronára balesetbiztosítás. Kalausz Párisról. Minden utazó már az utazás előtt kapja utalványát a külön szobára Párisban.
Technikai vezetés: Thos Cook & Sen világutazási iroda.
Jegyek kizárólag

FUCHS H. váltóházánál,

Budapest IV., Kecskeméti-utca 1. kaphatók.
Prospektus ingyen és bérmentve.

511. szv. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A debreceni m. kir. állami mén-telep eperjesi, debreceni, túria-remetei, rimaszombati és szatmárnémeti-i osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 1900. évi november hó 1-től 1901. október hó végeig szükségelendő takarmány és egyéb cikkek biztosítása tárgyában

folyó évi augusztus hó 23-án d. e. 10 órakor

írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog alulírott mén-telep parancsnokságnál megtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott mén-telep parancsnokságnál, mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére vonatkozólag felhívatik az érdekeltek figyelme a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.

Debrecen, 1900. évi július hó.

A debreceni m. kir. állami mén-telep parancsnoksága.

Építkezési

versenytárgyalási hirdetés.

A budapesti m. kir. kertészeti tanintézet főépületében kiviendő lakás-átalakítási munkálatoknak vállalati uton való biztosítása érdekében ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívataknak vállalkozók, hogy ezen (kőműves-, asztalos-, lakatos-, üveges-, szobafestő-stb.) összes munkálatokat felölölő, az ajánlati összeg 5%-át kivevő (kézpénzben vagy elfogadható értékpapirokban hozzácsatolt) bánatpénzzel ellátott s szabályszerűen bélyegezett és az árendeményt, illetőleg felülfizetési igényt százalékokban kifejező lepecsételt ajánlataikat a

f. évi augusztus hó 10-én d. e. 10 órakor

tartandó nyilvános versenytárgyalás alkalmára annyival inkább küldjék be az alulírt igazgató-sághoz, mert az ezen határidőn túl beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A munkálatokra vonatkozó részletes felvilágosítások, valamint a tervrajz és költségvetés az alulírott igazgatóság hivatalos helyiségében (I. ker., Ménesi-ut 45.) naponként d. e. 9—12 óra között megtekinthetők.

Budapestben, 1900. július havában.

A m. kir. kertészeti tanintézet igazgatósága.

49791. sz. III/2.

Pályázati hirdetmény.

A kőbányai sertés piacra érkező sertéshullák és a nevezett piac területén elhullott vagy más okból megsemmisítésre utalt sertések anyagának az ottani állami szappanfőző telep helyiségében leendő feldolgozására, továbbá a kisebb fokban borsókásnak talált sertések szalonnájára és hájának az ottani zsírolvasztó helyiségben közfogyasztás céljából leendő kiolvasztására 1901. év január hó 1-től 1903. év végéig terjedő 3 évre az alábbi feltételek mellett zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik:

1. A vállalkozó köteles magát az állategészségrendőri szempontból előírt intézkedéseknek alávetni.
2. Tartozik az állami zsírolvasztó és szappanfőző helyiségekben meglevő gépeket és eszközöket becsáron átvenni.
3. Tartozik a vállalkozó az üzletet személyesen vezetni, vagy teljes felelősség mellett oly üzletvezetőt alkalmazni, kit a bérbeadó elfogadni hajlandó.
4. A vállalkozó részvételével bizottságilag megállapított és a miniszterium jóváhagyásával ellátott kárpótlási egységárakat egyrészt a zsírolvasztóban, másrészt a szappanfőzőben feldolgozandó sertések tulajdonosaival szemben fenntartani.
5. A zsírolvasztó és szappanfőző telep és ennek mellékhelyiségeiért fizetendő évi bérösszeg kikiáltási ára 11202 korona, szóval tizenegyzekerített-százkettyő korona és ezenkívül minden vasuton érkező hulla, valamint a szállások területén elhullott sertés darabjéért, nemkülönben a hizlalás alkalmával a közfogyasztásra alkalmatlannak talált és elkobzott sertéshulla után 1-től 1000 darabig darabonként 50 (ötven) fillér, ezer darabon felül minden további darab után darabonként 1 (egy) korona egységár fizetendő, azon esetben pedig, ha a feldolgozás alá kerülő sertések száma a 2000 darabot meghaladja, a vállalkozó köteles a feldolgozott összes sertések után darabonként 2 (kettő) koronát fizetni.
6. Az évi bérösszeg negyedévi részletekben előlegesen, ellenben a sertés hullák után járó egységár negyedévi összege utólagosan fizetendő a kőbányai kir. állategészségügyi hivatal házipénztárába.
7. A bérbeadó miniszterium fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlattevők között a megajánlott bérösszeg nagyságára való tekintet nélkül szabadon választhasson.
8. A megkötött szerződés a vállalkozó részéről nem szüntethető meg, ellenben a bérbeadó miniszterium részéről félelvi felmondással megszüntethető.
9. Azon esetben, ha szerb sertések Kőbányára hozatala elrendelt határozár miatt szünetelne, a szerb sertések behozatalának tilalma idejére eső évi bérösszeg fizetése alól a vállalkozó felmentetik, azonban a hullák utáni egységárakat a 6. pontban meghatározott módon fizetni köteles.
10. Az óvadékképp letett összeg a bérleti idő utolsó negyedébe tudatik be. Az 1 koronás bélyeggel ellátott s „Ajánlat a kőbányai állami zsírolvasztó és szappanfőző helyiségek bérbevételére” felirattal ellátandó zárt ajánlatok, melyekhez a kikiáltási ár 5%-ának megfelelő, 560, szóval ötszázhatvan korona óvadéknak a budapesti, IX. ker. állampénztárba történt befizetését igazoló eredeti elismervény esatolandó,

folyó évi szeptember hó 25-én déli 12 óráig

Petrik János s. h. igazgatónál (Földmívelésügyi miniszterium I. em. 49. ajtó) nyújthatók be.

Budapest, 1900. évi július hó 21-én.

Földmívelésügyi miniszter.

Hotter diätetikus állatgyógyászati praeparatuma, az ujkor legkiválóbbjai.

Hotter sertéspera

I. és II. szám.

Legjobb diätetikus szer az ét-kedv, tehát a sertések hizásának előmozdításához, orbáncnál különösen bevált. A II. szám hasmenésnél használandó.



Agriil-tápper

lovaknak és szarvasmarháknak.

I csomag 30 kr.

Kitűnő pótlék az abrakhoz, hogy az állat egészséges és erős maradjon, vese-, máj-, hólyag- és idegbajoknál használandó.

Hotter-treningsvidja, mosóvíz lovaknak és szarvasmarháknak I üveg I trt 20 kr.

Az inakat és izmokat a legmagasabb korig is friss erőben tartja, az állat, bedörzsölések után, a legelősebb munkát és tényleget bírja. Megelőzőlegből származó bajoknál mint bőrszágnál, rheumánál és morvagnál is megelőző eredménnyel használható.

Hotter absorbiretta, kozm. mosóvíz lovaknak. I üveg 6 trt, II üveg 3 trt 50 kr.

Ellátóll mindentől kímélés és szoros lerakás, anélkül, hogy a szert elpusztítsák. Érték megerősítő és nyugtató hatású, ellátóll és elpusztít az izmokról minden bujgót és megakadályoz minden gyuladást; különösen bevált oporál, csülök-ganagnál, gumónál, vastag téréknél, ellátóll bujgókát az inakról, vastag bokát, dagantot, a hol azok fölvesznek. El-mulik a térd remegése, és gyógyít mindentől a zúzódást.

Főraktár: Apotheke „zum heil. Josef”, Bécs, XII/2, Schönbrunnerstrasse 182/P. Főraktár Magyarország részére: Török József gyógyszerüzlet Budapest, Király-utca 12. sz.

Raktár a legtöbb gyógyszertárban és droguériában — Tessék a védjegyre vinyzteni.

Különlegességek

saját gyártmányu henger-, gép-, turbin-és orsó-olajokban, valamint mindennemű merev (consistens) kenőanyagokban: GIRO-SZÁMLA a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál.

The Russian American OIL COMPANY LIMITED Kedvezményes árjegyzék REICH S. és TÁRSA Budapest, VI., Eötvös-utca 32.

Központi iroda: Budapest, Eötvös-utca 32. Állandó raktárak: Fiume, Trieszt, Bécs, Prága, Hamburg. Cheque- és fizetési forgalom a w. kir. posta-takarékpénztárnál. Telefon 24-89.

Tiszta ásványkenő olajok.

Az árak osztr. értékben, 100 kilónként eredeti hordókban, franko Budapesten értendők. Kisebb hordók felszámítanak. Nagyobb megrendeléseknél bérmentve.

Table listing various oil products like 'Elsőrendű gépolaj', 'Ragosin 00 oliva-gépolaj', 'Gépolaj (Baku)', etc. with prices in 'ft kr.'.

Kenő- és világító növényolajok.

Table listing vegetable oils like 'Gyári faolaj', 'Oliva gépolaj', 'Repcse-olaj', etc. with prices.

Kő- és növényolajok.

Table listing mineral and vegetable oils like 'Caspiloln-gépolaj', 'Viktória-gépolaj', 'Gépolaj mozdonyok', etc. with prices.

Merev és kevésbé merev kenő anyagok.

Table listing various mechanical oils and greases like 'Gőzhenger-kenőcsök', 'Fregoli Valvolin gőzhengerolaj', 'Vasúti kocsi-kenőcsök', etc. with prices.

Különböző anyagok.

Table listing various materials like 'Astralin csillár égőolaj', 'Szalon-petroléum', 'Carbolineum', etc. with prices.

Gépgép- és kazántulajdonosoknak nélkülözhetetlen. Elpusztíthatlan gőzravaszkenőcs, kilóérint 4.80. (Veddermann R-féle szabadalom.) Még magas 20 légköri nyomásra is. Vízszeladók nagyobb engedelményben részesülnek.

Köteseket előre csinálunk feleinkkel. Nagyobb megrendeléseknél bérmentve.

Köteseket előre csinálunk feleinkkel. Nagyobb megrendeléseknél bérmentve.

Önműködő kenő-készülékek merev és folyékony kenő-anyagok számára megrendelőinknek saját árainkban szerezzük be. Az árak 100 kilogrammért, netto, osztr. értékben, budapesti raktárunkban, készpénzben, az áru átvételkor 2% engedménnyel vagy négy havi hitelre, engedmény nélkül nygrammért, legalább 150 kilót tartalmazó eredeti hordókban értendők. Kisebb hordók legutányosabban lesznek felszámítva. 25 frtnál kevesebb összegnek utánvetetnek. Szállítás alatti súlyvesztéséért nem szavatolunk.

Megjegyzés valamennyi gépkendő-olajjal illetőleg. Az összes gépkendő-olajok viz-, mézga-, olaj- és savmentesek továbbá nem tartalmaznak állati vagy növényi zsíradékokat vagy idegen keverékeket. Valamennyi teljesen közömbös és az ércnek sem hidegben, sem melegben nem ártanak. Elégésük után semmi féle hamut nem hagynak hátra.

Kérjük vigyázni: The Russian American Oil Company Limited jegyvel vannak ellátva hordóink

Az 1900-iki cséplési időnyre

kérjük a gazdaközönséget előre szükségletüket feladni. Elvünk jó kiszolgálás. Vidéki képviselők jó referenciáinkat kerestetnek.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAP-ian PAP-ian PAP-ian

Table listing furniture items like 'Eszekajthátú vaságy', '8 db kivethető matrac', etc. with prices.

GICHNER JANOS és TARSJA paplan, matrac, ággyel, kárpitos, gyertya, szőnyeg, függöny, ággy- és asztaltartó stb. nagy válogatásban Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 20. szám. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. Nem tartozó árakat kisorsolunk, vagt a pénzt visszadjuk.

SODOR

Folyékony szén-savtartalmu ásványvíz, melynek segítségével mindenki, bárhol szén-savtartalmu, egészséges, oltó, üdítő és hűsítő italokat (szőlőlevet, kolbász, limonádé, szikvíz, minnak, fraxusos, pezsgő, tej stb.) készíthet és a célra szerkesztett palackban a mellette mellékelt masina szerint. A szén-sav vegyülete. A közönségszerető, kényelmes. A folyadék lelt. 1 doboz 10 sodortüvellyel 60 kr. Egy hozzá szükséges, mindenkorra használható palack 3 ft. Sodortüvellet, mely úgy hat mint a szőlőlevet, 4 ft. Részletes leírás és utasítás kívánatra ingyen és bérmentve. — Képviselet a magyar korona országai részére Budapeston Kertész Tódornál Kristóf-tér. Gelltner és Rauschnál Andrássy-ut 3

286. szám. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A sepsi-szentgyörgyi magy. kir. áll. méntelep homoródi, sepsi-szentgyörgyi és deési osztályainál elhelyezett legénység és ménlovak részére folyó évi november hó 1-től bezárólag 1901. évi október hó 31-ig szükségendő kenyér, takarmány és egyéb cikkek biztosítása végett a földművelésügyi magy. kir. Miniszter ur ő nagyméltósága rendelete folytán

1900. évi augusztus hó 22-én

a sepsi-szentgyörgyi magy. kir. méntelep parancsnokság számvevő irodájában írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog tartatni.

A közelebbi feltételek a külön kibocsátott árlejtési hirdetményből, valamint a fenti méntelep számvevő irodájában Sepsi-Szent-Györgyön tudhatók meg.

Sepsi-Szent-Györgyön, 1900. július hóban.

A méntelep parancsnoksága.

Olcsó butor-eladás.

Table listing furniture items like '2 szekrény, 2 ajtó, fényezett', '2 ággy, fényezett', etc. with prices.

Nagy választék egyszerű, valamint a legdiszesebb kivitelű butorokban.

Dósa Kálmán

fővárosi asztalos és kárpitos butortelege Budapest, Erzsébet-tér 18 Sas-utca sarok, I. emelet.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

M. kir. honvédelmi miniszter.

35745. számhoz. VII—900.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédség részére 1901. évi január hó 1-től 1906. év december hó végéig szükséges, évenként körülbelül 900.000 korona értékű képviselő posztóból és posztoszerű gyaluszyetből készítenő ruházati cikkek és ehhez való anyagok szállítására nyilvános pályázat hirdettetik a következő feltételek mellett:

1. Az egyes cikkek és anyagok, melyekre a pályázat vonatkozik: az illető szállítás iránti szerződési-tervezet mellékletét képező A) kimutatásban vannak feltüntetve.

A szerződési tervezetek, valamint a szállítandó cikkek jelenleg érvényben álló szállítási árai valamennyi honvéd kerületi parancsnokság hadbiztonsági osztályában, továbbá a honvéd központi ruhatárnál, az országos iparegyesületnél és a kereskedelmi muzeumban Budapesten, valamint a magyar szent korona országainak területén levő valamennyi kereskedelmi és iparkamaránál; végre az egyes cikkek és anyagok leírása és azok a tvételénél követendő eljárás szabályozó utasítás (G—35. II. rész) továbbá az árelenyésre vonatkozó anyag- és árhányad-kimutatások a fentemlített hadbiztonságoknál és a központi ruhatárnál betekintheők.

2. Ajánlatot csakis a magyar szent korona országainak területén már fennálló, jó hitelű és szállítási képességre nézve igazolt gyárosok vagy több ily gyárosból szövetkezett társulatok nyújthatnak be. A honvédelmi miniszter fenntartja magának azon jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlati árak mérvére az ajánlattevők közül egyet fővállalkozóként választhasson és hogy saját belátása szerint határozassa meg az egész szükséglet azon százalékát, mely a fővállalkozónak és a többi ajánlattevőknek szállításra átengedettik; minélfogva ajánlatok nemesek az egész szükségletre, hanem egy bizonyos hányadnak (százalékának) vagy csupán egyes cikkek szállítására is benyújthatók.

Az ajánlattevők (szövetkezett társulatoknál minden társcegg) szállítási képességüket és megbízhatóságukat iparhatósági bizonyítvánnyal igazolni tartoznak.

3. A szállítandó összes cikkek anyaga a magyar szent korona országainak területén gyártandó; s a gyártási telepek az ajánlatban pontosak megjelölendők, mert azok üzeme az elvállalt szállítmány előállítás tekintetében ellenőrzés alá fog helyzetetni.

4. Az ajánlat biztosítása céljából a szállítási érték 5%-a mint „bánapénz” készpénzben, vagy óvadéku elfogadható értékpapirokban valamely állami pénztárnál letétmenyendezendő és a letéti elismervény az ajánlatához csatolandó.

A borítékon a címzésen kívül az ajánlattevő neve és a boríték tartalma kiírandó.

Például:

A Nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter urnak.

Budapesten.

N. N. vállalkozó lakos ajánlata posztó stb. nemű cikkek szállítására.

Tartalom: 1. eredeti ajánlat 1 iparhatósági bizonyítvány stb.

A honvéd kintstárral jelenleg szerződéses viszonyban álló szállítók, a bánapénz letételétől felmentettek az esetben: ha ajánla-

tukban határozott kifejezést adnak, hogy a még érvényben álló szállítási szerződésük biztosítására letétben levő óvadékuk az ujabbi ajánlatra nézve is lekötöttnek tekinthető.

5. Az ajánlatban, melyhez az összes szállítandó cikkek egységáráiról szerkesztett jegyzék is csatolandó, határozottan ki kell nyilatkoztatni, hogy ajánlattevők a szerződési feltételeket elfogadják.

Az ajánlatához csatolandó jegyzékben, az egység árak számokban és betűkben tisztán és javítás nélkül felveendő, mert ezen árak az 1901. év I. felére vonatkozólag szállítási árak tekintetnek, s a későbbi árszabályozásra nézve alapul szolgálnak; egyuttal pedig a jegyzék végén határozottan kijelentendő, hogy a szerződés-tervezetben a különféle gyalpu nemekre vonatkozólag felvett alapárak betűkben tisztán és javítás nélkül jelzandők, az ajánlott egységárak kiszámításához elfogadhatnának.

Az ajánlatban továbbá határozottan ki kell jelenteni, hogy vállalkozó a szállítandó cikkek mintáit, anyag és készítés tekintetében, valamint az árelenyésre vonatkozó anyag- és árhányad-kimutatásokat teljesen is úgy megjegyzvén, hogy a vállalkozók megfelelő mintadarabok kiszolgáltatását árterítés mellett a honvédelmi minisztériumtól kérelmezhetik, mely esetben ilyenek a beszerzési árak és 15% szállítási és kezelési költségnek lefizetése ellenében a honvéd központi ruhatár készletéből kiutaltatnak.

Végül pontos címjelöléssel megnevezendő az ajánlatban a vállalkozó azon megbízottja, ki az értesítések átvételére jogosult.

6. A szerződés hat évre, különös kedvező ajánlatoknál esetleg több évre fog megkötetni; egyébként pedig a szerződés hallgatólag is meghosszabbítható.

7. A szerződésből folyó kötelezettségek biztosítására a pályázatnyertesek 1901. évi július hó 1-ig áruvadékok tartoznak beszolgáltatni, mely óvadék pénzürtéke a szerződés-erüleg szállítandó mennyiség pénzürtékének 10% (tiz százaléka) kell kitennie.

Az áru óvadék értéke négy százalékkal kamatoztatik.

8. A fővállalkozóként szereplő gyáros (szövetkezett-társulat) által Budapesten a ruházat és felszerelés szabására és részbeni készítésére kellően berendezett műhely állítandó fel, melynek a szerződés megkötésétől számított 6 (hat) hó alatt üzemképesnek kell lennie, hogy abban a cikkek kiszabása és elkészítése kifogástalanul fogantatosítható legyen. Vidéki hazai munkások foglalkoztatása szintén megengedtetik.

Uj ruházati cikkek rendszeresítése, vagy régebbiekek megváltoztatása esetén, az új minták kiszabása és elkészítése ezen műhelyben a gyáros munkásai által esetleg honvédségi közegek ellenőrzése mellett fogantatosítandó.

9. A kellőképpen felszerelt és megfelelő bélyegjegyekkel ellátott ajánlatok a honvédelmi minisztérium segédhivatali főigazgatójánál legkésőbb

1900. évi szeptember hó 20. déli 12 óráig

beadandók.

10. A beérkező ajánlatok elfogadása iránti határozatot a honvédelmi miniszter magának tartja fenn.

Budapesten, 1900. évi július hó 25.

Titkos betegségek ellen

25 évi, részben katonaiorvosi (a bécsi és budapesti katonakórházakban), részben magánorvos tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

DR. KAJDACSY, v. cs. és k. tizedorvos.

Electrotherapiai rendelő intézete Budapest, Váci-körút 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb húgyvesefolyásokat, legkülönösen húgyhólyagbajokat, bujaktöréseket, nephritist, az onfertőztetés utóbjait

Elgyengült férfierőt

az orvosi világ által legújabbban olyannyira felkarolt és hatásában győzelmesen sikeres

Electro-Massage vagy Psychophor

által, magómléseket, nőkkel fehérfolyást befekszködés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök következtében bekövetkezett ideg és ennek utókövetkezményeképp létrejött hágerinobajokat gyógyítja a legújabb gyógyászmód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.

Rendel: délelőtt 9 óráig 4 óráig; este 7—8 óráig Nőknek ugy mint férfiaknak külön be és kiírták Kilon váróteremk.

Levelekre díjtalanul azonnali választotnak; esetleg gyógyszeréről is gondoskodva lesz.

58945. szám.

Hirdetmény.

A kisbírei állami ménesbirtok tulajdonát képező u. n. Ujvendéglo épület és tartozékai 1900. évi október hó 31-től három egymást követő évre

f. é. augusztus hó 14-én

a ménesbirtok igazgatósága által megartandó zárt ajánlati versenytárgyalás útján bérebeadtanak.

Pályázók 1 koronás bélyeggel és 5% bánapénzzel felszerelt ajánlatukat legkésőbb augusztus hó 14-én d. e. 10 óráig a ménesbirtok igazgatóságánál Kisbíreken nyújtsák be.

Részletes feltételek a gazdasági főigazgatónál (Budapest földmívelésügyi minisztérium II. em. 80 ajtó) és a ménesbirtok igazgatóságánál megtekinthetők.

Budapest, 1900. évi július 20-án.

M. kir. földmívelésügyi miniszter.

Fontos sérvbajosoknak.

SZENZÁCIÓSTALÁLMAŃY

Egy magyar találmány sem lett oly általánosan jóvá elismertve, mint a Pollitzer által feltalált ez a kir. szab. gummisérvkötés. Ezen sérvkötés előnye a többi sérvkötők felett a következő: 1. Nem gyakorol kollektum nyomást. 2. Egy éjjel mint nappal hordható. 3. A pollitzok oly módon illeszkednek a sérvhez, hogy a sérvkaput teljesen elfedik és így a sérv kicacsuzása lehetetlen. 4. A biztonsági és főtámasztásával pedig a sérvkötés lecsuszása meg van gátolva. Csérszerűsége nem egy bel- és külföldi orvosi tekintély ismerése el Használatát bizonyítja továbbá azon számos közélet és hányalattalozat, mely a világ minden tájáról (Német, orosz, francia, olasz, törökország, Amerika, India stb.) hozzánk beérkezett, s melyek a t. végünknek mindenkor rendelkezésükre állanak. Csérszerűsége mellett az árak méresek. Egyedüli ára 7 és 10 fr. Kétoldala 10 és 15 fr.



Gyermekeknek a felével olecsob. Rendelésnél a tot bősége kértek centiméterekben, továbbá, hogy a sérv jobb, bal, vagy mindkétoldala. Nagy rakár továbbá valódi angol és francia acélrugó sérvkötőkben, hestökös, köldökötő, irritator, mindennemű műhfecskendő, görcsbarisztva, hágyonyestartó, leggárna, agybatú, hágyafelőgők és minden e szaknába vágó cikkekben.

Egyedüli képviselőseg valódi angol és francia

GUMMI-különlégességekben.

Postal megbízásokat, rendeléseket pontosan és titoktartás mellett legbiztonságosabban utánvétel eszközöl

POLLITZER MÖR és FIA

os. és kir. szabad. orthopedai kötszeresek Budapest, Deák Ferenc-utca 10. — Alapítvott 1858 ALJEGYZÉK kívánára zárt borítékban bérmenten küldetik. A címre úgy-cím teszék.

Minden szó egyszeri beiktatása post botikból 4 fill. Vastagabb betűkből 8 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

A hirdetésekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: József-körút 18. szám.

Hirdessen mindenki mindent.

Hirdessen mindenki mindent.

Hirdessen mindenki mindent.

Olcson vásárolni mindent

Drágán eladni mindent

Potom pénzen

Például: Ez a hirdetés csak 20 fillérbe kerül:

Keresek

Olcson

Ez is 32 fillérbe:

Keresek

Ez is 32 fillérbe:

A szokásos 30 krajcáros bélyegilletéket megfizetni nem kell. Tehát ezennel a címmel ellátott apró hirdetések is bélyegmentesek.

Szülők figyelmébe

50 éves

Csinos

Ósbudavári

Aranyos Apuskám

Babukám

Svábhegy

Két csinos

22 éves

Házassági

KERESLET.

Egy egyes

Pénztárnok

Intelligens,

Műterem

Tartatók

Okleveles

Istálló

Alkalmazást

KINÁLAT.

Okl. nevelő

Okleveles

Elegáns

Kiadó szoba.

Ügyvédi irodát

Szőnyeg diván

Elegáns

Háló- és ebédlő

Kerékpár

Fővárosi

Emléknek,

Utí versenygép

Vasalt veder

Szélítőtelek

Wehler-Wilson-gép,

Kispesten

Mérték után

Butor

Olcsó lakás kiadó

Elegáns

Tartósnak

10 drb

Két szép szoba

Emléknek,

Faitempítés

Utí versenygép

Vasalt veder

Szélítőtelek

Mindenki

Nagy vagyont,

Butor

Olcsó lakás kiadó

Elegáns

Tartósnak

10 drb

Két szép szoba

Emléknek,

Faitempítés

Utí versenygép

Vasalt veder

Szélítőtelek

ANAG legjobb fogmazza!



Mindenütt kapható.

BUTOR

Náthán Ignác

Erzsébet-körút 23.

Mautner Henrik

Találványokra

Kalmár J.

EISLER ARMIN

Butorok

Ringwäld